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hyRje

Ky është numri i pestë i Raportit të Stabilitetit Financiar, një dokument i 
Bankës së Shqipërisë që publikohet dy herë në vit. Qëllimi i raportit është 
identifikimi dhe vlerësimi i rreziqeve me të cilat ndeshet sistemi financiar 
dhe infrastruktura e tij, për t’i dhënë autoriteteve publike mundësinë që 
të identifikojnë masat përkatëse për korrigjimet e nevojshme. në hyrje të 
dokumentit është vendosur deklarata e Stabilitetit Financiar, publikimi i së 
cilës çdo gjashtë muaj është një kërkesë ligjore.

për hartimin e raportit, janë shfrytëzuar të dhëna që disponohen në Bankën 
e Shqipërisë, është shkëmbyer informacion me autoritete të tjera që mbikëqyrin 
veprimtarinë e tregut financiar, si edhe janë shfrytëzuar informacione dhe 
analiza të institucioneve të vendit dhe të atyre financiare ndërkombëtare, 
publike dhe private. të dhënat dhe analizat e paraqitura përfshijnë kryesisht 
zhvillimet gjatë gjashtëmujorit të dytë të vitit 2010. nëse nuk përcaktohet 
ndryshe në raport, pritjet për zhvillimet e ardhshme ekonomike dhe financiare 
shtrihen përgjithësisht deri në fund të vitit 2011. 

Qëndrueshmëria e sistemit financiar është vlerësuar në bazë të ecurisë 
dhe rreziqeve që krijohen nga ndërveprimi i tij me mjedisin e përgjithshëm 
ekonomik, të brendshëm dhe të jashtëm, si edhe nga vetë veprimtaria e tij. për 
të vlerësuar rreziqet që vijnë për shkak të ndërveprimit me mjedisin rrethues, 
janë analizuar zhvillimet më të fundit në tregjet financiare ndërkombëtare 
dhe në ekonomitë e zhvilluara e ato të rajonit, si dhe është bërë një vlerësim 
mbi ndikimin e tyre në sistemin financiar të vendit dhe sektorin bankar. ndër 
treguesit e brendshëm, janë vlerësuar zhvillimet e përgjithshme dhe pritshmëritë 
për rritjen ekonomike, bilancin tregtar, nivelin e përgjithshëm të çmimeve, 
kursin e këmbimit dhe treguesit fiskalë. gjithashtu, nëpërmjet një analize të 
situatës së punëzënies dhe të ecurisë së të ardhurave, është vlerësuar gjendja 
financiare e bizneseve dhe e individëve dhe ndikimi mbi aftësinë paguese të 
kredimarrësve të sektorit bankar. 
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në fund të muajit dhjetor 2010, bankat e sistemit bankar shqiptar ndahen 
sipas madhësisë së aktivitetit të tyre në: 

a) banka të grupit 1 (secila nga 0-2% të totalit të aktiveve të sektorit): 
Banka e Bashkuar e Shqipërisë, veneto Banka (ish-Banka italiane e 
Zhvillimit), Banka ndërkombëtare tregtare, Banka e parë e investimeve, 
Banka e Kreditit të Shqipërisë, Banka union; 

b) banka të grupit 2 (secila nga 2-7% të totalit të aktiveve të sektorit): 
Banka procredit, Banka emporiki, dega e Bankës Kombëtare të 
greqisë, Banka credins, Banka Societe generale - albania (ish–
Banka popullore), Banka alfa - Shqipëri; 

c) banka të grupit 3 (secila mbi 7% të totalit të aktiveve të sektorit): 
Banka Raiffeisen, Banka Kombëtare tregtare, Banka intesa-Sanpaolo 
– Shqipëri, Banka tirana. 

në fund të muajit dhjetor 2010, sipas origjinës së kapitalit, bankat e sistemit 
bankar shqiptar kanë qenë: 

a) banka me kapital1 austriak: Banka Raiffeisen; 
b) banka me kapital italian: Banka intesa-Sanpaolo – Shqipëri, veneto 

Banka (ish-Banka italiane e Zhvillimit); 
c) banka me kapital grek: Banka alfa-Shqipëri, Banka tirana, dega e 

Bankës Kombëtare të greqisë; 
d) banka me kapital francez: Banka Societe generale (ish-Banka 

popullore), Banka emporiki; 
e) banka me kapital shqiptar: Banka credins, Banka union; 
f)  degë të bankave të huaja: Banka alfa-Shqipëri, dega e Bankës 

Kombëtare të greqisë. 

Shkurtime: BR – Banka Raiffeisen, BBSh – Banka e Bashkuar e Shqipërisë, 
vB – veneto Banka (ish-Banka italiane e Zhvillimit), BKt – Banka Kombëtare 
tregtare, Bt – Banka tirana, Bnt – Banka ndërkombëtare tregtare, iSBa – 
intesa Sanpaolo Bank albania, Bpc – Banka procredit, Be – Banka emporiki, 
BKg – dega në tiranë e Bankës Kombëtare të greqisë, Ba – Banka alpha, 
Shqipëri, Bpi – Banka e parë e investimeve, BKSh – Banka e Kreditit të 
Shqipërisë, Bc – Banka credins, BSga – Banka Societe generale albania 
(ish - Banka popullore), Bu – Banka union. 

1 Sipas origjinës së kapitalit, kur kapitali i huaj përbën më shumë se 50% të madhësisë së 
kapitalit të paguar të bankës.

SQaRime
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në mbështetje të kërkesës së nenit 69 të ligjit nr. 8269, datë 23.12.1997 
“për Bankën e Shqipërisë”, i ndryshuar, dhe të nenit 8 të ligjit nr. 9962, 
datë 18.12.2006 “për bankat në Republikën e Shqipërisë”, për të informuar 
Kuvendin e Republikës së Shqipërisë dhe Këshillin e ministrave, si edhe për të 
tërhequr vëmendjen e institucioneve financiare dhe të publikut mbi gjendjen 
e sistemit financiar në vend dhe rreziqet potenciale që mund të kërcënojnë 
qëndrueshmërinë e tij, Banka e Shqipërisë publikon këtë deklaratë periodike. 
Kjo deklaratë është pjesë përbërëse e Raportit të Stabilitetit Financiar për të 
njëjtën periudhë.

në fund të gjashtëmujorit të dytë të vitit 2010, gjendja e sistemit financiar dhe 
e sektorit bankar vlerësohet e qëndrueshme. Sektori bankar ka zgjeruar më tej 
veprimtarinë dhe ka rritur peshën e tij në ekonominë e vendit. treguesit e rezultatit 
financiar janë përmirësuar në krahasim me periudhën e mëparshme. gjendja 
e kapitalizimit dhe e likuiditetit të veprimtarisë paraqitet e mirë. nevoja për të 
përmirësuar cilësinë e kredisë, vijon të përfaqësojë sfidën kryesore me të cilën 
ndeshet sektori bankar. Rezultatet e ushtrimit të provës së rezistencës të sektorit 
bankar ndaj zhvillimeve të pafavorshme ekonomike dhe financiare të supozuara, 
tregojnë një aftësi të mirë të sektorit bankar për të përballuar këto goditje. 

Qëndrueshmëria e sistemit financiar dhe e sektorit bankar, vlerësohet ndaj 
rreziqeve që mund t’i vijnë atij prej mjedisit ekonomik rrethues, si edhe prej 
vetë veprimtarisë së sistemit financiar. 

në përgjithësi, rreziqet që vijnë prej zhvillimeve të brendshme ekonomike 
për veprimtarinë e sistemit financiar, kanë ardhur në rënie. ecuria e tyre 
është diktuar kryesisht prej ecurisë së kontrolluar të deficitit buxhetor dhe të 
atij tregtar, prej qëndrueshmërisë më të mirë të kursit të këmbimit dhe prej 
ecurisë në rënie të normave të interesit. presionet inflacioniste kanë qenë 
të moderuara dhe pritjet e operatorëve ekonomikë për normën e inflacionit 
kanë qenë të përqendruara rreth objektivit të Bankës së Shqipërisë. në 
tregun ndërbankar, likuiditeti ishte i përshtatshëm për të plotësuar kërkesat 
afatshkurtra të bankave tregtare. tregu financiar ka funksionuar normalisht, 
ndonëse vëllimet e transaksioneve kanë qenë përgjithësisht më të ulëta. 
gjendja financiare e bizneseve dhe e individëve rezulton e qëndrueshme, 
mbështetur në ecurinë e investimeve, e të ardhurave dhe të punësimit. 

në gjashtëmujorin e dytë të vitit 2010, ekonomia botërore ka shfaqur rritje 
të qëndrueshme, në nivelin 4.7% në terma vjetorë. vendet e zhvilluara kanë 
shënuar një rritje prej 2.9%, kundrejt 7.2% të vendeve në zhvillim. Ky kufizim 
i rritjes në vendet e zhvilluara ka ardhur kryesisht si pasojë e konsolidimit 

deKlaRata e StaBilitetit FinanciaR pëR 
gjaShtëmujoRin e dytë të vitit 2010
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fiskal dhe tërheqjes së politikave stimuluese nga ana e autoriteteve publike. 
Kërkesa private në këto vende ka shfaqur përmirësim por kushtet e shtrënguara 
të kreditimit, nivelet e ulëta të treguesve të besimit të konsumatorit, si edhe 
kushtet jo të kënaqshme të tregjeve të punës kanë vazhduar të ndikojnë në 
ecurinë modeste të rritjes ekonomike. Sidoqoftë, presionet inflacioniste kanë 
qenë të kufizuara, në ndryshim nga vendet në zhvillim në të cilat rritja në 
aktivitetin ekonomik është shoqëruar me rritje të presionit mbi çmimet. 

për sa i takon zhvillimeve në sistemin tonë financiar, konstatohet që veprimtaria 
e tij është zgjeruar gjatë gjashtëmujorit të dytë të vitit duke rritur peshën ndaj 
prodhimit të Brendshëm Bruto në nivelin 85.7%. aktivet e sektorit bankar u 
ngjitën në nivelin 990.6 miliardë lekë, duke zënë 94.5% të totalit të aktiveve 
të sistemit financiar. pa përfshirë interesat për t’u arkëtuar, kredia u ngjit në 
nivelin 486.5 miliardë lekë duke shënuar një rritje prej 21.1 miliardë lekësh 
ose 4.5% kundrejt fundit të muajit qershor. Rritja vjetore e kredisë vlerësohet 
në masën 9.1%, ku rreth 7.1 pikë përqindje i takojnë rritjes së kredisë për 
bizneset. depozitat e sektorit bankar u ngjitën në nivelin 805 miliardë lekë, 
duke shënuar një rritje prej 9.3% kundrejt fundit të muajit qershor dhe prej 
17.7% kundrejt një viti më parë. ecuria e mirë e aktivitetit të sektorit bankar 
është mbështetur edhe nga mirëfunksionimi i infrastrukturës së sistemeve të 
pagesave. aktivet likuide përfaqësuan 26% të totalit të aktiveve të sektorit 
bankar. në nivel sektori, veprimtaria bankare vlerësohet e mirëkapitalizuar, 
ndonëse treguesi i mjaftueshmërisë së kapitalit ka zbritur lehtë në nivelin 
15.4%. Rezultati financiar i sektorit bankar ishte pozitiv në vlerën 6.7 miliardë 
lekë, gati dy herë më i lartë se rezultati financiar i vitit 2009. Kthimi mbi aktivet, 
i kthyer në bazë vjetore, ka rezultuar në masën 0.72%. në të njëjtën periudhë 
të vitit të kaluar, ai ishte rreth 0.42%. Kthimi mbi kapitalin, i kthyer në bazë 
vjetore, ka rezultuar në masën 7.6%. një vit më parë ky tregues ishte 4.6%. 
Rritja e rezultatit financiar është mbështetur prej rritjes së të ardhurave neto 
nga interesat dhe kontrollit më të mirë mbi kostot e veprimtarisë. megjithatë, 
rezultati pozitiv financiar ka nevojë të ketë një shpërndarje më të mirë dhe të 
jetë më i lartë, për të mbështetur më mirë veprimtarinë e sektorit bankar. 

në lidhje me vlerësimin e rreziqeve me të cilat ndeshet sektori bankar, 
Banka e Shqipërisë realizon në mënyrë të vazhdueshme ushtrime që provojnë 
rezistencën e sektorit bankar ndaj zhvillimeve të pafavorshme të supozuara në 
disa tregues makroekonomikë dhe financiarë, më vete dhe të kombinuar.

për sa i takon rreziqeve të tregut, rezultatet e këtyre ushtrimeve tregojnë 
për një ndikim të moderuar të rrezikut të drejtpërdrejtë të kursit të këmbimit, 
për shkak të vlerës së ulët të pozicionit të hapur në valutë të sektorit bankar. 
në lidhje me rrezikun e normës së interesit, diferenca midis aktiveve dhe 
detyrimeve të ndjeshme ndaj normës së interesit, dikton një rrezik të ulët për 
afatet e maturimit deri në tre muaj. Rreziku shfaqet më i theksuar për afatet 
më të gjata të maturimit. megjithatë, ushtrimi i provës së rezistencës tregon 
që ndikimi i këtij rreziku në treguesin e mjaftueshmërisë së kapitalit të sektorit 
bankar paraqitet i moderuar. në këtë kuadër, rritja e fundit e çmimeve të 
ushqimeve, të energjisë dhe të lëndëve të para, mund të çojë në rritjen e 
normës së interesit në vende të ndryshme, për shkak të qëndrueshmërisë së 
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ndikimit rritës mbi presionet inflacioniste. në sektorin bankar shqiptar, për 
portofolin ekzistues të kredive me norma interesi të ndryshueshme, mundësia e 
rritjes së normës së interesit për kreditë, ndonëse mund të ndodhte në mënyrë 
graduale, do të shoqërohej me rritjen e ngarkesës për kredimarrësit duke 
ndikuar mbi aftësinë e tyre paguese. për këtë arsye, bankat tregtare duhet ta 
konsiderojnë një mundësi të tillë në skenarët e tyre të rrezikut dhe duhet të 
jenë të gatshme të krijojnë në kohën e duhur rezervat përkatëse.

në lidhje me rrezikun e likuiditetit, raporti midis aktiveve likuide dhe 
detyrimeve me afat deri në një vit tregon një situatë mjaft të mirë likuiditeti 
për veprimet në monedhën kombëtare, ndërkohë që shfaq nevojën për 
një monitorim të vazhdueshëm për pozicionin në euro. gjithashtu, aktivet 
likuide të sektorit përballojnë në mënyrë të mjaftueshme vlerat që rezultojnë 
prej diferencave në strukturën e maturimit midis aktiveve dhe detyrimeve. 
një formë tjetër e administrimit të nevojave afatshkurtra për likuiditet është 
huamarrja në tregun ndërbankar ose nga Banka e Shqipërisë. përgjithësisht, 
kjo është një huamarrje e kolateralizuar dhe lloji e mjaftueshmëria e aktiveve 
që mund të shërbejnë si kolateral në këtë rast, është një tjetër element që duhet 
monitoruar për të vlerësuar aftësinë e bankave mbi plotësimin e nevojave të 
tyre për likuiditet në afat të shkurtër.

Rreziku i kreditit, i drejtpërdrejtë dhe i tërthortë, mbetet rreziku kryesor për 
sektorin tonë bankar, në kushtet kur në fund të vitit 2010 kreditë me probleme 
përfaqësonin 14.0% të portofolit të përgjithshëm të kredive. ulja e cilësisë së 
kredisë është regjistruar si për bizneset ashtu edhe për individët. aftësia e sektorit 
bankar për të përballuar me kapital vlerën e kredive me probleme neto, paraqitet 
më e dobësuar. në përgjigje të këtyre zhvillimeve, sektori bankar ka rritur vlerën 
e fondeve rezervë, si edhe ka përmirësuar treguesit e mbulimit me kolateral të 
kredisë me probleme. vlen të theksojmë që në tremujorin e katërt të vitit, është 
konstatuar një qëndrim më aktiv i bankave drejt kreditimit, një rigjallërim i kredisë 
për investime dhe ulja më e madhe e ritmit të rritjes së kredive me probleme në 
dy vitet e fundit. ndonëse këto zhvillime duhet të konfirmohen edhe në periudhat 
e ardhshme, ato vlerësohen si sinjale paraprake që tregojnë për një stabilizim të 
mundshëm të ecurisë së treguesit të kredive me probleme. 

Si konkluzion, ushtrimet e provës së rezistencës në formën e analizave të 
ndjeshmërisë dhe të skenarëve të ndryshëm, tregojnë që sektori bankar në tërësi, 
mbetet i qëndrueshëm ndaj goditjeve të ndryshme referuar mjaftueshmërisë 
dhe cilësisë së kapitalit. megjithatë, ndjeshmëria e bankave individuale ndaj 
këtyre goditjeve është rritur. për këtë arsye, në nivel individual, bankat tregtare 
duhet të vleresojnë qëndrueshmërinë e tyre ndaj skenarëve të ngjashëm, si 
edhe duhet të veprojnë paraprakisht në drejtim të forcimit të gjendjes së tyre 
të kapitalit dhe të kontrollit sa më të mirë të rreziqeve të veprimtarisë. 

Si edhe më parë, në përputhje me sfidat me të cilat ndeshet veprimtaria 
bankare dhe në zbatim të objektivit ligjor për të siguruar një veprimtari të 
shëndetshme të sektorit bankar, Banka e Shqipërisë do të ndërmarrë të gjitha 
veprimet e nevojshme operacionale dhe do të vlerësojë nevojën për plotësime 
e përmirësime në kuadrin rregullativ dhe mbikëqyrës. 
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ecuria e ekonomisë botërore dhe e tregjeve financiare. në gjashtëmujorin 
e dytë të vitit 2010, përmirësimi në ekonominë botërore ka shfaqur ritme të 
moderuara. Rritja ekonomike botërore2 për këtë periudhë ka arritur një normë 
prej 4.7% në terma vjetorë. vendet e zhvilluara kanë shënuar një rritje prej 2.9%, 
kundrejt 7.2% të vendeve në zhvillim. Ky kufizim i rritjes në vendet e zhvilluara 
ka ardhur kryesisht si pasojë e konsolidimit fiskal dhe tërheqjes së politikave 
stimuluese. Kërkesa private në këto vende ka shfaqur përmirësim por kushtet e 
shtrënguara të kreditimit, nivelet e ulëta të treguesve të besimit të konsumatorit, 
si edhe kushtet jo të kënaqshme të tregjeve të punës, kanë vazhduar të ndikojnë 
në ecurinë modeste të rritjes ekonomike. Sidoqoftë, presionet inflacioniste 
kanë qenë të kufizuara në ndryshim nga vendet në zhvillim, në të cilat rritja në 
aktivitetin ekonomik është shoqëruar me rritje të presionit mbi çmimet.

në gjashtëmujorin e dytë të vitit 2010, ekonomia e Shteteve të Bashkuara 
të amerikës (ShBa) ka shfaqur shenja përmirësimi, duke kapërcyer ritmet më 
të ngadalta të gjashtëmujorit të parë të vitit. në terma vjetorë, prodhimi i 
Brendshëm Bruto (pBB) shënoi një rritje prej 2.6% në tremujorin e tretë dhe 
3.1%3 në tremujorin e katërt të vitit, ndikuar kryesisht prej shpenzimeve të 
konsumit dhe investimeve. teprica e bilancit tregtar ka dhënë gjithashtu një 
kontribut pozitiv në këtë rritje, për shkak të ritmit të lartë të rritjes të shfaqur 
nga eksportet në tremujorin e katërt, kundrejt rënies së importeve. presionet 
inflacioniste kanë ardhur në rënie dhe norma vjetore e inflacionit ka shënuar 
nivelin 1.3% në fund të vitit 2010. për këtë arsye, Rezerva Federale e ShBa e 
mbajti të pandryshuar normën e interesit në 0.25%. norma vjetore e papunësisë 
ka mbetur thuajse në nivele të njëjta në krahasim me gjashtëmujorin e parë 
të vitit (9.6%). Çmimet në tregun e shtëpive kanë shfaqur rënie të mëtejshme, 
me rreth 1.2% në fund të tremujorit të tretë dhe me 4.3% në fund të muajit 
nëntor. Rënia e vazhdueshme e të ardhurave buxhetore në krahasim me 
shpenzimet dhe politika stimuluese fiskale kanë çuar drejt zhbalancimeve të 
konsiderueshme fiskale. Sidoqoftë, paketa e re e aprovuar në tremujorin e 
fundit të vitit 2010 është konsideruar e arsyeshme për këtë periudhë, duke 
pasur parasysh tregjet e dobësuara të punës dhe të shtëpive. Këto masa 
stimuluese pritet të nxisin rritjen ekonomike me 0.5% më tepër se sa vlerësimet 
paraprake, duke e afruar atë me normën potenciale të rritjes. 

Rimëkëmbja e ekonomisë së Bashkimit evropian (Be) që filloi gjatë tremujorit 
të dytë 2010, ka vijuar edhe në gjysmën e dytë të vitit. Rritja ekonomike 
është mbështetur nga rigjallërimi i industrive eksportuese si rrjedhim edhe i 
përmirësimit të rritjes ekonomike botërore dhe rigjallërimit të tregtisë. gjatë 

2  Sipas World economic outlook update, Fmn.
�  Sipas Bureau of economic Analysis.

pëRmBledhje
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tremujorit të katërt të vitit 2010, vlerësimet paraprake të eurostat tregojnë 
se ekonomia evropiane u rrit me 2.1% në terma vjetorë, 1.9 pikë përqindje 
më lart se një vit më parë dhe 0.1 pikë përqindje më ngadalë se tremujori 
i kaluar. gjithsesi, normat e rritjes ekonomike janë mjaft të ndryshme midis 
vendeve, ku gjermania dhe austria kryesojnë rritjen ekonomike, ndërsa 
greqia dhe Rumania vijojnë të kenë rënie ekonomike. për rajonin e eurozonës, 
rritja ekonomike shënoi vlerën 1.9 dhe 2% në terma vjetorë përkatësisht për 
tremujorin e tretë dhe të katërt të vitit 2010. 

inflacioni në Bashkimin evropian vazhdon të jetë i moderuar, duke shënuar 
vlerën 2.6% në fund të vitit. në eurozonë presionet e çmimeve janë edhe më 
të ulëta me një normë vjetore prej 2.2%, duke qenë shumë afër synimit të 
Bankës Qendrore evropiane (BQe).

treguesit e ecurisë së situatës fiskale në eurozonë vijuan të tregojnë shenja 
përmirësimi të nisur gjatë fillimit të vitit 2010. Kështu, deficiti buxhetor shënoi 
vlerën 5.9% të pBB-së gjatë tremujorit të tretë të vitit 2010, rreth 0.9 pikë 
përqindje më pak se i njëjti tremujor i një viti më parë. gjithsesi, borxhi publik 
vijon të mbetet në nivele të larta duke arritur vlerën 82.7% të pBB-së gjatë 
tremujorit të tretë 2010, nga 78.3% të pBB-së që shënonte në të njëjtën 
periudhë të një viti më parë.

në rajonin e evropës Qendrore dhe juglindore, përmirësimi në aktivitetin 
ekonomik ka qenë gradual, megjithëse ritmet e përmirësimit mbeten të 
ndryshme në vende të veçanta. ndryshimet kanë ardhur kryesisht prej 
eksporteve, ndërkohë që kërkesa e brendshme ka mbetur e kufizuar. prirja 
më e fortë rritëse e polonisë, Republikës Çeke dhe estonisë është shoqëruar 
me ritme më të dobëta të rritjes për hungarinë dhe Bullgarinë, si edhe me një 
rënie prej 0.6% të ekonomisë së Rumanisë në fund të gjashtëmujorit të dytë 
të vitit. Kufizimet në kërkesën e brendshme janë shfaqur në të gjithë rajonin, 
me përjashtim të polonisë. Konsumi privat ka vazhduar të bjerë në Bullgari, 
hungari dhe në vendet Baltike, ndërkohë që papunësia ka shënuar nivele të 
larta, veçanërisht për Serbinë dhe maqedoninë. edhe për këtë gjashtëmujor, 
norma e inflacionit ka shënuar sërish rritje për vendet që zbatojnë një regjim 
të fiksuar të kursit të këmbimit, si Bullgaria dhe vendet e Baltikut. norma mjaft 
të larta të inflacionit janë shfaqur edhe në Rumani e Serbi. për periudhat e 
ardhshme, sinjalet për një përmirësim të mëtejshëm të ekonomive të rajonit 
të evropës Qendrore dhe juglindore janë pozitive, edhe pse në një masë 
më të kufizuar për disa prej tyre. Kërkesa e brendshme pritet të japë një 
kontribut më të lartë në rritjen reale për vitin 2011, ndonëse eksportet pritet 
të mbeten mjaft të rëndësishme në aktivitetin ekonomik të këtij rajoni. me 
ndikimin pozitiv të pritshëm të kërkesës së brendshme dhe të jashtme përgjatë 
vitit në vazhdim, projeksionet për rritjen reale të pBB4-së janë në nivelin 3.5% 
për vendet Baltike dhe poloninë, 2.3% për Republikën Çeke, hungarinë dhe 
Bullgarinë, dhe 1.5% për Rumaninë.

ecuria e tregjeve financiare ndërkombëtare paraqitet e favorshme deri në 
fillim të vitit 2011, duke reflektuar një klimë më pozitive ekonomike, likuiditet 

4  Sipas Fondit monetar ndërkombëtar.
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të mjaftueshëm dhe një qëndrim më “tolerant” të investitorëve ndaj rrezikut. 
pavarësisht përmirësimit të kushteve aktuale të tregjeve, perceptimi për një 
rimëkëmbje ekonomike me ritme të ngadalta, ndikoi në forcimin e pritjeve 
të investitorëve për masa të mëtejshme lehtësuese nga bankat qendrore. në 
të njëjtën kohë, shqetësimet mbi rritjen e rrezikut të kreditit në titujt e borxhit 
sovran u rishfaqën në disa ekonomi të eurozonës, duke patur ndikim në 
ecurinë e sektorit bankar për këto ekonomi. 

normat e interesit në tregun e parasë dhe të obligacioneve qeveritare për 
zonën e euros kanë shënuar rritje, ndërkohë që luhatshmëria ka mbetur e 
lartë, kryesisht në segmentin e tregut të titujve të borxhit të siguruar. në ShBa 
evidentohet një prirje rënëse e normave të kthimit nga investimet në borxh, si 
rezultat i pritjeve ende të paqëndrueshme për ecurinë e ekonomisë globale në 
tërësi dhe të ShBa-së në veçanti. 

në tregjet e këmbimit të valutave, monedha evropiane iu rikthye vlerësimit të 
saj kundrejt të gjitha valutave kryesore. megjithatë, ecuria e kursit të këmbimit 
të euros, pritet të vazhdojë të kushtëzohet prej qëndrueshmërisë së financave 
publike të disa vendeve të zonës së euros.

 
në tregjet e lëndëve të para evidentohet një rritje e ndjeshme e çmimeve. 

parashikimi për ecurinë e këtyre tregjeve të lëndëve të para, varet nga 
shpejtësia dhe qëndrueshmëria e gjallërimit të ekonomisë globale. Rritja e 
aktivitetit ekonomik global pritet të mbajë kërkesën në nivele të larta, gjë 
e cila do të ndikojë pozitivisht në ecurinë e çmimeve të naftës dhe lëndëve 
të tjera të para. nga ana tjetër, rritja e çmimit të lëndëve të para, mund të 
shoqërohet me rritje të kostos së veprimtarive ekonomike dhe të investimeve, 
duke ushtruar një rol frenues në rritjen ekonomike.

 
ecuria e sektorit bankar në nivel global, ishte përgjithësisht pozitive duke 

shënuar hapa të rëndësishëm drejt përtëritjes financiare. të ardhurat neto 
të grupeve globale të mëdha e komplekse bankare (ggmKB) rezultuan 
përgjithësisht të qëndrueshme, dhe për të parën herë që prej vitit 2007, 
asnjë bankë nga ky grup nuk raportoi humbje të aktivitetit financiar. Kthimi 
mbi kapitalin (Roe) u rrit ndjeshëm në 9.1% në gjashtëmujorin e parë të 
2010, nga 3.4% në vitin 2009 dhe -5.12% në vitin 2008. ndërkohë, për të 
njëjtën periudhë, kthimi nga aktivet (Roa) rezultoi 0.6%. megjithatë prania e 
vazhdueshme e shqetësimeve të investitorëve në lidhje me rrezikun e borxhit 
sovran në disa vende të zonës së euros dhe nevojat e mëdha për rifinancimin 
e bankave në periudhat e ardhshme, bëjnë që kostot e financimit të bankave 
të mbeten të larta. 

Zhvillimet ekonomike në vend. treguesit e ekonomisë reale konfirmojnë se 
gjatë tremujorit të tretë të vitit 2010, ritmet e rritjes së ekonomisë shqiptare 
janë përmirësuar. Çdo muaj të periudhës, normat vjetore të inflacionit janë 
luhatur rreth normës së synuar nga Banka e Shqipërisë (3%), shoqëruar nga 
një qëndrueshmëri e kursit të këmbimit, një korrigjim i ndjeshëm i deficitit 
tregtar dhe i llogarisë korrente. Konsumi privat është zhvilluar me ritme më 
të ngadalta, si rezultat i rritjes së normës së papunësisë krahasuar me një vit 
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më parë, si edhe për shkak të një rritjeje të moderuar të pagës mesatare dhe 
të dërgesave të emigrantëve. politika fiskale ka qenë më e shtrënguar duke u 
reflektuar në uljen e deficitit fiskal. 

politika fiskale ka vijuar të kontribuojë pozitivisht në kërkesën agregate, 
por në vlera më të ulëta se një vit më parë. Krahasuar me të dhënat e vitit 
2009, gjatë vitit 2010 të ardhurat e përgjithshme kanë shënuar një rritje prej 
8.4%, ndërkohë që shpenzimet e përgjithshme kanë rënë me 4.5%. Realizimi 
i planit është arritur në masën 97.3% të nivelit të planifikimit vjetor për të 
ardhurat dhe në masën 97.6% për shpenzimet e përgjithshme. në totalin e 
shpenzimeve, ndryshimet kanë ardhur për shkak të rënies së konsiderueshme 
të shpenzimeve kapitale, në masën 29.6% në krahasim me fundin e vitit 
paraardhës, ndërsa shpenzimet korrente kanë shënuar një rritje prej 6%. 
ecuria e të ardhurave dhe shpenzimeve të përgjithshme në buxhetin e shtetit 
gjatë vitit 2010 ka sjellë ndryshime të dukshme në deficitin fiskal vjetor, i cili 
shënoi një nivel prej rreth 38 miliardë lekësh, rreth 53% më i ulët krahasuar 
me muajin dhjetor të vitit 2009.

në fund të vitit 2010, deficiti i llogarisë korrente vlerësohet në masën 
1,056.3 milionë euro ose 11.9 % të pBB-së, duke u ngushtuar me rreth 3.6 
pikë përqindje në krahasim me fundin e vitit 2009. për të njëjtën periudhë, 
deficiti i bilancit tregtar vlerësohet në masën 2,082.7 milionë euro ose 23.5 % 
e pBB-së, duke u ngushtuar me 3 pikë përqindje në krahasim me fundin e vitit 
2009. Kjo ecuri është diktuar prej dinamikës së eksporteve dhe të importeve, 
ku në nivel vjetor, eksportet e mallrave vlerësohet se ishin 1,171.5 milionë 
euro duke u rritur me 56 %, ndërsa importet vlerësohet se ishin 3,254.2 
milionë euro, duke u rritur me 7 %. por në krahasim me gjashtëmujorin e 
parë, në gjashtëmujorin e dytë të vitit 2010 eksportet kanë rënë me rreth 
3.2 % ndërsa importet janë rritur me rreth 17.3 %. në rritjen e eksporteve, 
kontributin kryesor e kanë dhënë zërat “mallra të përpunuara” dhe “lëndë 
djegëse dhe energji”.

gjatë gjysmës së dytë të vitit 2010, presionet inflacioniste kanë qenë të 
kontrolluara dhe norma e rritjes së çmimeve është luhatur brenda intervalit të 
synuar nga Banka e Shqipërisë prej 2-4%.

Rritja e depozitave ka përmirësuar likuiditetin në sektorin bankar 
duke ofruar mbështetje më të mirë për investimet private. pavarësisht se 
sektorët e industrisë dhe të shërbimeve deklarojnë një rritje të shfrytëzimit 
të kapaciteteve afër vlerave të mesatares afatgjatë, pritshmëritë për rritjen e 
investimeve në të ardhmen mbeten të pasigurta. gjithashtu, niveli mesatar i 
kreditimit të ekonomisë gjatë gjashtëmujorit të dytë 2010 ka qenë me ritme 
të ngadalësuara megjithë përmirësimin e shënuar në dy muajt e fundit të vitit. 
Kostoja e financimit mbetet një element që mund të përdoret më mirë nga 
bankat, për të stimuluar rritjen e aktivitetit kreditues. 

në fund të vitit 2010, huamarrja e bizneseve është rritur me 14.7% 
krahasuar me të njëjtin muaj të një viti më parë. huamarrja e individëve është 
rritur vetëm me 1.5% për të njëjtën periudhë. totali i depozitave i vendosur në 
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sistemin financiar nga ana e bizneseve është rritur me një normë vjetore prej 
25.4%, ndërsa individët i kanë rritur kursimet e tyre në formën e depozitave 
me 17.5% në terma vjetorë. Si rezultat, pozicioni debitor i bizneseve, i cili 
jep diferencën midis pretendimeve të tyre ndaj sistemit financiar (depozita) 
dhe huasë së marrë, shënoi vlerën 228 miliardë lekë në fund të vitit 2010, 
duke u thelluar me 23 miliardë lekë krahasuar me një vit më parë. nga ana 
tjetër, individët e kanë zgjeruar ndjeshëm pozicionin e tyre kreditor pasi ai 
shënoi vlerën 519 miliardë lekë, rreth 97 miliardë lekë më shumë se një vit 
më parë.

Zhvillimet në tregun financiar. tregu financiar shqiptar dominohet nga 
veprimet e tregut ndërbankar, të letrave me vlerë të borxhit të qeverisë dhe 
të këmbimeve valutore. Segmentet e tjera që lidhen me sigurimin, risigurimin 
dhe fondet e pensionit përbëjnë një pjesë të vogël të vëllimit të përgjithshëm të 
tregut financiar. gjatë vitit 2010, situata e tregut financiar është përmirësuar. 
normat e interesit në tregun ndërbankar kanë shfaqur një prirje në rënie, pasi 
treguesit e likuiditetit janë përmirësuar si rezultat i rritjes së qëndrueshme të 
depozitave dhe veprimeve mbështetëse të Bankës së Shqipërisë. 

gjatë gjashtëmujorit të dytë 2010, vëllimi i tregtimit në tregun ndërbankar 
është rritur me 19.8% krahasuar me një vit më parë, ndërkohë që norma 
mesatare e ponderuar e interesit ra me 0.15 pikë përqindjeje. në tregun 
e letrave me vlerë të borxhit të qeverisë, kërkesa e pjesëmarrësve ka qenë 
përgjithësisht më e madhe se oferta. ecuria e normave të kthimit të letrave me 
vlerë të borxhit në tregun primar, ka vijuar prirjen rënëse të nisur në muajin 
nëntor 2009 si reagim ndaj lehtësimit të politikës monetare, përmirësimit të 
situatës së likuiditetit dhe përmirësimit të raporteve të kërkesë-ofertës. Rënia 
më e theksuar e normave të kthimit është vërejtur për borxhin me maturim 
12-mujor. 

për sa i takon kostos së ndërmjetësimit nga ana e sektorit bankar, vërehet 
që diferenca midis normës mesatare të kredive dhe normës mesatare të 
depozitave për veprimet në lekë është ngushtuar me 0.78 pikë përqindje. 
Kontributin kryesor e dha ulja e normave të interesit të kredisë nga 12.7% 
në 11.8%. normat e depozitave me afat në lekë janë paraqitur më të 
qëndrueshme, duke rënë gjatë periudhës nga 5.18% në 5.1%. për valutat kjo 
diferencë është ngushtuar me 0.28 pikë përqindje për veprimet në dollarë, 
dhe 0.8 pikë përqindje për veprimet në euro, kryesisht për shkak të uljes së 
normës së kredisë në euro.

në tregun e brendshëm, ngushtimi i deficitit tregtar dhe atij buxhetor ka 
ndikuar në zbutjen e presioneve nënçmuese të lekut. në gjashtëmujorin e dytë 
të vitit 2010, kundrejt lekut, euro është mbiçmuar me 1.7% ndërsa dollari 
amerikan dhe paundi britanik janë nënçmuar respektivisht me 6.7 dhe 3.5%. 
mbiçmimi i lekut kundrejt dy monedhave të fundit ka reflektuar zhvillimet në 
tregjet ndërkombëtare të këmbimit valutor.

Funksionimi i mirë i sistemeve të pagesave aipS dhe aech, të cilat 
administrohen nga Banka e Shqipërisë ka mbështetur veprimtarinë e tregut 
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financiar. numri i transaksioneve është rritur gjatë gjashtëmujorit të dytë të 
vitit 2010 me rreth 1.4 herë në sistemin e shlyerjes së pagesave me vlerë të 
madhe aipS dhe 3.3 herë në sistemin me vlerë të vogël aech. gjatë periudhës 
janar - dhjetor 2010, në total u procesuan rreth 10.5 milionë transaksione 
me karta (atm dhe poS) me një qarkullim total prej 108 miliardë lekësh. 
nga totali i transaksioneve, rreth 95% e përbëjnë tërheqjet cash nga atm-
të dhe vetëm 5% janë pagesa klientësh me karta në poS-e, tregues ky i një 
ekonomie ende me përdorim të lartë të cash-it.

Zhvillime të sistemit financiar. niveli i ndërmjetësimit financiar në Shqipëri, 
i vlerësuar si raport i aktiveve të sektorit financiar5 ndaj pBB-së6 është 
vlerësuar në nivelin 85.7% në fund të vitit 2010, nga 84.4%, që vlerësohej 
në gjashtëmujorin e parë të vitit dhe 82% në fund të vitit 2009. vëllimi i 
aktiveve të institucioneve financiare u rrit me rreth 5.8% krahasuar me 
gjashtëmujorin e parë të vitit 2010. Sektori bankar vijon të mbetet segmenti 
kryesor i ndërmjetësimit financiar në Shqipëri, ku në fund të gjashtëmujorit të 
dytë të vitit 2010, aktivet e tij përfaqësonin rreth 94.5% të totalit të aktiveve 
të sistemit financiar dhe rreth 81% të pBB-së. Sektori financiar jobankar vijon 
të zërë një peshë të vogël ndaj tërësisë së sistemit financiar. Kështu, totali i 
aktiveve të sektorit financiar jobankar7 përfaqëson rreth 5.45% të totalit të 
aktiveve të sistemit financiar, nga 5.6% një gjashtëmujor më parë. aktiviteti i 
sektorit jobankar përfaqëson rreth 4.8% të pBB-së së vendit, pothuajse në të 
njëjtin nivel që shënonte një gjashtëmujor më parë dhe 0.45 pikë përqindje 
më shumë në krahasim me fundin e vitit 2009. 

Zhvillime të sektorit bankar. në fund të vitit 2010, totali i aktiveve të sektorit 
bankar arriti në 990.6 miliardë lekë, rreth 6% më i lartë se në gjysmën e parë 
të vitit dhe rreth 11.8% në krahasim me fundin e vitit 2009. Katër bankat më 
të mëdha të sektorit, përfaqësonin 64.8% të aktiveve të të gjithë sektorit.

në përbërjen e aktiveve të sektorit bankar, portofoli i kredive (pa përfshirë 
interesat e llogaritura8) u ngjit në vlerën 486.5 miliardë lekë, duke u rritur 
me 9.1% ndaj një viti më parë. Kredia në valutë zë rreth 69.8% të totalit të 
kredisë. aktivet e sektorit bankar në valutë arritën nivelin 525.6 miliardë lekë, 
duke shënuar rritje me 18.1% kundrejt fundit të vitit 2009. investimet e sektorit 
bankar në mjete të subjekteve jorezidente, u ngjitën në nivelin 122 miliardë 
lekë, duke u rritur me 46.1% ndaj një viti më parë. vendosjet e bankave pranë 
grupeve bankare jorezidente vlerësohen në masën 70.6 miliardë lekë, prej të 
cilave 63.2 miliardë lekë janë në formën e llogarive rrjedhëse të depozitave 
dhe 7.4 miliardë lekë në formën e kredive. 

5 Sistemi financiar përbëhet nga: bankat, institucionet financiare jobanka, shoqëritë e sigurimit, 
shoqëritë e kursim-kreditit dhe fondet e pensionit private suplementare. 

6 Parashikim i Fmn-së për PBB-në nominale e shpërndarë nëpër tremujorë bazuar mbi 
shpërndarjen e PBB-së reale tremujore, që publikon inStAt. Për vitin 2010, vlera e PBB-së 
ka rezultuar rreth 1,224 miliardë lekë.

7 Baza e të dhënave për institucionet financiare jobanka, shoqëritë e sigurimit dhe SHkk-të i 
përket tremujorit të tretë të vitit 2010, ndërsa për institucionet financiare jobanka dhe fondet e 
pensionit suplementar të dhënat i përkasin fundit të vitit 2010 (sipas publikimit të AmF-së). 

8 vlerësohen në rreth 4.4 miliardë lekë.
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në përbërjen e detyrimeve të sektorit bankar, depozitat (pa përfshirë 
interesat9 e llogaritura) arritën vlerën rreth 805 miliardë lekë, duke shënuar 
rritje me 17.7% kundrejt fundit të vitit 2009. Fondet e veta arritën në nivelin 
104.8 miliardë lekë, duke qenë 9.1% më të larta se në fund të vitit 2009. 
detyrimet në valutë arritën në nivelin 505.2 miliardë lekë, duke u rritur me 
16.6% kundrejt një viti më parë. detyrimet e sektorit bankar ndaj jorezidentëve, 
u vlerësuan në masën 48.4 miliardë lekë, duke shënuar rënie me 17.9% në 
krahasim me një vit më parë. vlera e linjave të kreditit të përfituara nga grupet 
bankare zotëruese dhe të përdorura, vlerësohet në rreth 18.9 miliardë lekë. 
pjesa e angazhuar por e papërdorur10 e linjave të kreditit nga grupet bankare 
zotëruese, vlerësohet në rreth 36 miliardë lekë. në fund të vitit 2010, zërat 
jashtë bilancit përfaqësonin 88.7% të totalit të aktiveve të sektorit bankar, 
duke shënuar rënie me 3.5% kundrejt muajit qershor dhe rritje me 5.3% 
kundrejt fundit të vitit 2009.

Kapitali i paguar në sektorin bankar u ngjit në nivelin 70.7 miliardë lekë, 
duke shënuar një rritje prej 16.2% ndaj një viti më parë. Kapitali i paguar 
përfaqësonte 7.1% të totalit të aktiveve, krahasuar me 6.9% në fund të vitit 
2009. për situatën e likuiditetit të veprimtarisë së sektorit bankar, veçojmë që 
në muajin dhjetor 2010, depozitat e sektorit bankar përfaqësojnë 82.4% të 
totalit të detyrimeve, duke qenë rreth 4.1 pikë përqindjeje më shumë se në të 
njëjtën periudhë të një viti më parë. aktivet likuide të sektorit bankar, u ngjitën 
në nivelin 257 miliardë lekë, duke zënë rreth 25.9% të totalit të aktiveve të 
sektorit. Ky tregues ka rënë me rreth 0.7 pikë përqindjeje në krahasim me 
muajin dhjetor të vitit 2009.

në fund të vitit 2010, rezultati neto i sektorit bankar ishte pozitiv, në masën 
6.7 miliardë lekë, duke përbërë rreth dyfishin e fitimit të realizuar gjatë vitit 
2009. Sidoqoftë, fitimi i sektorit bankar mbetet i përqendruar në bankat më 
të mëdha. Kthimi mbi aktivet (Roa), i kthyer në bazë vjetore, ka rezultuar në 
masën 0.72%. në të njëjtën periudhë të vitit të kaluar, ai ishte rreth 0.42%. 
Kthimi mbi kapitalin (Roe), i kthyer në bazë vjetore, ka rezultuar në masën 
7.6%. një vit më parë ky tregues ishte 4.6%.

vlerësimi i rreziqeve të veprimtarisë. në lidhje me vlerësimin e rreziqeve 
me të cilat ndeshet sektori bankar, Banka e Shqipërisë realizon në mënyrë 
të vazhdueshme ushtrime që provojnë rezistencën e sektorit bankar ndaj 
zhvillimeve të pafavorshme të supozuara në disa tregues makroekonomikë 
dhe financiarë, më vete dhe të kombinuar. për sa i takon rreziqeve të tregut, 
rezultatet e këtyre ushtrimeve tregojnë për një ndikim të moderuar të rrezikut 
të drejtpërdrejtë të kursit të këmbimit, për shkak të vlerës së ulët të pozicionit 
të hapur në valutë të sektorit bankar. në lidhje me rrezikun e normës së 
interesit, diferenca midis aktiveve dhe pasiveve të ndjeshme ndaj normës së 
interesit, dikton një rrezik të ulët për afatet e maturimit deri në tre muaj. 
Rreziku shfaqet më i theksuar për afatet më të gjata të maturimit. megjithatë, 
ushtrimi i provës së rezistencës tregon që ndikimi i këtij rreziku në treguesin e 
mjaftueshmërisë së kapitalit të sektorit bankar paraqitet i moderuar. në këtë 

9  llogariten në vlerën 11.7 miliardë lekë.
10  e regjistruar si zë jashtë bilancit.
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kuadër, rritja e fundit e çmimeve të ushqimeve, të energjisë dhe të lëndëve 
të para, mund të çojë në rritjen e normës së interesit në vende të ndryshme, 
për shkak të qëndrueshmërisë së ndikimit rritës mbi presionet inflacioniste. 
në sektorin bankar shqiptar, për portofolin ekzistues të kredive me norma 
interesi të ndryshueshme, mundësia e rritjes së normës së interesit për kreditë, 
ndonëse mund të ndodhte në mënyrë graduale, do të shoqërohej me rritjen 
e ngarkesës për kredimarrësit duke ndikuar mbi aftësinë e tyre paguese. 
për këtë arsye, bankat tregtare duhet ta konsiderojnë një mundësi të tillë në 
skenarët e tyre të rrezikut dhe duhet të jenë të gatshme të krijojnë në kohën e 
duhur rezervat përkatëse.

në lidhje me rrezikun e likuiditetit, raporti i aktiveve likuide me pasivet 
afatshkurtra (me maturim deri në një vit) rezultoi në nivelin 30.6%, kundrejt 
32.6% një vit më parë. vlera minimale e këtij raporti të përcaktuar në kuadrin 
rregullativ është 20%. Sipas monedhave, vlera e raportit paraqitet më e 
ulët për euron me rreth 15.6% dhe më e lartë për lekun me rreth 42.9%. 
diferencat midis aktiveve dhe pasiveve sipas strukturave kohore të maturimit11, 
si për zërat e bilancit, ashtu edhe pas përfshirjes së zërave jashtë bilancit, 
rezultojnë në vlera negative. megjithatë, këto diferenca mbulohen disa herë 
nga vlera e aktiveve likuide, duke paraqitur një aftësi të plotë për pagesën 
e detyrimeve në momentin e maturimit të tyre. Sidoqoftë, në këtë kuadër 
nevojitet të monitorohet me kujdes situata e likuiditetit në valutë, veçanërisht 
ajo në monedhën euro. Raporti kredi mbi depozita rezultoi në nivelin 60.4%, 
rreth 4.8 pikë përqindjeje më i ulët se një vit më parë. Rënia e këtij raporti, 
është diktuar prej ngadalësimit të ritmit të rritjes së kredive në krahasim me 
ritmin e rritjes së depozitave, veçanërisht për valutën. Raporti kredi/depozita 
për veprimet në valutë ka rezultuar në nivelin 86%, duke qenë rreth 13.4 
pikë përqindjeje më i ulët se një vit më parë. Raporti kredi/depozita në lekë 
rezultoi 35.4%, duke qenë përgjithësisht i qëndrueshëm gjatë gjithë vitit. 
Sidoqoftë, raporti kredi/depozita pritet të rritet përsëri në fazën e rigjallërimit të 
veprimtarisë së kreditimit të sektorit bankar. një formë tjetër e administrimit të 
nevojave afatshkurtra për likuiditet është huamarrja në tregun ndërbankar ose 
nga Banka e Shqipërisë. përgjithësisht, kjo është një huamarrje e kolateralizuar 
dhe lloji e mjaftueshmëria e aktiveve që mund të shërbejnë si kolateral në këtë 
rast, është një tjetër element që duhet monitoruar për të vlerësuar aftësinë e 
bankave mbi plotësimin e nevojave të tyre për likuiditet në afat të shkurtër.

Rreziku i kreditit mbetet rreziku kryesor për sektorin tonë bankar. në fund 
të vitit 2010, kreditë me probleme u ngjitën në nivelin 68.5 miliardë lekë, 
me një rritje prej 21.4 miliardë lekësh që prej fundit të vitit 2009. megjithatë, 
në tremujorin e katërt të vitit 2010, rritja e kredive me probleme ishte 3.4 
miliardë lekë, më e ulëta në dy vitet e fundit. në krahasim me muajin nëntor 
të vitit 2010, në muajin dhjetor 2010 kredia me probleme ka shënuar një 
rënie me 1.1 miliardë lekë. Si rezultat, për herë të parë në dy vitet e fundit 
kemi një rënie në treguesin mujor të raportit të kredive me probleme, nga 
14.4% në nëntor në 14.0% në dhjetor të vitit 2010. Kjo ecuri mund të jetë një 
sinjal i stabilizimit të vlerës së kredive me probleme, por që sidoqoftë është e 
nevojshme të përsëritet në disa periudha të tjera për t’u konfirmuar si një ecuri 

11  Duke supozuar mbajtjen deri në maturim të aktiveve dhe të pasiveve.
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e qëndrueshme. Raporti “kredi me probleme neto ndaj kapitalit rregullator”, 
është ngjitur në nivelin 35.9% krahasuar me 28.2% një vit më parë. cilësia e 
portofolit të kredisë ka shënuar rënie si për bizneset, ashtu edhe për individët. 
Raporti i kredive me probleme ndaj tepricës së kredisë për bizneset dhe 
për individët llogaritet përkatësisht 15.5% dhe 11.7%. gjithashtu, cilësia e 
portofolit të kredisë sipas monedhës, ka rënë si për portofolin e kredisë në 
lekë ashtu edhe për atë në valutë. treguesit “kredi me probleme në lekë/
tepricës së kredisë në lekë” dhe “kredi me probleme në valutë/tepricës së 
kredisë në valutë” u llogaritën përkatësisht në nivelet 14.4% dhe 13.7%. në 
përgjigje të situatës së rrezikut të kredisë, sektori bankar ka krijuar fondet 
e veta rezervë për përballimin e humbjeve të mundshme. në fund të vitit 
2010, fondet rezervë për përballimin e rrezikut të kreditit (provigjonet) nga 
huadhënia për rezidentët, u ngjitën në nivelin 36.1 miliardë lekë, rreth 33% 
më shumë se niveli i tyre në fund të vitit 2009. Raporti i provigjoneve me 
kredinë me probleme rezultoi në nivelin 52.7%, niveli më i lartë historik. 
Raporti i provigjoneve ndaj totalit të tepricës së kredisë, u ngjit në nivelin 
7.4%, krahasuar me 5.4% një vit më parë. gjithashtu, mbulimi me kolateral 
i portofolit të kredisë me probleme llogaritet në nivelin 79.3% e portofolit të 
kredisë, nga 78% që llogaritej një gjashtëmujor më parë. 

në lidhje me aftësinë paguese, në fund të vitit 2010, sektori bankar shqiptar 
vlerësohet i mirëkapitalizuar. norma e mjaftueshmërisë së kapitalit, rezultoi 
në nivelin 15.4%, duke qenë rreth 0.8 pikë përqindjeje më e ulët se në muajin 
qershor dhe se një vit më parë. niveli minimal i këtij treguesi i përcaktuar nga 
kuadri rregullativ është 12%. pavarësisht se niveli i kapitalizimit të sektorit 
bankar është i mirë, në nivel individual kërkesat për kapital duhet të vlerësohen 
me kujdes dhe të plotësohen në kohën e duhur nga ana e bankave.

ushtrimet e provës së rezistencës në formën e analizave të ndjeshmërisë 
dhe të skenarëve të ndryshëm, tregojnë që sektori bankar në tërësi, mbetet 
i qëndrueshëm ndaj goditjeve të ndryshme referuar mjaftueshmërisë dhe 
cilësisë së kapitalit. megjithatë, ndjeshmëria e bankave individuale ndaj këtyre 
goditjeve është rritur. për këtë arsye, në nivel individual, bankat tregtare duhet 
të vlerësojnë qëndrueshmërinë e tyre ndaj skenarëve të ngjashëm, si edhe 
duhet të veprojnë paraprakisht në drejtim të forcimit të gjendjes së tyre të 
kapitalit dhe të kontrollit sa më të mirë të rreziqeve të veprimtarisë. 
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1.1 Zhvillimet e pëRgjithShme eKonomiKe në Botë

në gjashtëmujorin e dytë të vitit 2010, përmirësimi në ekonominë botërore 
ka shfaqur ritme të moderuara. Rritja ekonomike botërore12 për këtë periudhë 
ka arritur një normë prej 4.7% në terma vjetorë. vendet e zhvilluara kanë 
shënuar një rritje prej 2.9%, kundrejt 7.2% të vendeve në zhvillim. Ky kufizim 
i rritjes në vendet e zhvilluara ka ardhur kryesisht si pasojë e konsolidimit 
fiskal dhe tërheqjes së politikave stimuluese. Kërkesa private për këto vende 
ka shfaqur përmirësim, por kushtet e shtrënguara të kreditimit, nivelet e ulëta 
të treguesve të besimit të konsumatorit, si edhe kushtet jo të kënaqshme të 
tregjeve të punës kanë vazhduar të ndikojnë në ecurinë modeste të rritjes 
ekonomike. Sidoqoftë, presionet inflacioniste kanë qenë të kufizuara në 
ndryshim nga vendet në zhvillim, në të cilat rritja në aktivitetin ekonomik është 
shoqëruar me rritje të presionit mbi çmimet. për vitin 2011, rritja ekonomike 
botërore parashikohet të jetë rreth 4.5%, duke i tejkaluar vlerësimet paraprake 
me 0.25 pikë përqindje.

ekonomia e Shteteve të Bashkuara të amerikës. në gjashtëmujorin e dytë të 
vitit 2010, ekonomia e Shteteve të Bashkuara të amerikës ka shfaqur shenja 
përmirësimi, duke kapërcyer ritmet më të ngadalta të gjashtëmujorit të parë 
të vitit. në terma vjetorë, pBB-ja shënoi një rritje prej 2.6% në tremujorin e 
tretë dhe 3.1%13 në tremujorin e katërt të vitit. Kjo rritje ka ardhur kryesisht 
si kontribut i shpenzimeve të konsumit, investimeve private dhe eksporteve. 
Balanca tregtare ka dhënë një kontribut pozitiv në këtë rritje, për shkak të 
ritmit të lartë të rritjes të shfaqur nga eksportet në tremujorin e katërt, kundrejt 
rënies së importeve. norma vjetore e inflacionit ka shënuar nivelin 1.3% në 
fund të vitit.

norma vjetore e papunësisë ka mbetur thuajse në nivele të njëjta në 
krahasim me gjashtëmujorin e parë të vitit, duke qëndruar në vlerën 9.6% 
në fund të tremujorit të katërt. përmirësimet në tregun e punës priten të jenë 
graduale. Çmimet në tregun e shtëpive kanë shfaqur rënie të mëtejshme, 
me rreth 1.2% në fund të tremujorit të tretë dhe me 4.3% në fund të muajit 
nëntor14. Ky treg mbetet i dobët dhe vështirësitë në rigjallërimin e tij vijnë për 
shkak të kërkesës së ulët dhe ofertës së tepërt.

të ardhurat e individëve mbeten ende në nivele të ulëta dhe treguesi i 
besimit të konsumatorit ka shfaqur rënie në krahasim me gjashtëmujorin e 

12  Sipas World economic outlook update, Fmn.
1�  Sipas Bureau of economic Analysis.
14  Sipas Bank for international Settlements.

1. Zhvillimet ndëRKomBëtaRe 



Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e dytë të vitit 2010 Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e dytë të vitit 2010

22 Banka e Shqipërisë Banka e Shqipërisë 2�

Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e dytë të vitit 2010 Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e dytë të vitit 2010

22 Banka e Shqipërisë Banka e Shqipërisë 2�

parë të vitit 2010, ndonëse paraqitet në nivele më të larta krahasuar me 
fundin e vitit paraardhës. norma e interesit është mbajtur e pandryshuar 
përgjatë gjithë periudhës nga ana e Rezervës Federale, në nivelin 0.25%.

tabelë 1. ecuria e disa treguesve kryesorë të ekonomisë së SHBA-ve gjatë periudhës 
2009-2010.

 t3 ‘09 t4’09 t1’10 t2’10 t3’10 t4’10
Rritja reale e pBB-së (përqindje vjetore) 1.6 5.0 3.7 1.7 2.6 3.1
norma vjetore e inflacionit (përqindje vjetore) -1.6 1.4 2.4 1.8 1.2 1.3*
norma vjetore e papunësisë (përqindje vjetore) 9.6 10 9.7 9.6 9.6 9.6
deficiti buxhetor (në përqindje ndaj pBB-së) -11.6 -11.1 -10.7 -11.1 -10.4  -
Borxhi bruto i qeverisë (në përqindje ndaj pBB-së) 65.8 68.6 71.7 73.3 75.3  - 

Burimi:BeA, Bqe – Buletini mujor - janar 2011.
* Sipas Bqe- Buletini mujor - mars 2011.

Rënia e vazhdueshme e të ardhurave buxhetore në krahasim me shpenzimet, 
dhe politika stimuluese fiskale kanë çuar drejt zhbalancimeve të konsiderueshme 
fiskale. Sidoqoftë, paketa e re e aprovuar në tremujorin e fundit të vitit 2010 
është konsideruar e arsyeshme në këtë periudhë, duke pasur parasysh tregjet 
e dobëta të punës dhe të shtëpive. Këto masa stimuluese pritet të nxisin rritjen 
ekonomike me 0.5% më tepër se sa vlerësimet paraprake, duke e afruar atë 
me potencialet e rritjes. Sidoqoftë, ky ndryshim në rritjen reale konsiderohet i 
pamjaftueshëm në krahasim me koston dhe masën e këtij stimuli fiskal, duke 
marrë në konsideratë edhe vështirësitë e krijuara për qëndrueshmërinë fiskale 
në periudhën afatmesme. Raporti i borxhit ndaj pBB-së mbetet i lartë për 
Shtetet e Bashkuara. normat e kthimit për obligacionet qeveritare kanë patur 
një prirje rënëse, ndikuar nga pritjet e investitorëve për vazhdimin e politikave 
lehtësuese nga ana e Rezervës Federale, veçanërisht në drejtim të programit 
për blerjen e instrumenteve të borxhit.

ekonomia amerikane është e vetmja ndër ekonomitë e zhvilluara që zbatoi 
politika prociklike gjatë këtij viti, pavarësisht hendekut të konsiderueshëm të 
prodhimit. për këtë arsye, ritmi i uljes së deficitit buxhetor për vitin 2011 
vlerësohet të jetë më i ngadaltë se parashikimet paraprake. vonesat në një 
konsolidim fiskal afatmesëm mund të çojnë në një rritje të normave të kthimit 
të letrave me vlerë, duke ndikuar kështu negativisht në tregjet ndërkombëtare 
financiare dhe ekonominë botërore. Bazuar në ecurinë e përgjithshme të 
treguesve makroekonomikë dhe fiskalë të ShBa dhe në vlerësimet paraprake, 
përmirësimi i kësaj ekonomie pritet të mbetet i moderuar në periudhën 
afatmesme.

ekonomia evropiane. Rimëkëmbja e ekonomisë së Bashkimit evropian (Be) 
që filloi gjatë tremujorit të dytë 2010, ka vijuar edhe në gjysmën e dytë të vitit. 
Rritja ekonomike është mbështetur nga rigjallërimi i industrive eksportuese si 
rrjedhim edhe i përmirësimit të rritjes ekonomike botërore dhe rigjallërimit 
të tregtisë. gjatë tremujorit të katërt të vitit 2010, vlerësimet paraprake të 
institutit të statistikave “eurostat” tregojnë se ekonomia evropiane u rrit me 
2.1% në terma vjetorë, 1.9 pikë përqindje më lart se një vit më parë dhe 0.1 
pikë përqindje më ngadalë se tremujori i kaluar. gjithsesi, normat e rritjes 
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ekonomike janë mjaft të ndryshme midis vendeve, ku gjermania dhe austria 
kryesojnë rritjen ekonomike, ndërsa greqia dhe Rumania vijojnë të pësojnë 
rënie ekonomike. për rajonin e eurozonës, rritja ekonomike shënoi vlerat 1.9 
dhe 2% në terma vjetorë përkatësisht për tremujorin e tretë dhe të katërt 
të vitit 2010. Rritja ekonomike është shoqëruar me rritjen e shfrytëzimit të 
kapaciteteve deri në masën 79% në fund të vitit. 

tabelë 2. Disa tregues kryesorë makroekonomikë në Be dhe eurozonë. 
Rritja e pBB-së

(% normë vjetore)
inflacioni

(% normë vjetore)
papunësia

(%)
t1 

2010
t2 

2010
t3 

2010
t4 

2010
t1 

2010
t2 

2010
t3 

2010
t4 

2010
t1 

2010
t2 

2010
t3 

2010
t4 

2010
Be 0.6 2 2.2 2.1 1.9 1.9 2.2 2.6 9.7 9.7 9.7 9.7
eurozonë 0.8 2 1.9 2 1.4 1.4 1.8 2.2 9.9 10.0 10.0 10.0
gjermani 2.1 3.9 3.9 4 1.2 0.8 1.3 1.9 7.1 6.8 6.6 6.6
Francë 1.2 1.6 1.7 1.5 1.7 1.7 1.8 2.0 9.8 9.7 9.7 9.7
itali 0.5 1.3 1.2 1.3 1.4 1.5 1.6 2.1 8.5 8.4 8.5 8.6
greqi -0.7 -5.1 -5.7 -6.6 3.9 5.2 5.7 5.2 11.0 12.2 12.9 ..
jo-eurozonë
mbretëri e Bashkuar -0.3 1.6 2.5 1.5 3.4 3.2 3.1 3.4 7.8 7.8 7.8 ..

Burimi: Bqe- Buletini mujor - janar 2011 dhe publikim i eurostat i datës 0�.0�.2011.

inflacioni në Be vazhdon të jetë i moderuar, duke shënuar vlerën 2.6% 
në fund të vitit. në eurozonë presionet e çmimeve janë më të ulëta me një 
normë vjetore prej 2.2%, duke qenë shumë afër synimit të Bankës Qendrore 
evropiane (BQe). gjithsesi, normat e papunësisë vijojnë të qëndrojnë në 
nivelet 10% për eurozonën ku ritmet e ulëta të rritjes ekonomike në Francë 
dhe në itali, si dhe rënia ekonomike në greqi, janë shoqëruar me norma të 
larta të papunësisë. 

treguesit e ecurisë së situatës fiskale në eurozonë 
treguan shenja të përmirësimit gjatë vitit 2010. 
deficiti buxhetor shënoi vlerën 5.9% të pBB-së gjatë 
tremujorit të tretë 2010, rreth 0.9 pikë përqindje më 
pak se i njëjti tremujor i një viti më parë. gjithsesi, 
borxhi publik vijon të mbetet në nivele të larta duke 
arritur vlerën 82.7% të pBB-së gjatë tremujorit të 
tretë 2010 nga 78.3% të pBB-së që shënonte në të 
njëjtën periudhë të një viti më parë.

pritshmëritë për ripërtëritjen e ekonomisë 
evropiane vijojnë të mbeten mjaft të ndryshme 
midis vendeve. në gjermani, pavarësisht ritmeve 
të larta të eksporteve, norma e rritjes pritet të jetë 
e moderuar për shkak të vlerësimeve për një rritje 
të dobët të partnerëve të saj tregtarë. në Francë, 
rritja ekonomike pritet të jetë më modeste, ndërsa 
konsumi privat është kufizuar për shkak të nivelit të 
lartë të papunësisë dhe tërheqjes së masave stimuluese nga qeveria. në itali, 
rritja ekonomike projektohet edhe më e kufizuar për shkak të eksporteve të 

Grafik 1. Situata fiskale në Eurozonë.

Burimi: BQE.
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kufizuara dhe konsolidimit të planifikuar fiskal i cili dobëson kërkesën private. 
gjithashtu, kufizimet fiskale dhe zhbalancimet konkurrenciale ndikojnë në një 
normë rritjeje mjaft më të ulët në Spanjë, portugali, irlandë dhe greqi. jashtë 
eurozonës, parashikimet për rritjen ekonomike janë të shumëllojshme. në 
Britaninë e madhe, kërkesa e brendshme pritet të frenohet prej masave të 
marra për kufizimin e deficitit buxhetor.

 
 

pBB reale (%) inflacioni (%) papunësia (%)
2010 2011 2010 2011 2010 2011

evropë 2.0 1.8 2.3 2.0 .. ..
eurozonë 1.7 1.5 1.6 1.5 10.1 10.0
gjermani 3.3 2.0 1.3 1.4 7.1 7.1
Francë 1.6 1.6 1.6 1.6 9.8 9.8
itali 1.0 1.0 1.6 1.7 8.7 8.6
Spanjë -0.3 0.7 1.5 1.1 19.9 19.3
portugali 1.1 0.0 0.9 1.2 10.7 10.9
holandë 1.8 1.7 1.3 1.1 4.2 4.4
Belgjikë 1.6 1.7 2.0 1.9 8.7 8.5
Britani e madhe 1.7 2.0 3.1 2.5 7.9 7.4
irlandë -0.3 2.3 -1.6 -0.5 13.5 13.0

Burimi: Fmn, World economic outlook, tetor 2010.

politika monetare pritet të mbetet një mbështetje kryesore për pjesën më 
të madhe të vendeve të evropës. normat e interesit në eurozonë janë mjaft 
të ulëta, gjë që do të balancojë efektet afatshkurtra të konsolidimit fiskal në 
kërkesën e brendshme. inflacioni mbetet i ulët dhe pritjet e tij vlerësohen se 
janë të mirankoruara. megjithatë, ekzistojnë rreziqe që lidhen me ecurinë e 
çmimeve të energjisë dhe të lëndëve të para, që mund të ndikojnë në rritjen 
e pritjeve inflacioniste.

 
 

Rritja reale e pBB-së
(normë vjetore në përqindje)

inflacioni
(normë vjetore në përqindje)

papunësia mujore 
(në përqindje )

t2-10/ 
t2-09

t3-10/ 
t3-09

t4-10/ 
t4-09

tet-10/
tet-09

nën-10/ 
nën-09

dhj-10/ 
dhj-09

tetor 
2010

nëntor 
2010

dhjetor 
2010

hungari 0.8 2.2 2.4 4.3 4.0 4.6 11.2 11.4 11.7
Çeki 2.3 2.8 2.9 1.8 1.9 2.3 7.2 7.3 7.7
poloni 3.7 4.6 3.9 2.6 2.6 2.9 9.7 9.7 9.7
Rajoni i Ballkanit         
Bullgari -0.3 0.5 2.1 3.6 4.0 4.4 10.0 10.1 10.1
Rumani -0.5 -2.1 -0.6 7.9 7.7 7.9 .. .. ..
Serbi 2.0 2.7 1.8 8.9 9.6 10.3 19.2 .. ..
FyRom 1.1 1.3 .. 2.0* .. 3.0 31.7* .. ..
vendet e Baltikut         
estoni 3.1 5.0 6.6 4.5 5.0 5.4 14.3 14.3 14.3
letoni -2.6 2.5 3.7 0.9 1.7 2.4 .. .. ..
lituani 1.2 1.2 4.6 2.6 2.5 3.6 17.4 17.4 17.4

Burimi: Databaza e eurostat, eurostat news release, bankat qendrore përkatëse.
* të dhëna për t� 2010.

Zhvillimet në evropën Qendrore dhe juglindore. në vendet e evropës 
Qendrore dhe juglindore, përmirësimi në aktivitetin ekonomik ka qenë gradual 

tabelë �. treguesit 
kryesorë makroekonomikë 

në evropë.

tabelë 4. treguesit 
kryesorë makroekonomikë 

të vendeve të evropës 
qendrore e juglindore.



Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e dytë të vitit 2010 Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e dytë të vitit 2010

24 Banka e Shqipërisë Banka e Shqipërisë 25

Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e dytë të vitit 2010 Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e dytë të vitit 2010

24 Banka e Shqipërisë Banka e Shqipërisë 25

e i ndikuar kryesisht prej eksporteve, ndërkohë që kërkesa e brendshme ka 
mbetur e kufizuar. edhe në këtë rajon, ritmet e përmirësimit janë të ndryshme. 
prirja rritëse e polonisë, Republikës Çeke dhe estonisë është shoqëruar me 
ritme më të dobëta të hungarisë dhe Bullgarisë, si edhe me një rënie prej 0.6% 
të ekonomisë së Rumanisë në fund të gjashtëmujorit të dytë të vitit. Kufizimet 
në kërkesën e brendshme janë shfaqur në të gjithë rajonin, me përjashtim të 
polonisë. Konsumi privat ka vazhduar të bjerë në Bullgari, hungari dhe në 
vendet Baltike, ndërkohë që papunësia ka shënuar nivele të larta, veçanërisht 
për Serbinë dhe për maqedoninë. edhe për këtë gjashtëmujor, norma e 
inflacionit ka shënuar sërish rritje për vendet që zbatojnë një regjim të fiksuar 
të kursit të këmbimit si Bullgaria dhe vendet e Baltikut. norma mjaft të larta të 
inflacionit janë shfaqur në Rumani dhe në Serbi.

për periudhat e ardhshme, sinjalet për një përmirësim të mëtejshëm të 
ekonomive të rajonit të evropës Qendrore dhe juglindore janë pozitive, 
edhe pse përmirësimi do të jetë mjaft i kufizuar për disa prej tyre. Kërkesa 
e brendshme pritet të japë një kontribut më të lartë në rritjen reale për vitin 
2011, ndonëse eksportet pritet të mbeten mjaft të rëndësishme në aktivitetin 
ekonomik të këtij rajoni. nën ndikimin pozitiv të pritshëm të kërkesës së 
brendshme dhe të jashtme përgjatë vitit në vazhdim, projeksionet për rritjen 
reale të pBB15-së janë në nivelin 3.5% për vendet Baltike dhe poloninë, 2.3% 
për Republikën Çeke, hungarinë dhe Bullgarinë, dhe 1.5% për Rumaninë. 
ndërkohë, edhe pse norma e papunësisë në vendet e këtij rajoni ka shfaqur 
rënie graduale gjatë gjithë vitit 2010, nivelet e larta të papunësisë pritet të 
ndikojnë konsumin privat për një periudhë të konsiderueshme.

1.2 Zhvillimet KRyeSoRe në tRegjet FinanciaRe në 
Botë

ecuria e tregjeve financiare ndërkombëtare u paraqit më e favorshme në 
gjysmën e dytë të vitit 2010, duke reflektuar një klimë më pozitive ekonomike, 
likuiditet të mjaftueshëm dhe një qëndrim më “tolerant” të investitorëve ndaj 
rrezikut. megjithatë, ecuria e tregjeve financiare globale u mbizotërua prej 
dy faktorëve: së pari, perceptimi për një rimëkëmbje ekonomike me ritme të 
ngadalta ndikoi në forcimin e pritjeve të investitorëve për masa të mëtejshme 
lehtësuese nga bankat qendrore; dhe së dyti, shqetësimet mbi rritjen e 
rrezikut të kreditit në titujt e borxhit sovran që u rishfaqën në disa ekonomi të 
eurozonës (irlanda, portugalia), ushtruan ndikim në ecurinë e sektorit bankar 
në eurozonë16. 

në zonën e euros, thellimi i problemeve të disa shteteve lidhur me 
qëndrueshmërinë e financave të tyre publike kontribuoi në rritjen e 
paqëndrueshmërisë në tregjet ndërkombëtare financiare. diferencat në 
normat e kthimit midis obligacioneve qeveritare të të njëjtit maturim por të 
vendeve të ndryshme, në disa raste kanë arritur majat, duke qenë në mënyrë 

15 Sipas Fondit monetar ndërkombëtar.
16 BiS quarterly Review, Dhjetor 2010 “international Banking and financial market 

developments”.
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të konsiderueshme mbi nivelet e regjistruara përgjatë krizës financiare të 
muajit maj 201017. presionet mbi shtetin e irlandës rezultuan të ashpra dhe 
rreziku për dështimin në pagesën e borxhit, çoi në realizimin e një programi 
ndihme tripalësh mes Bashkimit evropian, Bankës Qendrore evropiane dhe 
Fondit monetar ndërkombëtar. Korrelacionet ndërmjet normave mesatare të 
kthimit mes borxhit sovran të greqisë, të irlandës dhe atyre të portugalisë 
mbetën të larta, por ato u forcuan në muajt e fundit edhe me normat e 
kthimit të borxhit të Spanjës dhe në një masë më të ulët, të italisë, si rezultat 
i përhapjes së tensioneve në tregjet ndërkombëtare18. tregjet financiare në 
zonën euro kanë përcjellë pasigurinë në rritje që ka karakterizuar këto muaj, 
duke ndjekur ecuri rritëse për primet e kërkuara.

në ShBa, përgjatë tre muajve të fundit19, luhatjet e normave të kthimit 
të obligacioneve qeveritare afatgjata u ndikuan nga lajme makroekonomike 
përgjithësisht pozitive. nga ana tjetër, ndryshimi i perceptimit të investitorëve 
për sa i përket kohës, shtrirjes dhe natyrës së masave të mëtejshme lehtësuese, 
mund të kenë kontribuar në rritjen e luhatshmërisë së tregut të obligacioneve 
qeveritare. në fakt, në muajin nëntor Rezerva Federale shpalli programin e 
saj të injektimit të likuiditetit nëpërmjet blerjes së letrave me vlerë të borxhit, 
për një shumë prej 600 miliardë dollarësh deri në muajin qershor të vitit 
2011.

në tregjet e parasë20 normat e interesit kanë 
shënuar rritje për gjashtëmujorin e dytë të vitit 
2010, në një kohë që luhatshmëria ka mbetur e 
lartë. normat e interesit të huamarrjes së pambuluar 
janë rritur për të gjitha maturitetet gjatë tre muajve 
të fundit. në 1 dhjetor 2010, normat njëmujore, 
tremujore, gjashtëmujore dhe dymbëdhjetëmujore 
të euRiBoR u rritën përkatësisht në nivelet 0.81%, 
1.02%, 1.25% dhe 1.53%, krahasuar me 0.45%, 
0.73%, 1.01% dhe 1.28% të llogaritura në 
gjashtëmujorin e parë të vitit 2010. ndërkohë, 
normat me maturitet 1-ditor paraqiten të luhatshme. 
Që prej muajit tetor 2010, ato shënuan nivelin më 
të lartë 0.70%, duke rënë papritur në nivelin 0.50% 
në dhjetor 2010 (grafiku 2). 

Banka Qendrore evropiane ka mbajtur të 
pandryshuar normën bazë të interesit që prej 13 

majit 2009, në nivelin 1%, normën marxhinale të kredidhënies në 1.75% dhe 
atë të depozitave të pranuara në 0.25%. 

17 yield-et e obligacioneve qeveritare 10-vjeçare për irlandën, Portugalinë dhe Spanjën u rritën me 
0.�05, 0.1�0 dhe 0.125 pikë përqindjeje. Rritja e përgjithshme për italinë dhe greqinë ishte 
më e ulët, me rreth 0.70 dhe 0.50 pikë përqindje (Bqe, Buletini mujor, Dhjetor 2010).

18 Raporti i Stabilitetit Financiar global, Fmn, janar 2011.
19 Bqe, Buletini mujor, Dhjetor 2010.
20 Bqe, Buletini mujor, Dhjetor 2010.

Burimi: BQE, Buletini Mujor, Dhjetor 2010.

Grafik 2. Normat kryesore të tregut 
të parasë.
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në eurozonë, normat afatgjata reale të kthimit të obligacioneve qeveritare u 
rritën në mënyrë të ndjeshme duke reflektuar një moment pozitiv të rimëkëmbjes 
ekonomike. niveli i normave të kthimit të obligacioneve qeveritare 10-vjeçare 
në muajin dhjetor shënoi një rritje me rreth 0.38 pikë përqindje krahasuar me 
muajin qershor, duke arritur në 4.1%. në të njëjtën kohë, tensionet e ngritura 
në tregjet e borxhit sovran kontribuan në rritjen në nivele të reja të diferencave 
mes normave të kthimit të disa qeverive të vendeve të zonës së euros. për 
borxhin privat, diferencat në normat e kthimit për 
institucionet financiare dhe bizneset nuk paraqitën 
ndryshime të qenësishme. në ShBa, normat e 
kthimit të obligacioneve qeveritare patën një ecuri 
të ndryshueshme: ato zbritën në periudhën qershor 
– tetor nga 3.2% në 2.5%, duke u ngjitur përsëri 
në muajin dhjetor në nivelin 3.3%. Kjo ecuri është 
ndikuar prej zhvillimeve të përgjithshme ekonomike 
si edhe prej konsideratave për vazhdueshmërinë e 
politikës lehtësuese monetare nga ana e Rezervës 
Federale. një ecuri e ngjashme e normave të 
kthimit, është shfaqur edhe për obligacionet e 
Qeverisë japoneze, të cilat në nëntor 2010 ishin 
pranë nivelit 1.2%. 

në tregjet e kapitalit21 në fund të vitit 2010, 
vërehet rritje e indekseve kryesore të çmimit të 
aksioneve në zonën e euros22 dhe ShBa23 krahasuar 
me gjashtëmujorin e parë të vitit. në zonën e euros, 
kjo ecuri u mbështet nga rritja e fuqishme e fitimit 
aktual e të pritur të firmave dhe në tërësi nga lajmet 
pozitive makroekonomike. në të njëjtën kohë, 
çmimet e aksioneve u ndikuan negativisht nga 
ripërtëritja e tensioneve në tregjet e borxhit sovran. 
Shtrirja e këtyre dy efekteve të kundërta karakterizoi 
zhvillimet mes vendeve të zonës së euros dhe mes 
sektorëve të ndryshëm, duke evidentuar një ndikim 
më të madh në sektorin bankar. një ecuri të 
ngjashme ka pasur edhe indeksi i bursës së tokios 
në japoni24 (grafiku 4).

në tregjet e këmbimit të valutave, monedha 
evropiane iu rikthye vlerësimit të saj kundrejt të 
gjitha valutave kryesore, pas një nënçmimi të 
fuqishëm në pjesën e parë të vitit 2010. Konkretisht, 
kursi i këmbimit të euros dëshmoi një forcim të 

21 Bqe, Buletini mujor, Dhjetor 2010.
22 vlera e indeksit euRo StoXX 50 në muajin dhjetor 2010 rezultoi 2,827.07, ndërkohë që në 

qershor 2010 ai llogaritej 2,641.7 (Databaza Bqe, Reuters).
2� vlera e indeksit Standard&Poor’s 500 rezultoi 1,241.5 në muajin dhjetor 2010, ndërkohë që 

në qershor 2010 ai llogaritej 1,08�.4 (Databaza Bqe, Reuters).
24 vlera e indeksit nikkei 225 në dhjetor 2010 arriti vlerën 10,254.4, ndërkohë që në qershor 

2010 ky indeks rezultoi 9,786.1 (Databaza Bqe, Reuters).

Burimi: Databaza e BQE.

Grafik 3. Ecuria e normave të kthimit të 
obligacioneve qeveritare 10-vjeçare.
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Burimi: Databaza e BQE, Reuters.

Grafik 4. Indekset kryesore të tregut të 
aksioneve.
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rëndësishëm kundrejt dollarit amerikan, paundit 
britanik e jenit japonez nga mesi i muajit qershor 
2010 deri në fillim të muajit nëntor 2010. niveli më 
i lartë i vlerësimit u shënua në muajin tetor 2010 
(grafiku 5)25. në fund të dhjetorit 2010, në krahasim 
me fundin muajit qershor, monedha evropiane u 
vlerësua me rreth 8.3% kundrejt dollarit amerikan, 
me rreth 2.4% kundrejt paundit britanik dhe u 
nënçmua lehtësisht me 0.8% kundrejt jenit japonez. 
në vijim, qëndrueshmëria e kursit të këmbimit të 
euros pritet të ndikohet kryesisht prej ecurisë së 
financave publike të vendeve të eurozonës.

në tregjet e lëndëve të para evidentohet një rritje 
e ndjeshme e çmimeve të këtyre mallrave e reflektuar 
në ecurinë e indekseve përfaqësuese të këtij tregu 
(grafik 6). ecuria në rritje e indeksit të çmimeve të 
ushqimeve26 u ndikua kryesisht nga ndryshimi i raportit 
të kërkesës dhe ofertës, edhe për shkak të kushteve të 
pafavorshme të motit. indeksi i çmimeve të metaleve27 
dhe të naftës28, ka reflektuar përgjithësisht rritjen e 
kërkesës në tregjet botërore. ecuritë e indekseve të 
veçanta të çmimeve të lëndëve të para, kanë ndikuar 
në rritjen e indeksit agregat në tërësi. 

parashikimi për ecurinë e tregjeve të lëndëve të 
para do të varet nga shpejtësia dhe qëndrueshmëria 
e gjallërimit të ekonomisë globale. nga ana tjetër, 
rritja e çmimit të lëndëve të para, mund të shoqërohet 
me rritje të kostos së veprimtarive ekonomike dhe të 
investimeve, duke ushtruar një rol frenues në rritjen 
ekonomike.

gjatë vitit 2010, çmimi i arit dhe argjendit është 
rritur respektivisht me 29.5% dhe 83.4%. ndërkohë, 

gjatë gjysmës së dytë të vitit, çmimi i arit dhe argjendit është rritur respektivisht 
me 14.3% dhe 66.4%. më 31 dhjetor 2010, një ounce29 ari kushtonte 1,419.45 

25 kursi i këmbimit euro/dollar arriti pranë nivelit 1.�9 dollarë për euro; kursi euro/paund arriti 
pranë nivelit 0.88 paund për euro dhe kursi euro/jen arriti në 11�.68 jen për euro.

26 indeksi i çmimeve të ushqimeve ka arritur vlerën më të madhe në harkun kohor prej 2 vjetësh 
në muajin dhjetor 2010, në nivelin 176.9.

27 indeksi i çmimeve të metaleve përgjatë gjashtëmujorit të dytë të vitit 2010, ka shfaqur rritjen 
më të madhe në terma mujorë, kryesisht në muajt korrik-gusht, me rreth 7.6% e 7.1%, duke 
arritur vlerat 162.6 dhe 174.2, nga 151.2 që rezultonte në qershor 2010. në muajin dhjetor 
2010, vlera e indeksit u llogarit në nivelin 19�.7.

28 në muajin dhjetor 2010, vlera e indeksit të çmimeve të naftës arriti në 169.2, nga 140.1 
në qershor 2010 dhe 140.� në të njëjtën periudhë të një viti më parë. një fuçi naftë është 
tregtuar në muajin dhjetor 2010 rreth 92.06 usd (Brent), ndërkohë që në qershor 2010, çmimi 
i shitjes së një fuçie rezultonte 74.95 usd (burimi i informacionit Agjencia ndërkombëtare e 
energjisë –ieA).

29 një ounce është i barabartë me rreth 28.�5 gramë.

Burimi: Eurostat, Reuters.

Grafik 5. Ecuria e kursit të këmbimit të 
euros kundrejt monedhave kryesore.
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Grafik 6. Ecuria e indekseve të çmimeve të 
lëndëve të para kryesore.
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dollarë amerikanë nga 1,241.35 dollarë amerikanë, 
që kushtonte në 30 qershor 2010. Kur situata 
në tregun e parasë paraqitet e paqëndrueshme, 
investitorët kanë prirjen të orientojnë investimet në 
ar dhe argjend, instrumente të cilat performojnë në 
kah të kundërt me ecurinë e tregut.

ecuria e sektorit bankar në nivel botëror vlerësohet 
duke monitoruar ecurinë e grupeve globale të mëdha 
e komplekse bankare (ggmKB)30, mbështetur në të 
dhënat e disponueshme31. vlerësohet që kjo ecuri ka 
qenë e mirë dhe për të parën herë që prej vitit 2007, 
asnjë bankë nga ky grup nuk raportoi humbje nga 
aktiviteti. niveli i të ardhurave të disa prej bankave 
ra lehtësisht si rezultat i të ardhurave të pakta të 
realizuara nga veprimet në treg, ndërsa disa të tjera 
paraqitën përmirësim të nivelit të të ardhurave si 
rezultat i rënies së rezervave për humbjet nga aktiviteti 
kreditues. Kthimi mbi kapitalin u rrit ndjeshëm në 9.1% në gjashtëmujorin e 
parë të 2010, nga 3.4% në vitin 2009 dhe -5.12% në vitin 2008. ndërkohë, 
për të njëjtën periudhë, kthimi nga aktivet rezultoi 0.6%. treguesi i levës 
financiare, i matur si raporti i kapitalit aksioner ndaj totalit të aktiveve, pati një 
ecuri të qëndrueshme, ndërsa norma e mjaftueshmërisë së kapitalit qëndroi 
mbi nivelin e kërkuar rregullator. edhe ne zonën e euros32, fitimet e grupeve 
të mëdha e komplekse bankare (gmKB33) vijuan rikuperimin në tre tremujorët 
e parë të vitit 2010, nxitur kryesisht nga gjallërimi i mëtejshëm i të ardhurave 
neto nga interesat, rënia e provigjoneve mbi humbjet nga aktiviteti kreditues 
dhe një fluks i qëndrueshëm i të ardhurave nga komisionet. 

 
megjithatë, përmirësimi i shfaqur në treguesit e përfitueshmërisë pritet 

të jetë i përkohshëm. masat publike mbështetëse në disa shtete janë hequr 
ose po shkojnë drejt përfundimit dhe si rezultat, të ardhurat nga veprimet në 
treg, të lidhura me kushtet e favorshme të likuiditetit në muajt e fundit, mund 
të pakësohen. Qëndrueshmëria e pozicionit fiskal të disa vendeve, mbetet 
gjithashtu një shqetësim i vazhdueshëm për investitorët dhe do të ndikojë 
në primet e kërkuara të rrezikut. gjithashtu, përgjatë dy viteve të ardhshme, 
bankat do të shfaqin nevojën për të rifinancuar një vëllim të lartë të borxhit të 
tyre. në një pozicion të tillë gjenden edhe qeveritë dhe firmat e biznesit, duke 
ushtruar presion që kostot e rifinancimit të vijnë në rritje34.

�0 institucionet e përfshira në analizën e ggmkB-së janë: Bank of America, Bank of new york 
mellon, Barclays, citigroup, credit Suisse, goldman Sachs, HSBc, jPmorgan chase & co., 
lloyds Banking group, morgan Stanley, Royal Bank of Scotland, State Street dhe uBS.

�1 Databaza që paraqet ecurinë e sektorit bankar në botë i përket gjashtëmujorit të parë të vitit 
2010. Raporti i Stabilitetit Financiar, Bqe, Dhjetor 2010, Databaza e Bqe-së dhe Buletini 
mujor-Dhjetor 2010.

�2 Raporti i Stabilitetit Financiar, Dhjetor 2010, Bqe.
�� Raporti i Stabilitetit Financiar, Dhjetor 2010. Bqe, në analizën e këtij grupi ka përfshirë 20 

banka të zonës së euros, kriteri për identifikimin e të cilave është trajtuar në ecB, “identifying 
large and complex banking groups for financial system stability assessment”, Financial Stability 
Review, December 2006.

�4 Raporti i Stabilitetit Financiar, nr.1, Dhjetor 2010, Banka qendrore e italisë.

Burimi: Reuters.

Grafik 7. Kursi i këmbimit të arit/argjendit 
(në Usd për 28.35 gramë).
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HAPëSiRë inFoRmueSe 1. të DHënA FinAnciARe mBi gRuPet e HuAjA 
BAnkARe të PRAniSHme në SHqiPëRi.

1. RAiFFeiSen inteRnAtionAl (AuStRi)1

në fund të tremujorit të tretë 2010, totali i aktiveve të Raiffeisen international pësoi 
rënie me rreth 1% ose 0.5 miliardë euro në krahasim me nivelin e fundit të vitit 2009, 
prej 75.8 miliardë eurosh. Depozitat e klientëve, në vlerën 4�.29 miliardë euro, 
shfaqën rritje me rreth 1.7% krahasuar me nivelin e fundvitit 2009, ndërsa vëllimi i 
kredive dhe paradhënieve ndaj klientëve u raportua 51.8 miliardë euro në fundin 
e tremujorit të tretë 2010. Fitimi neto i konsoliduar, i raportuar për nëntëmujorin, 
ishte �18 milionë euro ose 104.5% më i lartë se në të njëjtën periudhë të një viti 
më parë. ndërkohë, rezultati neto operativ u pakësua me 16% ose 249 milionë 
euro në krahasim me të njëjtën periudhë të vitit 2009, në nivelin 1.�5 miliardë 
euro. Faktorët kryesorë të pakësimit të rezultatit operativ ishin: rezultati neto më i 
ulët nga interesat, rritja e shpenzimeve të përgjithshme administrative dhe rezultati 
neto negativ nga veprimtari të tjera operacionale. 

kthimi mbi kapitalin (përpara tatimit mbi të ardhurat) u rrit me �.7 pikë përqindjeje 
në 9.8% krahasuar me të njëjtën periudhë një vit më parë, ndërkohë Roe (pas 
tatimit mbi të ardhurat) u përmirësua me vetëm �.1 pikë përqindjeje, duke u 
llogaritur 6.9%. 

në fund të tremujorit të tretë të vitit 2010, Banka Raiffeisen në Shqipëri përbënte 
rreth 2.59% të totalit të aktiveve të Raiffeisen international. 

2. inteSA SAnPAolo (itAli)2

intesa Sanpaolo e mbylli tremujorin e tretë 2010 me një total aktivesh prej rreth 
677.4 miliardë euro, në rritje me �.8% kundrejt fundit të vitit 2009. kreditë për 
klientët regjistruan vlerën �78.8 miliardë euro, në rritje me 0.9% kundrejt fundit të 
vitit 2009, ndërsa depozitat e klientëve shënuan vlerën 408.5 miliardë euro, në rritje 
me 2.9% në krahasim me fundin e vitit 2009. Fitimi neto në fund të nëntëmujorit 
2010 ishte 2.2 miliardë euro, krahasuar me 2.26 miliardë euro në të njëjtën periudhë 
të vitit 2009 (-2.7%).

Rezultati neto operativ shënoi vlerën prej rreth 5.5 miliardë euro, në rënie me 1�.1% 
në krahasim me të njëjtën periudhë të vitit 2009. ndërkohë, provigjonet për humbjet 
nga kreditë u pakësuan me 14.2% krahasuar me të njëjtën periudhë të një viti më 
parë, në nivelin 2.26 miliardë euro. në fund të tremujorit të tretë 2010, kthimi nga 
kapitali aksioner mesatar ishte 5.1% (kundrejt 5.7% për nëntëmujorin e vitit 2009). 
gjithashtu, norma e mjaftueshmërisë së kapitalit u llogarit 12.5%, nga 11.8% në 
fund të vitit 2009.

në fund të tremujorit të tretë 2010, intesa Sanpaolo Bank Shqipëri përbënte 0.1�% 
të totalit të aktiveve të grupit intesa Sanpaolo. 

�. BAnkA AlFA (gReqi)�

në fund të vitit 2010, Banka Alfa raportoi një total aktivesh prej 6�.8 miliardë eurosh, 
ose 6% më pak se në fund të vitit 2009. Depozitat pranë kësaj banke ranë me 4.4 
miliardë lekë ose 11.4% në krahasim me fundin e vitit të kaluar. kreditë e akorduara 
ishin �9.92 miliardë euro, në rënie me 4.5% kundrejt fundit të vitit 2009. në fund 
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të vitit 2010, Banka Alfa raportoi një rezultat neto negativ prej 56.� milionë euro, 
kundrejt fitimit prej �72 milionë euro gjatë vitit të kaluar. Pakësimi i rezultatit neto 
shpjegohet me rënien e të ardhurave në nivelin 1.66 miliardë euro (krahasuar me 2 
miliardë euro për një vit më parë), si dhe rritjen e shpenzimeve të provigjonimit për 
mbulimin e rrezikut të kredisë në 758.2 milionë euro (krahasuar me 5�2.� milionë 
euro të njëjtën periudhë një vit më parë). lidhur me levën financiare (e shprehur si 
raport i aktiveve me kapitalin e aksionerëve), Banka Alfa shfaq rritje të lehtë gjatë 
vitit 2010, në vlerën 14.4. 

në fund të vitit 2010, Banka Alfa – Shqipëri përbënte rreth 0.7�% të totalit të aktiveve 
të Bankës Alfa (greqi). 

4. PiRAeuS BAnk (gReqi)4

në fund të vitit 2010, grupi i Bankës Piraeus kishte një total aktivesh prej rreth 
57.7 miliardë eurosh, në rritje me 6% krahasuar me të njëjtën periudhë të vitit 
2009. kreditë neto ishin rreth �7.6 miliardë euro, kundrejt �7.7 miliardë euro, që 
shënonin një vit më parë, ndërsa depozitat ishin �0 miliardë euro, në rënie me 2%. 
Fitimi neto para tatimit për vitin 2010 ishte 11 milionë euro nga 287 milionë euro 
një vit më parë, në rënie të ndjeshme prej rreth 96%. Rezultati neto nga interesat 
për grupin shënoi rritje me 9% në krahasim me fundin e vitit 2009, ndërsa rezultati 
neto nga tregtimi dhe ai nga komisionet shënuan rënie respektivisht me 100% dhe 
�%. gjithashtu, shpenzimet për provigjone u rritën me 22% krahasuar me të njëjtën 
periudhë të një viti më parë, në 601 milionë euro. treguesi i kthimit nga kapitali 
aksioner (pas tatimit), për vitin 2010 ishte 0.1%, nga rreth 7.6% për vitin e kaluar. 
norma e mjaftueshmërisë së kapitalit raportohet 11.2% nga 9.8% një vit më parë, 
në rritje me rreth 1.4 pikë përqindjeje. 

në fund të vitit 2010, totali i aktiveve të Bankës tirana përbënte rreth 1.1�% të 
atyre të Bankës Piraeus. 

5. BAnkA komBëtARe e gReqiSë (gReqi)5

në fund të vitit 2010, totali i aktiveve të grupit të Bankës kombëtare të greqisë 
ishte rreth 120.7 miliardë euro, me një rritje prej 6% kundrejt fundit të vitit të kaluar. 
kredidhënia totale (bruto) arriti në 75.1 miliardë euro, duke shfaqur një rritje prej 
5%, kundrejt fundit të vitit 2009. ndërkohë, depozitat llogariten të kenë rënë me 
4%, në 68 miliardë euro. Raporti kredi (neto)/depozita u rrit në 10�% nga 95% një 
vit më parë. të ardhurat totale operative shënuan rritje me �% krahasuar me një vit 
më parë, në 4.8 miliardë euro. Shpenzimet e veprimtarisë shënuan rritje me 1%, në 
2.5 miliardë euro. gjithashtu, shpenzimet për provigjone për mbulimin e humbjeve 
nga kreditë u rritën me �1%, në nivelin 1,�65 milionë euro. marzhi neto i interesave 
ra në �.92%, nga 4.12% për vitin 2009. Për rrjedhojë, fitimi neto i grupit zbriti në 
406 milionë euro, krahasuar me 922 milionë euro në fund të vitit 2009. Si rezultat, 
norma e kthimit mbi kapitalin zbriti në 4.2% nga 10.9% një vit më parë.

në fund të vitit 2010, aktivet e degës së Bankës kombëtare të greqisë në Shqipëri 
përfaqësonin rreth 0.26% të totalit të aktiveve të grupit. 

6. SociÉtÉ gÉnÉRAle (FRAncë)6

në fund të vitit 2010, Société générale kishte një total aktivesh prej 1,1�2.1 miliardë 
eurosh, në rritje me 11% nga fundi i vitit 2009. kreditë për klientët ishin �71.8 
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miliardë euro, në rritje me 8% nga një vit më parë. gjithashtu, edhe depozitat e 
klientëve regjistruan rritje me 12% kundrejt fundvitit 2009, duke arritur në nivelin 
��7.4 miliardë euro. grupi Société générale e mbylli vitin 2010 me një fitim neto 
prej rreth �.9 miliardë eurosh, nga 678 milionë euro për vitin e kaluar. treguesi 
i kthimit nga kapitali aksioner pas taksave për grupin ishte 9.8% nga 0.9% një vit 
më parë. të ardhurat neto nga aktiviteti bankar për grupin ishin rreth 26.4 miliardë 
euro, në rritje me 21.6% nga një vit më parë. Shpenzimet e veprimtarisë shfaqën 
rritje me 4.9% për të njëjtën periudhë, duke arritur në 16.5 miliardë euro. Si rezultat 
dhe i pakësimit të shpenzimeve për provigjone në 4.16 miliardë euro, nga 5.85 
miliardë euro në vitin 2009, të ardhurat neto të veprimtarisë për grupin u ngjitën 
në 5.7 miliardë euro, nga 116 milionë euro për të njëjtën periudhë një vit më parë. 
në fund të vitit 2010, norma e mjaftueshmërisë së kapitalit për grupin ishte 10.6%, 
e pakësuar me vetëm 0.1 pikë përqindje nga fundi i vitit 2009. 

në fund të vitit 2010, vlerësohet që aktivet e Bankës Societe generale – Albania, 
përfaqësonin rreth 0.0�% të totalit të aktiveve të grupit Société générale. 

7. cReDit AgRicole (FRAncë) DHe emPoRiki (gReqi)7

grupi crédit Agricole, në fund të tremujorit të tretë të vitit 2010, kishte një total 
aktivesh prej 1,859.7 miliardë eurosh, në rritje me 9.8% kundrejt së njëjtës periudhë 
një vit më parë. kreditë ishin në vlerën 745.6 miliardë euro, duke shënuar një rritje 
vjetore prej �.6%, ndërsa depozitat qëndruan në vlerën 606.� miliardë euro, duke 
shënuar një rritje vjetore prej 4.9%. Fitimi neto i grupit, për nëntëmujorin ishte �.� 
miliardë euro, rreth 84.�% më shumë se e njëjta periudhë një vit më parë. të ardhurat 
e aktivitetit bankar regjistruan vlerën 25.75 miliardë euro, në rritje me 10.5% nga 
e njëjta periudhë e vitit 2009. Shpenzimet e veprimtarisë, për të njëjtën periudhë, 
shënuan rritje në 15.4 miliardë euro me rreth 6.5%, ndërsa shpenzimet e lidhura 
me rrezikun regjistruan 4.1 miliardë euro, në rënie me 12.8% në krahasim me 
nëntëmujorin 2009. Për rrjedhojë, të ardhurat neto operative u ngjitën në 6.2 miliardë 
euro, rreth 51.4% më shumë se për të njëjtën periudhë të një viti më parë. 

norma e mjaftueshmërisë së kapitalit të grupit credit Agricole, në fund të tremujorit 
të tretë, ishte 11.6%, kundrejt 11.4% në fund të gjashtëmujorit 2010. 

në fund të tremujorit të tretë 2010, për Bankën emporiki, si pjesë e grupit credit 
Agricole, të ardhurat e veprimtarisë bankare u rritën me 11.9%, në 196 milionë 
euro, ndërsa shpenzimet e veprimtarisë ranë me 4.5%, duke ndikuar në rënien e 
raportit “shpenzime/të ardhura” në 70%. në përgjithësi, kontributi i Bankës emporiki 
- greqi, në të ardhurën neto të grupit ishte një humbje prej 191 milionë euro për 
tremujorin e tretë 2010, ndërsa për të gjithë nëntëmujorin humbja ishte 670 milionë, 
nga �58 milionë euro për të njëjtën periudhë të vitit 2009.

në fund të tremujorit të tretë 2010, Banka emporiki në Shqipëri përbënte rreth 
0.01% të totalit të aktiveve të grupit crédit Agricole.

SHënime

1 Burimi: qr0�2010.ri.co.at “Raporti i tremujorit të tretë, 2010”.
2 Burimi: group.intesasanpaolo.com “interim Statement – intesa Sanpaolo, �0 shtator 2010”. 
� Burimi: alpha.gr/page/ “Pasqyrat financiare të vitit 2010”.
4 Burimi: piraeusbank.gr/. “Rezultatet e fundit të vitit 2010”.
5 Burimi: nbg.gr/ “Pasqyrat financiare të vitit 2010 për grupin nBg”.
6 Burimi societegenerale.com/ “informacioni financiar për fundin e vitit 2010”.
7 Burimi: credit-agricole.fr “Raporti Financiar më �0 shtator 2010”.
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treguesit e ekonomisë reale konfirmojnë se gjatë tremujorit të tretë të vitit 
2010, ritmet e rritjes së ekonomisë shqiptare janë përmirësuar. për çdo muaj 
gjatë periudhës, normat vjetore të inflacionit janë luhatur rreth normës së 
synuar nga Banka e Shqipërisë (3%), shoqëruar nga një qëndrueshmëri e 
kursit të këmbimit, një korrigjim i ndjeshëm i deficitit tregtar dhe i llogarisë 
korrente. Konsumi privat është zhvilluar me ritme më të ngadalta, si rezultat 
i rritjes së normës së papunësisë krahasuar me një vit më parë, si edhe për 
shkak të një rritjeje më të moderuar të pagës mesatare dhe të dërgesave të 
emigrantëve. politika fiskale ka qenë më e shtrënguar duke u reflektuar në 
uljen e deficitit fiskal. 

Rritja e depozitave ka përmirësuar likuiditetin në sektorin bankar duke 
ofruar mbështetje më të mirë për investimet private. pavarësisht se sektorët e 
industrisë dhe të shërbimeve deklarojnë një rritje të shfrytëzimit të kapaciteteve 
afër vlerave të mesatares afatgjatë, pritshmëritë për rritjen e investimeve në 
të ardhmen mbeten të pasigurta. gjithashtu, niveli mesatar i kreditimit të 
ekonomisë gjatë gjashtëmujorit të dytë të vitit 2010 ka qenë me ritme të 
moderuara megjithë përmirësimin e shënuar në dy muajt e fundit të vitit. 
Kostoja e financimit mbetet një element që mund të përdoret më mirë nga 
bankat, për të stimuluar rritjen e aktivitetit kreditues. 

politika fiskale ka vijuar të kontribuojë pozitivisht në kërkesën agregate, 
ndonëse në vlera më të ulëta se një vit më parë. Krahasuar me të dhënat 
e vitit 2009, gjatë vitit 2010 të ardhurat e përgjithshme kanë shënuar një 
rritje prej 8.4%, ndërkohë që shpenzimet e përgjithshme kanë rënë me 
4.5%. Realizimi i planit është arritur në masën 97.3% të nivelit të planifikimit 
vjetor për të ardhurat, dhe në masën 97.6% për shpenzimet e përgjithshme. 
në totalin e shpenzimeve, ndryshimet kanë ardhur për shkak të rënies së 
konsiderueshme të shpenzimeve kapitale, në masën 29.6% në krahasim me 
fundin e vitit paraardhës, ndërsa shpenzimet korrente kanë shënuar një rritje 
prej 6%. ecuria e të ardhurave dhe shpenzimeve të përgjithshme në buxhetin 
e shtetit gjatë vitit 2010 ka sjellë ndryshime të dukshme në deficitin fiskal 
vjetor, i cili shënoi një nivel prej rreth 38 miliardë lekësh, rreth 53% më i ulët 
krahasuar me muajin dhjetor të vitit 2009.

në fund të vitit 201035, deficiti i llogarisë korrente vlerësohet në masën 
1,056.3 milionë euro ose 11.9% të pBB-së, duke u ngushtuar me rreth 3.6 
pikë përqindje në krahasim me fundin e vitit 2009. për të njëjtën periudhë, 
deficiti i bilancit tregtar vlerësohet në masën 2,082.7 milionë euro ose 23.5% 

�5 të dhënat e bilancit të pagesave për tremujorin e katërt, janë ende të papublikuara dhe 
mbeten konfidenciale deri më datë �0.0�.2011.

2. Zhvillimet maKRoeKonomiKe në ShQipëRi 
gjatë gjaShtëmujoRit të dytë të vitit 2010
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e pBB-së, duke u ngushtuar me 3 pikë përqindje në krahasim me fundin e vitit 
2009. Kjo ecuri është diktuar prej dinamikës së eksporteve dhe të importeve, 
ku në nivel vjetor, eksportet e mallrave vlerësohet se ishin 1,171.5 milionë 
euro duke u rritur me 56%, ndërsa importet vlerësohet se ishin 3,254.2 milionë 
euro, duke u rritur me 7%. por në krahasim me të parin, në gjashtëmujorin 
e dytë të vitit 2010 eksportet kanë rënë me rreth 3.2%, ndërsa importet janë 
rritur me rreth 17.3%. në rritjen e eksporteve, kontributin kryesor e kanë 
dhënë zërat “mallra të përpunuara” dhe “lëndë djegëse dhe energji”.

gjatë gjysmës së dytë të vitit 2010, presionet inflacioniste kanë qenë të 
kontrolluara dhe norma e rritjes së çmimeve është luhatur brenda intervalit të 
synuar nga Banka e Shqipërisë prej 2-4%. 

tabelë 5. tregues kryesorë makroekonomikë.
2006 2007 2008 2009 gj1_2010 gj2_2010

Rritja reale vjetore e pBB në përqindje 5.4 6 7.7 3.3 3.3 4.9*
pBB me çmime korrente në milionë lekë 882,209 966,651 1,087,867 1,153,000 1,223,850**
numri i të punësuarve (në mijë) 934 935 970 899 905 917
përqindja e papunësisë 13.8 13.4 12.6 13.75 13.78 13.49
përqindja e inflacionit (v/v) 2.5 2.9 3.4 3.5 3.2 3.4
deficiti i buxhetit (me grantet, në përqindje të pBB-së) -3.1 -3.5 -5.7 -7 -1.7*** -3.1***
Borxhi publik (në përqindje të pBB-së) 55.9 52.2 55.9 59.6 57.8 58.4****
Borxhi i jashtëm (në përqindje të pBB-së) 17.2 14.4 18.3 23.38 23.6 23.5*
Kursi mesatar i këmbimit, lekë/dollarë 98.1 90.4 83.9 95.0 104.25 105.08
Kursi mesatar i këmbimit, lekë/euro 123.1 123.6 122.8 132.1 137.99 137.44

* tremujori i tretë i vitit 2010. 
** Fmn. 
***Deficiti kumulativ ndaj PBB-së vjetore.
****Sipas të dhënave vjetore paraprake.
Burimi: inStAt, Banka e Shqipërisë, ministria e Financave, Fmn.

2.1 ecuRia e aKtivitetit eKonomiK 

në tremujorin e tretë të vitit 2010, ekonomia shqiptare vlerësohet të jetë 
rritur me rreth 4.9% në terma realë. Ky ritëm rritjeje është i ngjashëm me të 
njëjtin tremujor të një viti më parë (4.4%), por qëndron 1.6 pikë përqindje 
më lart krahasuar me tremujorin paraardhës. Sektori i industrisë ka shënuar 
normën më të lartë të rritjes gjatë të tre tremujorëve të vitit 2010, i nxitur nga 
një kërkesë e lartë për lëndë të parë. industria u rrit me 18.2% në terma vjetorë 
dhe 1.8% në terma tremujorë. Ritmi i rritjes së sektorit të shërbimeve i është 
rikthyer prirjes së një viti më parë duke shënuar vlerën 8.3% në terma vjetorë 
krahasuar me 1.5% në fillim të vitit. Brenda sektorit të shërbimeve, transporti 
ka qenë kontribuesi kryesor i rritjes, ndërkohë që postë/telekomunikacioni 
vijon tkurrjen e nisur që nga fillimi i vitit 2010. Sektori i ndërtimit, gjatë 
tremujorit të tretë 2010, u tkurr me 22% në terma vjetorë me një përkeqësim 
të mëtejshëm në terma tremujorë prej -2.5%. tkurrja e vazhdueshme e sektorit 
të ndërtimit që prej tremujorit të fundit të vitit 2009, është një reflektim i uljes 
së investimeve nga familjet dhe bizneset në pasuri të paluajtshme, shoqëruar 
me frenimin e kreditimit për këtë qëllim nga sektori bankar. 
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tabelë 6. Produkti i Brendshëm Bruto sipas aktivitetit ekonomik, ndryshimet vjetore.
 t1-08 t2-08 t3-08 t4-08 t1-09 t2-09 t3-09 t4-09 t1-10 t2-10 t3-10
Bujqësi, blegtori, gjueti dhe pyje 8.0 7.0 6.7 7.8 2.5 4.7 2.5 2.9 9.7 9.8 7.6
industri -9.1 7.0 26.1 30.6 7.8 1.8 -1.7 0.2 21.6 19.5 18.2
ndërtim 15.0 25.1 16.4 -4.6 -2.9 18.2 0.9 -12.7 -18.2 -29.1 -22.0
tregti, hotele dhe restorante 12.6 6.7 9.0 3.6 0.8 5.1 3.5 3.2 4.0 10.0 8.1
transport 4.8 -10.7 -10.0 3.0 -6.2 5.0 8.1 -3.9 10.6 9.5 12.9
postë dhe komunikacioni 6.8 18.7 17.4 30.9 52.2 23.5 33.7 8.7 -10.6 -3.2 -7.9
Shërbime të tjera 17.5 7.9 5.0 -3.8 4.4 6.3 5.3 2.6 1.2 6.4 12.0
totali i vlerës së Shtuar 10.2 8.9 9.5 4.1 4.2 7.7 4.6 -0.2 2.3 3.1 4.6
FiSim 10.3 2.1 1.4 5.4 7.2 10.3 9.3 6.7 -2.2 -2.9 -2.7
produkti i Brendshëm 
Bruto me çmimet bazë 10.2 9.2 9.8 4.1 4.0 7.6 4.4 -0.5 2.6 3.3 4.9

Burimi: inStAt, Produkti i Brendshëm Bruto tremujor, janar 2011.

për të analizuar ecurinë e aktivitetit ekonomik, përqendrohemi te treguesit 
e vrojtimit të Besimit të Bizneseve dhe në indeksin e vëllimit të Shifrës së 
afarizmit.

• vRojtimi i BeSimit të BiZneSeve
treguesi i ndjesisë ekonomike (tne) gjatë tremujorit të katërt të vitit 2010 

shfaqi shenja përmirësimi duke shënuar vlerën 92.8 pikë përqindje, rreth 9.9 
pikë përqindje më lart se një vit më parë por ende poshtë mesatares së tij 
afatgjatë. 

Sipas sektorëve, vërehet se treguesi i besimit të sektorit të ndërtimit është 
përmirësuar me 9.4 pikë përqindje krahasuar me një vit më parë, si rezultat i 
rritjes së kërkesës dhe prodhimit të tij, duke u reflektuar në rritjen e punësimit. 
Zhvillimet në sektorin e industrisë janë karakterizuar kryesisht nga përmirësimi 
i kërkesës për produktet e tij, ndërkohë që sektori i shërbimeve ka shfaqur një 
përmirësim të gjendjes financiare gjatë tremujorit të katërt të 2010. Shfrytëzimi 

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 8. Ecuria e Treguesit të Ndjesisë Ekonomike dhe treguesve 
të besimit sipas sektorëve.
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i kapaciteteve është rritur në të gjithë sektorët por vijon të mbetet poshtë 
mesatares afatgjatë, sidomos për sektorin e ndërtimit.

pritshmëritë në lidhje me zhvillimet ekonomike për tremujorin e parë 
2011 janë pozitive për sektorin e industrisë, ku pritet një rritje e kërkesës 
dhe prodhimit. Sektori i shërbimeve vlerëson se ecuria e biznesit do të jetë 
në rënie gjatë fillimit të vitit 2011 për shkak të uljes së kërkesës. përmirësimi 
i ecurisë së sektorit të ndërtimeve gjatë tremujorit të fundit të 2010, është 
reflektuar dhe në pritshmëritë e tij pozitive për fillimin e vitit 2011. Kështu, 
sektori i ndërtimit pret një rritje të kërkesës dhe të prodhimit gjatë fillimit të vitit 
që është reflektuar në pritshmëri pozitive për rritjen e punësimit. 

• inDekSi i vëllimit të SHiFRëS Së AFARiZmit
e njëjta ecuri sektoriale paraqitet dhe nga analiza e indeksit të vëllimit të 

shifrës së afarizmit, i cili është një përafrues i mirë i vlerësimit të aktivitetit 
ekonomik të sektorëve në ekonomi. indeksi i përbashkët për sektorët e prodhimit 
dhe të shërbimeve shënoi vlerën 188% në tremujorin e tretë të vitit 2010, 
duke pasur një rritje prej 18.9% krahasuar me tremujorin e tretë të vitit 2009. 
ndërkohë, indeksi i përbashkët për sektorët e industrisë dhe të ndërtimit shënoi 
një rritje vjetore prej 17.3% në tremujorin e tretë, por u zvogëlua me 2.9% 
krahasuar me tremujorin e fundit të vitit 2009. Këto zhvillime janë reflektim i 
rritjes së vëllimit vjetor të afarizmit në sektorin e industrisë dhe të shërbimeve 
me përkatësisht 37.5% dhe 19.9%. nga ana tjetër, sektori i ndërtimit, që prej 
fillimit të vitit 2010, vijon të zvogëlojë shifrën e afarizmit (-11.3%). 

2.2 miRëQenia e eKonomive FamiljaRe

për të analizuar ecurinë e mirëqenies të ekonomive familjare, analizojmë 
treguesit e punësimit dhe të të ardhurave.

• PunëSimi
niveli i normës së papunësisë në fund të tremujorit të katërt të vitit 2010 

rezultoi 13.49%. numri i të punësuarve ka shënuar rritje me rreth 17,641 
persona krahasuar me një vit më parë. Kjo është reflektuar në rritjen e forcës 
së aftë për punë edhe për shkak të zvogëlimit të vogël (300 persona) të numrit 
të të papunëve të regjistruar. 

tabelë 7. tregues të punësimit.
njësia t1-08 t2-08 t3-08 t4-08 t1-09 t2-09 t3-09 t4-09 t1-10 t2-10 t3-10 t4-10

Forca e aftë për punë mijë 1,080 1,106 1,110 1,116 1,114 1,114 1,114 1,043 1,045 1,049 1,059 1,060
të punësuar gjithsej mijë 939 966 970 974 973 973 972 899 901 905 916 917
të punësuar në sektorin 
shtetëror mijë 167 167 167 167 167 166 166 166 166 167 167 166

të punësuar në sektorin 
bujqësor mijë 542 569 569 569 569 569 569 496 496 496 507 507

të punësuar në sektorin 
privat jobujqësor mijë 231 231 235 239 238 238 237 237 238 242 243 244

të papunë të regjistruar mijë 141 140 140 141 141 141 142 143 145 145 143 143
norma e papunësisë % 13.04 12.66 12.62 12.68 12.68 12.7 12.76 13.75 13.83 13.78 13.52 13.49

Burimi: inStAt.
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për sa i përket pritshmërive për punësimin gjatë 
tremujorit të parë 2011, sipas vrojtimit të Besimit të 
Bizneseve, ato janë pozitive për të gjithë sektorët: 
industri, ndërtim dhe shërbime. të gjithë sektorët 
parashikojnë se do të punësojnë më shumë 
gjatë fundit të vitit 2010. Zvogëlimi i normës së 
papunësisë për dy tremujorë radhazi, pas një rritjeje 
të vazhdueshme të saj që pas tremujorit të tretë të 
vitit 2008 si dhe pritshmëritë pozitive për rritjen e 
punësimit në vazhdim, sugjerojnë se tregu i punës 
po rigjallërohet pas nivelit më të lartë të papunësisë 
të regjistruar në tremujorin e parë 2010 për shkak 
të efektit të krizës financiare.

• të ARDHuRAt
gjatë tremujorit të tretë të vitit 2010, paga 

mesatare mujore u rrit me një normë vjetore nominale 
prej 5.25% krahasuar me të njëjtën periudhë të një 
viti më parë. në terma realë, norma e rritjes ishte 
1.75%, rreth 7.5 pikë përqindje më e ulët se një vit 
më parë. pavarësisht rënies së aktivitetit ekonomik, 
sektori i ndërtimit ka vijuar të rrisë pagën mesatare 
mujore me rreth 14.5% në terma nominalë vjetorë, 
ndërkohë që paga mesatare mujore në sektorin e 
industrisë është rritur me 8.5% dhe është zvogëluar 
me 2% në sektorin e shërbimeve. Ritmi i rritjes 
nominale vjetore të pagës mujore në sektorin 
shtetëror është ngadalësuar në 6.4% krahasuar me 
16.4% të një viti më parë.

 
për sa i përket të ardhurave nga dërgesat e 

emigrantëve, në tremujorin e tretë të vitit 2010 ato 
rezultuan 135 milionë euro, me një rritje të lehtë 
prej 3% krahasuar me të njëjtën periudhë të një viti 
më parë. parashikimet36 për përkeqësimin e normës 
së papunësisë në greqi gjatë vitit 2011 dhe qëndrimi në vlera të përafërta 
për italinë, sugjerojnë se rigjallërimi i dërgesave të emigrantëve nuk do të jetë 
i shpejtë dhe i ndjeshëm.

në lidhje me ecurinë e kursimeve, sipas vrojtimit të Besimit të Konsumatorëve, 
gjatë tremujorit të katërt të vitit 2010 vihet re një rritje e prirjes për të kursyer 
krahasuar me të njëjtën periudhë të një viti më parë. gjithashtu, individët presin 
që të rrisin kursimet e tyre edhe gjatë fillimit të vitit 2011. ngadalësimi i rritjes 
së burimeve të të ardhurave shoqëruar me rritjen e normës së papunësisë dhe 
uljen e kreditimit për individët nga sektori bankar, është reflektuar në rritjen e 
prirjes marxhinale për të kursyer duke ulur prirjen për të konsumuar. 

�6 Databaza e Fondit monetar ndërkombëtar .

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 9. Treguesit e punësimit sipas 
Vrojtimit të Besimit të Bizneseve.
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Grafik 10. Ecuria e burimeve të të ardhurave.

Norma vjetore e rritjes për burimet e të ardhurave,
paga mesatare mujore dhe dërgesat e emigrantëve
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2.3 huamaRRja e BiZneSeve dhe individëve

për të analizuar ecurinë e huamarrjes së bizneseve dhe të individëve 
përdorim treguesin e totalit të huamarrjes pranë institucioneve financiare 
që pranojnë depozita (bankave tregtare dhe shoqërive të kursim-kreditit) në 
formën e kredive të pastra dhe instrumenteve të tjera të borxhit. në dhjetor 
të vitit 2010, huamarrja e bizneseve është rritur me 14.7% krahasuar me të 
njëjtin muaj të një viti më parë. ndërkohë, huamarrja e individëve është rritur 
vetëm me 1.5% për të njëjtën periudhë. totali i depozitave i vendosur pranë 
të gjitha institucioneve financiare që pranojnë depozita nga ana e bizneseve 
është rritur me një normë vjetore prej 25.4%, ndërsa individët i kanë rritur 
kursimet e tyre në formën e depozitave me 17.5% në terma vjetorë. Si rezultat, 
pozicioni debitor i bizneseve, i cili jep diferencën midis pretendimeve të tyre 
ndaj institucioneve financiare (në formën e depozitave) dhe detyrimeve të tyre 
ndaj këtyre institucioneve (në formën e huasë së marrë) në muajin dhjetor 
shënoi vlerën 228 miliardë lekë, duke u thelluar me 23 miliardë lekë krahasuar 
me një vit më parë dhe 3 miliardë lekë krahasuar më një muaj më parë. nga 
ana tjetër, individët e kanë zgjeruar ndjeshëm pozicionin e tyre kreditor, pasi 
ai shënoi vlerën 519 miliardë lekë, rreth 97 miliardë lekë më shumë se një vit 
më parë dhe 10 miliardë më shumë se një muaj më parë.

• RReZiku i tëRtHoRtë i kReDiSë PëR SHkAk të kuRSit të këmBimit 

Rreziku i tërthortë i kredisë për shkak të kursit të këmbimit përcakton efektin 
që kanë luhatjet e kursit të këmbimit në aftësinë e bizneseve dhe të individëve 
për të shlyer huamarrjen në monedhë të huaj. për shkak të nivelit të lartë të 
kreditimit në monedhë të huaj, në rastin e Shqipërisë është e rëndësishme të 
vlerësohet ecuria e tij. në dhjetor të 2010, kredia në valutë përbën 67.5% 
të totalit të kredisë të marrë pranë institucioneve financiare duke qëndruar 

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 11. Pozicioni financiar për bizneset dhe individët.
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në vlera të përafërta me një vit më parë (68.1%). për të vlerësuar ecurinë e 
rrezikut të kursit të këmbimit për bizneset dhe individët përdoren dy tregues: a) 
pozicioni financiar në valutë, dhe b) raporti ”tepricë e kredisë së pambuluar 
nga rreziku i kursit të këmbimit ndaj tepricës së kredisë”. 

treguesi i pozicionit financiar në valutë paraqet diferencën midis depozitave 
në valutë dhe kredisë në valutë të marrë nga bizneset ose individët pranë 
institucioneve financiare. thellimi i pozicionit debitor në valutë të bizneseve 
ose individëve nënkupton një ekspozim më të madh ndaj rrezikut të kursit 
të këmbimit. Ky tregues reflekton ekspozimin afatgjatë të bizneseve ose të 
individëve ndaj rrezikut të tërthortë të kursit të këmbimit.

teprica e kredisë së pambuluar nga rreziku i kursit të këmbimit mat ecurinë e 
kredimarrjes në valutë pranë bankave tregtare për bizneset ose individët, të cilët 
i kanë të ardhurat në monedhën vendase. Rritja e raportit të kësaj teprice ndaj 
tepricës totale të kredisë sinjalizon për një ekspozim më të madh ndaj rrezikut të 
kursit të këmbimit. Ky tregues vlerëson në mënyrë të drejtpërdrejtë ekspozimin e 
biznesit ose të individëve ndaj rrezikut të tërthortë të kursit të këmbimit. 

për sa i përket treguesit të parë, pozicioni financiar (debitor neto) për bizneset 
paraqitet shumë më i thelluar në valutë krahasuar me pozicionin debitor neto 
në lekë. në nëntor të vitit 2010, bizneset janë debitore ndaj institucioneve 
financiare me rreth 175 miliardë lekë në formën e kredisë në valutë dhe 
vetëm me rreth 52 miliardë lekë në monedhën vendase. një vit më parë, 
pozicioni debitor shënonte vlerat 167 miliardë lekë në valutë dhe 40 miliardë 
lekë në monedhën vendase. gjithsesi, për shkak të rritjes së kreditimit, raporti 
“teprica e kredisë e pambuluar nga rreziku i kursit të këmbimit ndaj tepricës 
totale të kredisë” për bizneset ka shënuar rënie në muajin dhjetor 2010. vlera 
e tij është 33% krahasuar me 36.9% të një viti më parë. 

nga ana tjetër, individët janë kreditorë në valutë të sistemit financiar me 
219 miliardë lekë, çfarë sugjeron se në nivel të përgjithshëm individët janë të 

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 12. Ecuria e kredisë së pambuluar nga rreziku i kursit të këmbimit dhe 
e kursit lek/euro për korporatat dhe individët (majtas) dhe pozicionit financiar 

sipas valutës për korporatat (djathtas).
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mbrojtur ndaj rrezikut të nënçmimit të kursit të këmbimit. gjithsesi vlerësohet 
që rreth 41% e tepricës së kredisë totale për individët të marrë pranë bankave 
përbëhet nga kredi e pambuluar nga rreziku i kursit të këmbimit, duke treguar 
se ekspozimi ndaj rrezikut të kursit të këmbimit është i pranishëm. një vit më 
parë ky raport shënonte 42.5%.

lëvizjet e mundshme të kursit të këmbimit janë ato që materializojnë rrezikun 
e kursit të këmbimit, ndaj të cilit janë potencialisht të ekspozuar bizneset dhe 
individët. për shkak të qëndrueshmërisë së kursit të këmbimit lek/euro gjatë 
tremujorit të fundit të 2010, vlerësohet se ekspozimi i bizneseve dhe individëve 
ndaj rrezikut të kursit të këmbimit nuk është rritur. gjatë tremujorit të fundit të 
2010, monedha euro është mbiçmuar me 1% në terma vjetorë krahasuar me 
11.4% për të njëjtën periudhë të një viti më parë. 

• RReZiku i tëRtHoRtë i kReDiSë PëR SHkAk të noRmëS Së inteReSit
Rreziku i tërthortë i kredisë për shkak të normës së interesit për bizneset ose 

individët përcakton ndikimin që ka ndryshimi i normave të interesit në aftësinë 
paguese të tyre për kthimin e kredisë. treguesi që përdoret për të vlerësuar këtë 
rrezik është raporti “Kredi me normë të ndryshueshme interesi ndaj tepricës 
së kredisë” për firmat ose për individët. një rritje e këtij raporti nënkupton një 
ekspozim më të madh të tyre ndaj rrezikut të normës së interesit.

ekspozimi i firmave ndaj këtij rreziku, pas një rënieje të theksuar në fillimin e 
krizës financiare ndërkombëtare, është rikthyer në vlerat historike. në tremujorin 
e fundit të vitit 2010, 61% e tepricës së kredisë për bizneset përbëhet nga 
kredi me normë të ndryshueshme interesi. Ky raport është rritur krahasuar me 
dhjetorin e vitit 2009, kur shënonte vlerën 57.8% duke i ekspozuar më shumë 
bizneset ndaj luhatjeve të normës së interesit. në rastin e individëve, rreth 
27.4% e tepricës së kredisë është dhënë me normë interesi të ndryshueshme. 
Ky raport është zvogëluar me 1.9 pikë përqindjeje krahasuar me një vit më 
parë dhe 0.5 pikë përqindjeje krahasuar me një tremujor më parë.

Burimi: Banka e Shqipërisë, Bloomberg.

Grafik 13. Ecuria e kredisë me normë të ndryshueshme të interesit dhe 
normave orientuese të interesit.
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gjithsesi, normat kryesore orientuese të interesit për kreditë, të tilla si 
euribor, libor dhe bono thesari dymbëdhjetëmujore kanë qenë në rënie gjatë 
gjashtëmujorit të dytë 2010, duke zbutur ndikimin mbi aftësinë paguese të 
bizneseve dhe të individëve. normat nominale të interesit për valutën janë në 
nivele të ulëta historike dhe rritja e tyre në të ardhmen është e mundshme. për 
këtë arsye, niveli i rrezikut për bizneset ose individët do të vijë në rritje duke 
kërkuar një monitorim dhe administrim të kujdesshëm.

duhet theksuar, se ashtu si edhe në raste të tjera, analiza në nivel të agreguar 
rrezikon të mos marrë në konsideratë ekspozimet ndaj rrezikut të subjekteve 
të veçanta. për këtë arsye, për shembull, pavarësisht se individët në nivel të 
agreguar paraqiten më të mbrojtur se bizneset ndaj rrezikut të tërthortë të 
kredisë për shkak të kursit të këmbimit, çdo individ ose familje e ekspozuar 
ndaj huamarrjes në valutë duhet të vlerësojë mjaftueshmërinë e burimeve në 
valutë për të gjykuar mbi aftësinë e saj paguese në afat të gjatë. 

2.4 Zhvillimet e Bilancit të pageSave

në fund të vitit 2010, deficiti i llogarisë korrente vlerësohet në masën 
1,056.3 milionë euro ose 11.9% të pBB-së, duke u ngushtuar me rreth 3.6 pikë 
përqindje ne krahasim me fundin e vitit 2009. për të njëjtën periudhe, deficiti i 
bilancit tregtar vlerësohet në masën 2,082.7 milionë euro ose 23.5% e pBB-së, 
duke u ngushtuar me 3 pikë përqindje në krahasim me fundin e vitit 2009. Kjo 
ecuri është diktuar prej dinamikës së eksporteve dhe të importeve, ku në nivel 
vjetor, eksportet e mallrave vlerësohet se ishin 1,171.5 milionë euro duke u 
rritur me 56%, ndërsa importet vlerësohet se ishin 3,254.2 milionë euro, duke 
u rritur me 7%. por në krahasim me të parin, në gjashtëmujorin e dytë të vitit 
2010 eksportet kanë rënë me rreth 3.2%, ndërsa importet janë rritur me rreth 
17.3%. në rritjen e eksporteve, kontributin kryesor e kanë dhënë zërat “mallra 
të përpunuara” dhe “lëndë djegëse dhe energji”.

përmirësimi i deficitit tregtar, në masën 221 
milionë euro, ka kompensuar efektin e rënies së 
prurjeve neto valutore të llogarisë kapitale dhe 
financiare, e cila në vitin 2010 shënoi pakësim 
në masën 116.8 milionë euro ose rreth 11.2% 
krahasuar me vitin 2009. 

ecuria e zërave të bilancit të pagesave, jepet në 
grafikun 14.

2.5 Zhvillimet FiSKale pëR 
gjaShtëmujoRin e dytë të vitit 2010

në gjashtëmujorin e dytë të vitit 2010, politika 
fiskale ka synuar uljen e stimulit fiskal, në vijim të 

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 14. Zhvillimet në bilancin e pagesave.
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prirjes gjithëvjetore. Krahasuar37 me të dhënat e një viti më parë, të ardhurat 
e përgjithshme kanë shënuar një rritje prej 8.4%, ndërkohë që shpenzimet e 
përgjithshme kanë rënë me 4.5%. Realizimi i planit është arritur në masën 
97.3% të nivelit të planifikimit vjetor për të ardhurat dhe në masën 97.6% 
për shpenzimet e përgjithshme. të ardhurat tatimore dhe ato jotatimore kanë 
shfaqur rritje prej përkatësisht 6.6 dhe 29.9%. ndërkohë, shpenzimet kapitale 
janë ulur në masën 29.6% në krahasim me fundin e vitit paraardhës dhe 
shpenzimet korrente kanë shënuar një rritje prej 6%. Si rezultat, deficiti fiskal 
vjetor shënoi një nivel prej rreth 38 miliardë lekësh, rreth 53% më të ulët 
krahasuar me muajin dhjetor të vitit 2009.

 dhjetor 
2008

dhjetor 
2009

dhjetor 
2010

ndryshimi vjetor në përqindje
dhjetor 2009 dhjetor 2010

totali i të ardhurave 291,238 299,502 324,700 2.84 8.41
 -të ardhura nga ndihmat 4,228 4,430 4,605 4.78 3.95
 -të ardhura tatimore 264,421 270,830 288,609 2.42 6.56
 -të ardhura jotatimore 22,588 24,241 31,486 7.32 29.89
totali i shpenzimeve 351,492 379,863 362,752 8.07 -4.50
 -Shpenzimet korrente 250,298 283,897 300,878 13.42 5.98
 -Shpenzime kapitale 93,783 95,881 67,492 2.24 -29.61
deficiti buxhetor -60,254 -80,361 -38,052 33.37 -52.65

të dhënat janë në milionë lekë, progresive.
Burimi: ministria e Financave.

ulja e financimit të deficitit buxhetor është realizuar brenda kufijve të lejuar 
dhe në përputhje me strategjinë e borxhit. teprica buxhetore negative është 
mbështetur kryesisht në financimin e brendshëm në masën 73.2% të tij, ku 
huamarrja e brendshme ka zënë 68.2%, ndërsa të ardhurat nga privatizimet 
vetëm 1.1%. ndërkohë, 3.9% e këtij financimi i përket zërit “të tjera”, ndër të 
cilat 1.8% paraqitet si depozitë e qeverisë në Bankën e Shqipërisë. huamarrja 

e jashtme ka financuar 26.8% të deficitit buxhetor, 
duke shënuar rritje të dukshme në krahasim me 
periudhat paraardhëse, e ndikuar veçanërisht prej 
emetimit të eurobondit të parë për Shqipërinë gjatë 
këtij gjashtëmujori. Si rezultat, stoku i borxhit të 
jashtëm në fund të vitit 2010 përbën 43% të totalit, 
ndërkohë që pjesa tjetër i përket atij të brendshëm.

Stoku i borxhit publik në fund të vitit 201038, 
vlerësohet se përbën 58.44% ndaj pBB-së, ku 
25.15% i takon borxhit të jashtëm dhe 33.29% atij 
të brendshëm. në portofolin e borxhit të brendshëm, 
vërehet një rënie e lehtë e nivelit të mbajtur nga bankat 
dhe një rritje e pjesës së mbajtur nga individët, gjë 
që është një tregues pozitiv i përmirësimit të gjendjes 
së likuiditetit dhe i krijimit të hapësirave më të mëdha 
për financimin e sektorit privat nga sektori bankar.

�7 Bazuar në të dhënat paraprake për treguesit fiskalë sipas buxhetit të konsoliduar 2010, ministria 
e Financave.

�8 të dhëna paraprake vjetore.

tabelë 8. treguesit 
kryesorë fiskalë.

Burimi: Ministria e Financave.

Grafik 15. Përbërësit e borxhit publik.
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për të gjitha llojet e instrumenteve të borxhit, norma e kthimit mesatar 
të ponderuar ka shfaqur një prirje rënëse përgjatë gjashtëmujorit të dytë. 
Kjo prirje është ndikuar nga përmirësimi i kushteve të likuiditetit në sektorin 
bankar, i reflektuar në pjesëmarrjen e qëndrueshme në ankande, si edhe nga 
ritmi më i ulët i emetimeve të borxhit nga ana e qeverisë. Rënia e normave të 
kthimit, nëse do të jetë një zhvillim i qëndrueshëm, do të ketë efekt pozitiv në 
koston e shërbimit të borxhit nga ana e qeverisë në të ardhmen. Sidoqoftë, 
për shkak të normave të kthimit në portofolin ekzistues të borxhit, kostoja e 
shërbimit të borxhit gjatë vitit 2010 mbetet e konsiderueshme. 

për sa i përket përbërjes sipas monedhave të stokut të borxhit të jashtëm, 
monedha kryesore është ajo evropiane, që zë 54.7% të vlerës së tij në fund të 
tremujorit të tretë të vitit. gjatë tremujorit të katërt 2010, është emetuar për 
herë të parë një eurobond me maturim 5-vjeçar dhe me një normë interesi 
vjetore prej 7.5%. të ardhurat nga ky financim, do të shërbejnë kryesisht për 
të shlyer kredinë ekzistuese sindikale. në përgjithësi, huamarrja nëpërmjet 
eurobondit në afat të shkurtër ka përmirësuar kushtet e borxhit të huaj dhe 
cilësinë e tregtueshmërisë së tij, ndërsa në afat të mesëm ofron një instrument 
i cili kërkon një disiplinë të fortë fiskale në përgjithësi, dhe një administrim sa 
më të mirë të rreziqeve që vijnë nga huamarrja në valutë në veçanti.
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3.1 tRegu i paSuRive të paluajtShme

vlerësimi i ecurisë së tregut të pasurive të paluajtshme realizohet nëpërmjet 
treguesve përafrues39, siç janë indeksi i çmimit të banesave dhe ai i qerasë, të 
vlerësuara për zonën e kryeqytetit. gjatë gjashtëmujorit të dytë të vitit 2010, 
indeksi i çmimit të banesave ka shfaqur një rënie të lehtë prej 1.6% mbi bazë 
vjetore. Sidoqoftë, duke u bazuar në ndryshimet tremujore të tij, indeksi shfaq 
një rritje prej 5%, pas rënieve të vazhdueshme të shfaqura në tremujorët e 
parë të vitit 2010.

një situatë e ngjashme paraqitet edhe nga indeksi i qirasë (rentës), i cili 
shfaq një rritje prej 9.1% në tremujorin e fundit të vitit 2010. Ky indeks ka 
treguar rritje mbi bazë vjetore përgjatë gjithë vitit, duke shënuar një rritje prej 
13.9% në tremujorin e fundit, krahasuar me të njëjtën periudhë të një viti më 
parë. 

treguesit e tregut të pasurive të paluajtshme janë në konsistencë me 
zhvillimet në sektorin e ndërtimit. vëllimi i afarizmit për sektorin e ndërtimit 
ka shënuar rënie përgjatë gjithë nëntëmujorit të parë të vitit. ndërkohë, sipas 
indeksit të Kushtimit në ndërtim, gjatë tremujorit të katërt të vitit 2010, kostot 
në këtë sektor mbeten në nivele pothuaj të pandryshuara (rritje me 0.5% 

�9 këto dy indekse llogariten vetëm për kryeqytetin, pa përfshirë zonat periferike të saj.

3. tRegjet e BRendShme

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 16. Indeksi i çmimit të shtëpive dhe qirasë për kryeqytetin.
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në terma vjetorë). mospërputhja ndërmjet ofertës 
së përfaqësuar prej stokut të krijuar të këtij sektori 
dhe kërkesës së tkurrur për pasuri të paluajtshme, 
konfirmon ngërçin në sektorin e ndërtimit. 

mbështetja e sektorit bankar për sektorin e 
ndërtimit, ka qenë relativisht e qëndrueshme gjatë vitit 
2010, ndonëse në nivele më të ulëta se një vit më 
parë. Sidoqoftë, në tre vitet e fundit ka pasur një rënie 
të lehtë por të qëndrueshme të ekspozimit të sektorit 
bankar ndaj sektorit të ndërtimit, që dëshmon rënien 
e kërkesës dhe të investimeve të reja në këtë sektor.

3.2 tRegjet FinanciaRe

tregu financiar shqiptar dominohet nga veprimet 
e tregut ndërbankar, të letrave me vlerë të borxhit të 
qeverisë dhe të këmbimeve valutore. Segmente të tjera që lidhen me sigurimin, 
risigurimin dhe fondet e pensionit përbëjnë një pjesë të vogël të vëllimit të 
përgjithshëm të tregut financiar. në gjysmën e dytë të vitit 2010, situata e tregut 
financiar është përmirësuar, duke ndjekur prirjen gjithëvjetore. normat e interesit 
ndërbankar kanë shfaqur një prirje në rënie. likuiditeti në sistemin financiar është 
normalizuar, gjë që pasqyrohet nga rënia e normave dhe qëndrueshmëria e 
tyre. normalizimi ka ardhur për shkak të përmirësimit të përgjithshëm të situatës 
së likuiditetit dhe veprimeve mbështetëse të Bankës së Shqipërisë. 

3.2.1 tRegu ndëRBanKaR

gjatë gjashtëmujorit të dytë 2010, krahasuar 
me gjashtëmujorin e parë 2010, është vënë re 
një përmirësim i kushteve të tregut ndërbankar. 
vëllimi është rritur me 13.3%, në një kohë kur 
mesatarja e ponderuar e interesit ka ruajtur thuajse 
të njëjtën vlerë, nga 4.97 në 4.98%. Krahasuar 
me gjashtëmujorin e dytë 2009, konstatohet një 
rritje e vëllimit të aktivitetit me 19.8%, ndërkohë që 
norma mesatare e ponderuar ka shënuar rënie me 
0.15 pikë përqindjeje. Kjo kosto më e ulët e huasë 
ndërbankare, pasqyron përmirësimin e kushteve të 
likuiditetit në tregun ndërbankar. 

3.2.2 tRegu pRimaR i titujve

gjatë gjashtëmujorit të dytë 2010, krahasuar me gjashtëmujorin e parë 
2010, është vënë re një rritje e vëllimit të pranuar me 11.48%. Krahasuar 

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 17. Pesha e kredisë për pasuri të 
patundshme ndaj tepricës së kredisë, në përqindje.
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Grafik 18. Vëllimi dhe normat e interesit 
në tregun ndërbankar.
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me gjashtëmujorin e dytë të një viti më parë, 
konstatohet një rënie me 11.38%. megjithatë, yield-
et e pranuara kanë shfaqur tendencë në rënie. gjatë 
gjysmës së dytë të vitit 2010, shuma totale e pranuar 
në ankandet e letrave me vlerë të emetuara nga 
qeveria shënoi 213 miliardë lekë ose 14 miliardë 
lekë më shumë se gjysmën e parë të vitit 2010 dhe 
rreth 27 miliardë lekë më pak se gjashtëmujorin e 
dytë 2009.

në dhjetor 2010, raporti “bid-to-cover”, që shpreh 
raportin kërkesë-ofertë të bonove në ankande, shënoi 
nivelin 1.39. Ky raport ka qenë më i ulët se një muaj 
më parë, por më i lartë se në muajin qershor 2010. 
Krahasuar me dhjetorin 2009, raporti bid-to-cover 
ra me 0.04 pikë përqindje (grafiku 20).

ecuria e normave të kthimit të tregut primar të 
borxhit të qeverisë, gjatë gjysmës së dytë të vitit 
2010, ka vijuar prirjen rënëse, që filloi në muajin 
nëntor 2009 si reagim ndaj lehtësimit të politikës 
monetare, dëshmuar në uljen e normës bazë të 
interesit në muajt janar 2009, tetor 2009 dhe korrik 
2010. në grafikët e mëposhtëm paraqitet ecuria e 
vëllimit dhe normës mesatare të ponderuar të kthimit 
të bonove të thesarit, që nga janari 2008.

Rënia më e theksuar në normën e kthimit të bonove 
të thesarit është vërejtur për maturimin 12-mujor, 
duke u ndjekur më pas dhe në normat e kthimit të 
obligacioneve të indeksuara me këtë tregues. në 
fund të muajit dhjetor 2010, interesi i bonove 12-

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 19. Vëllimi i kërkesës dhe ofertës 
së bonove në ankande.
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Grafik 20. Raporti bid-to cover.

0.6

0.7

0.8

0.9

1.0

1.1

1.2

1.3

1.4

1.5

01-

08

03-

08

05-

08

07-

08

09-

08

11-

08

01-

09

03-

09

05-

09

07-

09

09-

09

11-

09

01-

10

03-

10

05-

10

07-

10

09-

10

11-

10

Mujore

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 21. Vëllimi dhe yield-et e bonove në tregun primar.
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mujore arriti vlerën 7.08%, nga 7.9%, që ishte në qershor 2010. të njëjtën 
ecuri kanë patur edhe normat e kthimit për bonot e thesarit me maturim 6 dhe 
3-mujor, por në një masë më të vogël. norma e kthimit për bonon me afat 6-
mujor, e cila shënonte nivelin 7.73% në muajin tetor 2009, zbriti në 6.41% në 
fund të muajit dhjetor 2010. norma e kthimit të bonove me maturim 3-mujor 
ra në nivelin 5.28% në dhjetor 2010, nga 6.36% që ishte në nëntor 2009.

normat e kthimit të obligacioneve kanë shfaqur 
të njëjtën prirje me ato të bonove të thesarit. ato 
janë ulur gjatë tremujorit të fundit ndikuar kryesisht 
nga përmirësimi i situatës së likuiditetit në sektorin 
bankar. në fund të gjashtëmujorit të dytë 2010, 
norma e kthimit të obligacioneve 2-vjeçare vlerësohej 
në 7.65% nga 8.45% që vlerësohej në fund të 
gjashtëmujorit të parë 2010. Krahasuar me fundin e 
gjashtëmujorit të dytë 2009, norma e kthimit ka rënë 
me 1.65 pikë përqindje. ecuri të njëjtë kanë ndjekur 
edhe normat e kthimit të obligacioneve me maturim 
3 dhe 5-vjeçar (me interes të ndryshueshëm). në 
fund të gjashtëmujorit të dytë 2010, vlerat e tyre 
ishin respektivisht 9.19 dhe 8.48%.

në fund të gjashtëmujorit të dytë 2010, kurba e 
normave të kthimit për letrat me vlerë të borxhit të 
qeverisë në lekë, paraqitej si në grafikun 23.

3.2.3 tRegu SeKondaR i titujve

tregu sekondar ose ai i tregtimit të titujve të borxhit është karakterizuar 
nga luhatje të vëllimit, që sidoqoftë vlerësohen ende në nivele të ulëta. 

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 22. Vëllimet dhe normat e kthimit të obligacioneve në tregun primar.
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Grafik 23. Kurba e yield-eve.
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gjashtëmujori i dytë 2010, ka shënuar një rënie të vëllimit në tregun sekondar 
në 5 miliardë lekë, nga 5.4 miliardë lekë gjatë gjashtëmujorit të parë 2010. 
gjatë gjashtëmujorëve të parë dhe të dytë 2009, vëllimi i tregtimit në tregun 
sekondar shënonte përkatësisht 6.7 dhe 16.7 miliardë lekë. Kjo rënie e vëllimit 
në tregun sekondar të letrave me vlerë të borxhit gjatë vitit 2010, shpjegohet 
kryesisht me uljen e vëllimit të emetimit të borxhit nga ministria e Financave 
dhe rënien e normave të kthimit. Bonot 12-mujore kanë peshën më të madhe 
në veprimet që kryhen në tregun sekondar.

3.2.4 tRegu i KëmBimeve valutoRe

në gjashtëmujorin e dytë të vitit 2010, kundrejt lekut, euro është mbiçmuar 
me 1.7% ndërsa dollari amerikan dhe paundi britanik janë nënçmuar 

respektivisht me 6.7 dhe 3.5%. mbiçmimi i lekut 
kundrejt dy monedhave të fundit ka reflektuar 
kryesisht zhvillimet në tregjet ndërkombëtare të 
këmbimit valutor.

luhatshmëria në tregun valutor u rrit dukshëm 
gjatë vitit 2009 për shkak të krizës që përfshiu 
tregjet financiare në botë. Kjo situatë rriti koston 
dhe rrezikun e veprimtarisë për bizneset që 
bazohen në veprimtarinë e importit dhe eksportit të 
mallrave dhe për subjektet që kanë kredi në valutë. 
në vitin 2010 kursi i këmbimit të lekut, veçanërisht 
ndaj euros, ka treguar një qëndrueshmëri më të 
mirë, duke realizuar një nënçmim më të ulët dhe 
një luhatshmëri më të vogël. Kjo ecuri ka ndikuar 
në përmirësimin e kushteve të veprimtarisë për 
bizneset dhe për individët. për të vlerësuar ecurinë 

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 24. Vëllimi i tregtimit të bonove në tregun sekondar.
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Grafik 25. Kursi i këmbimit të lekut ndaj 
monedhave kryesore.
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e kursit të këmbimit të lekut ndaj dy valutave 
kryesore, euro dhe dollar amerikan, në grafikun 
26 paraqitet ecuria e shportës virtuale të valutave 
kryesore (e përbërë 80% nga euro dhe 20% 
nga dollari amerikan) për vitet 2008, 2009 dhe 
2010. 

për të vlerësuar ecurinë e kursit të këmbimit të 
lekut, monitorohen treguesit e kursit nominal efektiv 
(neeR) dhe të kursit real efektiv (ReeR) të lekut, 
të cilët ndërtohen duke u mbështetur në peshat e 
tregtisë me italinë, greqinë, turqinë, Kinën dhe 
gjermaninë, të cilët janë pesë partnerët kryesorë 
tregtarë të Shqipërisë. treguesit shprehen në “lekë 
për njësi të monedhës së huaj” prandaj rritja e 
indeksit tregon dobësimin e lekut. pjerrësia e vijave 
të treguesve, që reflekton shpejtësinë dhe masën 
e nënçmimit të lekut, është më e sheshtë në vitin 
2010, duke reflektuar një qëndrueshmëri më të 
mirë të kursit të këmbimit të lekut gjatë këtij viti, në 
krahasim me vitin 2009. 

3.2.5 vepRimet e BanKëS Së ShQipëRiSë 

prej janarit të vitit 2010, Banka e Shqipërisë 
vijoi injektimin e likuiditetit në tregun ndërbankar, 
nëpërmjet rikthimit të formës së ankandeve 
me shumë të përcaktuar dhe normë interesi të 
konkurrueshme. me përmirësimin e situatës së 
likuiditetit të sektorit bankar nëpërmjet rritjes së 
depozitave që prej fillimit të vitit 2009, kërkesa 
e bankave për likuiditet nga Banka e Shqipërisë 
ka qenë më e ulët. për këtë arsye, vëllimi i 
transaksioneve të Bankës së Shqipërisë ka ardhur 
në rënie. Sasia e likuiditetit të injektuar në fund 
të dhjetorit 2010 ishte rreth 13.9 miliardë lekë, 
nga 26.6 miliardë lekë që shënonte në fund të 
qershorit 2010.

Bankat janë lejuar të përdorin çdo ditë deri në 
40% të rezervës së tyre të detyruar në lekë, gjatë 
gjithë vitit 2010 (nga 20% që ishte vendosur në 
korrik 2008). Këto veprime të njëpasnjëshme të 
Bankës së Shqipërisë kanë ndihmuar likuiditetin e 
sistemit financiar dhe kanë normalizuar situatën e 
tregut ndërbankar, duke mundësuar stabilizim të 
normave të interesit në treg.

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 26. Ecuria e shportës së valutave.
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Grafik 27. Indeksi i kursit nominal efektiv (NEER).
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Grafik 28. Vëllimi i likuiditetit të ofruar nga 
Banka e Shqipërisë në treg të hapur.
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Referuar vendimeve të politikës monetare, në 28 
korrik 2010, Banka e Shqipërisë vendosi të ulë me 
0.25 pikë përqindje normën bazë të interesit në 
nivelin 5.00%. 

3.2.6 ndRyShimi midiS noRmave të 
inteReSit të KRedive dhe depoZitave të Reja

gjatë gjashtëmujorit të dytë të vitit 2010, 
diferenca midis normës mesatare të kredive dhe 
normës mesatare të depozitave, është luhatur për të 
tre monedhat kryesore.40 gjatë kësaj periudhe, kjo 
diferencë është ngushtuar me 0.78, 0.28 dhe 0.8 
pikë përqindje, respektivisht për veprimet në lekë, 
dollarë dhe euro. Kontributin kryesor në ngushtimin e 
diferencës për veprimet në lekë e dha ulja e normave 
të interesit të kredisë nga 12.7% në 11.8%. normat 
e depozitave me afat në lekë janë paraqitur më të 
qëndrueshme, duke rënë gjatë periudhës nga 5.18% 
në 5.1%.41 ecuria e diferencës në normat e interesit 
për veprimet në euro është kushtëzuar kryesisht nga 
rënia e normave të interesit të kredisë, e cila në fund 
të muajit dhjetor 2010 zbriti në nivelin 6.7% nga 
7.7%, që ishte në qershor 2010. normat e interesit 
për depozitat me afat në euro gjatë gjashtëmujorit 
të dytë 2010 janë shfaqur më të qëndrueshme, duke 
rënë nga 2.25% në 2.1%. normat e interesit për 
depozitat me afat në dollarë amerikanë, zbritën në 
fund të periudhës në nivelin 1.1%, nga 1.2% që ishte 
në qershor 2010. normat e interesit për kredinë në 
dollarë, gjatë kësaj periudhe kanë rënë nga 7.4 në 
7%.

40 në përllogaritjen e spread-eve të normave të interesit është përdorur diferenca midis normës 
së ponderuar të interesit të depozitave të reja me afat dhe kredive të reja.

41 normat e depozitave me afat kanë variuar midis niveleve 5 dhe 6% që nga shtatori 2008.

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 29. Ecuria e normave të tregut të 
parasë.
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Grafik 30. Spread-i kredi – depozita me afat.
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4. Zhvillimet në SiStemet e pageSave gjatë 
vitit 201042 

në vendin tonë, klerimi dhe shlyerja e pagesave ndërmjet bankave, në 
monedhën kombëtare lek, realizohet nëpërmjet dy sistemeve të pagesave 
që administrohen nga Banka e Shqipërisë: “Sistemi i shlyerjes së pagesave 
ndërbankare me vlerë të madhe - aipS” dhe “Sistemi i klerimit të pagesave me 
vlerë të vogël – aech”. në fund të vitit 2010, të gjitha bankat e licencuara nga 
Banka e Shqipërisë janë pjesëmarrëse të drejtpërdrejta për shlyerje në sistemin 
aipS, nga të cilat, 15 banka janë gjithashtu pjesëmarrëse të drejtpërdrejta në 
sistemin aech.

PëRmiRëSime teknologjike
në muajin mars 2010, në bashkëpunim me ministrinë e Financave u 

vendos integrimi i sistemeve të pagesave të Bankës së Shqipërisë me sistemin 
e thesarit amoFtS të ministrisë së Financave. Ky përmirësim teknologjik 
mundëson automatizimin e pagesave të thesarit të ministrisë së Financave, 
duke përmirësuar ndjeshëm sigurinë dhe efektivitetin e këtyre pagesave, si edhe 
aftësinë planifikuese të të gjitha subjekteve të përfshira në këto transaksione. 

SiStemi i SHlyeRjeS Së PAgeSAve nDëRBAnkARe me vleRë të mADHe 
- AiPS 

gjatë vitit 2010, sistemet e pagesave kanë reflektuar siguri dhe eficiencë. 
në sistemin aipS është realizuar një vëllim prej 80,356 transaksionesh, me një 
vlerë totale të likuiditetit të qarkulluar prej 4,437 miliardë lekësh. Kundrejt vitit 
2009, numri i transaksioneve të shlyera gjatë vitit 2010, rezulton të jetë rritur 
me 44%, ndërsa vlera e transaksioneve të shlyera është ulur me 6%. numri 
më i madh i transaksioneve të shlyera gjatë vitit 2010 është përqendruar në 
tremujorin e katërt të vitit, ndërkohë që vlera më e madhe e qarkulluar rezulton 
në tremujorin e tretë të vitit 2010. mesatarisht, çdo ditë në sistemin aipS janë 
procesuar dhe shlyer rreth 321 transaksione me një qarkullim mesatar ditor 
prej 17.7 miliardë lekësh. 

Sistemi aipS 2007 2008 2009 2010
numri i transaksioneve 45,480 56,717 55,701 80,356
vlera e transaksioneve (miliard lekë) 3,745 5,146 4,718 4,437
vlera mesatare për transaksion (milion lekë) 82 91 85 55

Burimi: Banka e Shqipërisë.

42 ky material është bazuar në Raportin vjetor të Zhvillimeve në Sistemin e Pagesave, përgatitur 
nga Departamenti i Sistemeve të Pagesave, Banka e Shqipërisë.

tabelë 9. vëllimi i 
transaksioneve për 
pagesat me vlerë të 
madhe.
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nga transaksionet e procesuara dhe të shlyera në sistemin aipS gjatë 
vitit 2010, rreth 68% të numrit të transaksioneve e përbëjnë pagesat që 
pjesëmarrësit shlyejnë ndërmjet tyre për llogari të klientëve. Këto janë rritur 
me 85% krahasuar me vitin 2009. Kjo rritje është ndikuar prej automatizimit 
të pagesave të thesarit nga ana e ministrisë së Financave, të cilat përbëjnë 
një peshë prej 50% në numër dhe 31% në vlerë, kundrejt totalit të pagesave 
të klientëve në sistemin aipS. vlen të theksohet që 4 banka zënë rreth 23% të 
totalit të aktivitetit në sistemin aipS.

SiStemi i kleRimit të PAgeSAve me vleRë të vogël - AecH 
në sistemin aech procesohen dhe klerohen pagesat e klientëve me vlerë 

nën 1 milion lekë. në vitin 2010, në sistemin aech u kleruan 332,777 
urdhërpagesa, me një vlerë mesatare të shlyer për transaksion prej 130 mijë 
lekësh. mesatarisht, çdo ditë në sistemin aech janë procesuar rreth 1,330 
pagesa, me një vlerë mesatare ditore prej 176 milionë lekësh. Kundrejt vitit 2009, 
numri i pagesave të kleruara gjatë vitit 2010 është rritur rreth 225%, ndërkohë që 
vlera e transaksioneve të kleruara është rritur me 185%. Kjo rritje është ndikuar 
prej automatizimit të pagesave të thesarit të ministrisë së Financave.

Sistemi aech 2007 2008 2009 2010
numri i transaksioneve 71,857 113,682 102,304 332,777
vlera e transaksioneve (miliard lekë) 12.01 17.61 15.46 43.98
vlera mesatare për transaksion (milion lekë) 0.17 0.15 0.15 0.13

Burimi: Banka e Shqipërisë.

inStRumentet e PAgeSAve 
në fund të vitit 2010, numri total i llogarive bankare të klientëve, të vlefshme 

për të kryer pagesa në lekë apo në valutë të huaj, është rreth 2.5 milionë 
llogari klientësh, me një rritje prej 17% krahasuar me fundin e vitit 2009. nga 
këto, rreth 27 mijë llogari janë të përdorshme online nga interneti, për të kryer 
pagesa apo për të kontrolluar gjendjen e llogarisë, duke shënuar një rritje 
prej 82% në krahasim me fundin e vitit 2009. pavarësisht prej kësaj rritjeje, 
niveli i përdorimit online të llogarive bankare, vlerësohet ende në nivele të 
ulëta.

në fund të vitit 2010, numri i bankave të licencuara si emetuese kartash, që 
ofrojnë shërbimin e tërheqjes cash nga bankomatet (pajisjet atm), ishte 14. 
nga bankat që emetojnë karta, vetëm 7 banka janë njëkohësisht të licencuara 
edhe si pranuese kartash, duke ofruar shërbimin e pranimit të pagesave me 
karta në pikat e shitjeve, nëpërmjet pajisjeve poS të vendosura në dyqane, 
restorante, hotele apo dhe në qendra tregtare. numri i pajisjeve atm është 
rritur me 4% krahasuar me fundin e vitit 2009, ndërkohë rrjeti i pajisjeve poS 
është zgjeruar me një rritje prej 12% krahasuar me fundin e vitit të kaluar.

gjatë periudhës janar - dhjetor 2010, në total u procesuan rreth 10.5 
milionë transaksione me karta (atm dhe poS) me një qarkullim total prej 

tabelë 10. vëllimi i 
transaksioneve për 

pagesat me vlerë të vogël.
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108 miliardë lekësh. nga totali i transaksioneve, rreth 95% e përfaqësojnë 
tërheqjet cash nga atm-të dhe vetëm 5% janë pagesa klientësh me karta në 
poS-e, tregues ky i një ekonomie ende me përdorim të lartë të cash-it.

home Banking është një shërbim tjetër bankar, i cili po gjen përdorim 
gjithnjë e në rritje, duke i mundësuar klientëve përdorimin në distancë të 
llogarive bankare, nëpërmjet një linje interneti, linjë telefoni apo një software-
i që banka i vë në dispozicion klientit të saj. në vendin tonë, ky shërbim u 
ofrua për herë të parë në vitin 2005, ndërsa në vitin 2010 ofrohet nga 11 
banka. gjatë vitit 2010 janë raportuar rreth 163 mijë transaksione elektronike 
“home Banking” për të gjithë sistemin bankar, me një vlerë totale prej 92 
miliardë lekësh, që zënë rreth 3% të totalit të pagesave të klientëve.
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niveli i ndërmjetësimit financiar në Shqipëri, i vlerësuar si raport i aktiveve 
të sektorit financiar43 ndaj pBB-së44, është vlerësuar në nivelin 85.7% në fund 
të gjashtëmujorit të dytë të vitit 2010, nga 84.4% që llogaritej në fund të 
gjashtëmujorit të parë dhe nga 82% në fund të vitit 2009. vëllimi i aktiveve të 
institucioneve financiare u rrit me rreth 6% krahasuar me gjashtëmujorin e parë 
të vitit 2010. Sektori bankar vijon të mbetet segmenti kryesor i ndërmjetësimit 
financiar në Shqipëri, ku në fund të vitit 2010, aktivet e tij përfaqësonin rreth 
94.4% të totalit të aktiveve të sistemit financiar dhe rreth 80.9% të pBB-së.

tabelë 11. Pesha e segmenteve të sistemit financiar ndaj PBB-së në vite (në 
përqindje).

autoriteti licencues dhe 
mbikëqyrës Sistemi financiar

vitet
2005 2006 2007 2008 2009 2010

Banka e Shqipërisë
Sistemi bankar 60.4 69.6 75.9 76.7 77.5 80.9

institucione jobanka 1.32 1.52 1.48 1.66 2.2 2.7
ShKK-të dhe unionet e tyre 0.46 0.52 0.63 0.7 0.77 0.78

autoriteti i mbikëqyrjes 
Financiare

Shoqëri sigurimi 1.24 1.29 1.36 1.45 1.5 1.4
Fondet e pensionit - - - - 0.01 0.01

Burimi: Banka e Shqipërisë, Autoriteti i mbikëqyrjes Financiare.

4� Sistemi financiar përbëhet nga: bankat, institucionet financiare jobanka, shoqëritë e sigurimit, 
shoqëritë e kursim-kreditit dhe fondet e pensionit private suplementare. 

44 Parashikimi i Fmn-së për PBB-në nominale. Për vitin 2010, vlera e PBB-së është vlerësuar 
rreth 1,224 miliardë lekë.

5. Zhvillime të SiStemit FinanciaR

HAPëSiRë inFoRmueSe 2. SektoRi FinAnciAR joBAnkAR.

Sektori financiar jobankar përfshin institucionet financiare të mbikëqyrura nga 
Banka e Shqipërisë dhe ato të mbikëqyrura nga Autoriteti i mbikëqyrjes Financiare 
(AmF). në institucionet që mbikëqyr Banka e Shqipërisë, përfshihen: a) institucionet 
financiare jobanka (shoqëri që veprojnë në fushën e kreditimit dhe shoqëritë e 
lizingut), b) shoqëritë e kursim-kreditit dhe unionet e tyre dhe c) institucione të tjera që 
ofrojnë shërbime të pagesave dhe të këmbimit valutor. në institucionet që mbikëqyr 
AmF, përfshihen: a) shoqëritë e sigurimit dhe b) shoqëritë e pensioneve private 
suplementare. Shoqëritë e tregtimit të letrave me vlerë, që gjithashtu mbikëqyren 
nga AmF, kanë një peshë të papërfillshme.

gjatë gjashtëmujorit të dytë të vitit 2010, sektori financiar jobankar vijon të pasqyrojë 
një peshë totale relativisht të vogël ndaj tërësisë së sistemit financiar. kështu, totali 
i aktiveve të sektorit financiar jobankar1 përfaqëson rreth 5.6% të sistemit financiar, 
peshë kjo e njëjtë me një gjashtëmujor më parë dhe 5.�% në fund të vitit 2009. 
Aktiviteti i sektorit jobankar përfaqëson rreth 4.8% të PBB-së së vendit, nga 4.7% 
një gjashtëmujor më parë dhe 0.45 pikë përqindje më shumë në krahasim me 
fundin e vitit 2009. 
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mbështetur në të dhënat më të fundit, aktivet e 
institucioneve financiare jobanka përbëjnë rreth �.1% 
të totalit të aktiveve të sistemit financiar (nga �% në 
gjashtëmujorin e parë të vitit 2010), duke zënë rreth 
2.7% të PBB-së, në të njëjtin nivel me një gjashtëmujor 
më parë. Aktivet e kompanive të sigurimit përbëjnë 
rreth 1.6% të sistemit financiar, me një luhatje të lehtë 
krahasuar me një gjashtëmujor më parë, ndërkohë pesha 
e tyre vijon të mbetet në rreth 1.4% të PBB-së së vendit. 
Aktivet e shoqërive të kursim-kreditit përbëjnë rreth 0.91% 
të totalit të sistemit financiar dhe 0.78% të PBB-së së 
vendit, pa ndryshime të qenësishme krahasuar me fundin 
e gjashtëmujorit të parë të vitit 2010. Fondet e pensionit 
privat vijojnë të zënë një peshë të kufizuar, si ndaj totalit 
të aktiveve të sistemit financiar, ashtu edhe ndaj PBB-së 
së vendit (rreth 0.01%). 

në grafikun �1 paraqitet struktura e sistemit financiar për 
secilin segment, që operon në vend.

AnAliZë FinAnciARe mBi Aktivitetin e 
inStitucioneve FinAnciARe joBAnkA2

veprimtaria e institucioneve financiare jobanka në 
tremujorin e katërt të vitit 2010, paraqiti zhvillime pozitive 
për sa i përket rritjes së nivelit të aktiveve dhe zgjerimit 
të portofolit të kredisë, megjithatë me rënie të nivelit të 
kapitalizimit, rënie të cilësisë së portofolit të kredisë dhe 
rënie të rezultatit financiar. 

Aktivet e institucioneve financiare jobanka në tremujorin 
e katërt të vitit 2010 rezultuan në rreth �2.7 miliardë 
lekë dhe rreth 6.4% më shumë se një tremujor më 
parë. kontributin më të madh në shtimin e nivelit të 
aktiveve e dhanë zërat “Arka, depozitat dhe llogaritë” 
me rreth 61.5% dhe “veprimet me klientët” me rreth 
22.9%. ndërkohë, kontributin kryesor në rritjen e 
burimeve (detyrimet) e dha zëri “kredi të marra” me 
rreth 69.6%.

niveli i kapitalizimit, i matur si raport i “llogarisë së 
kapitalit” me “totalin e aktiveve”, në tremujorin e katërt të 
vitit 2010 ra në �4.4%, nga �6% që llogaritej një tremujor 
më parë, duke respektuar normën rregullatore për këtë 
tregues, mbi 10% (grafiku ��). 

Portofoli i kredive zë peshën kryesore në totalin e aktiveve 
të institucioneve financiare jobanka, i cili për tremujorin e 
katërt të vitit 2010 u llogarit rreth 58.2%. në nivel “stok”, 
totali i kredive (bruto) u ngjit në nivelin e rreth 19 miliardë 
lekëve, duke shënuar një rritje me rreth �.1% referuar një 
tremujori më parë.

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 31. Pesha e subjekteve të sistemit 
financiar në totalin e aktivit.
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Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 32. Rritja e nivelit të aktiveve të 
institucioneve jobanka sipas tremujorëve.
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Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 33. Llogaria kapitale ndaj totalit të 
aktiveve.
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cilësia e portofolit të kredisë për institucionet financiare 
jobanka ka vijuar rënien e mëtejshme në tremujorin e 
katërt të vitit 2010, ku treguesi i cilësisë është ngjitur në 
nivelin 5.9%, nga 5.6% që llogaritej një tremujor më parë. 
Rritja e treguesit ka ardhur si rezultat i rritjes më të madhe 
të kredive me probleme (9.1%) krahasuar me ritmet e 
tepricës së kredisë (�.1%). 

institucionet financiare jobanka kanë shënuar rënie të 
rentabilitetit për vitin 2010, ku fitimi neto rezultoi rreth 
9�7.2 milionë lekë, nga rreth 1.1 miliardë lekë referuar 
një viti më parë. Për sa i përket nivelit të të ardhurave për 
të njëjtën periudhë, ato rezultuan 6.2 miliardë lekë, rreth 
95.5 milionë lekë më shumë referuar vitit paraardhës. 
në zërat e të ardhurave, peshën kryesore e përbëjnë “të 
ardhurat nga interesi” me 48.�% dhe ato nga komisionet 
rreth 17%. ndërkohë, në zërat e shpenzimeve peshën 
kryesore e zënë “shpenzimet e veprimtarisë”, të cilat 
referuar të njëjtës periudhë rezultuan �9.8% e totalit të 
shpenzimeve, nga 40.9% një vit më parë.

Aktiviteti i SHoqëRive të kuRSim-kReDitit (SHkk-të)

totali i aktiveve të shoqërive të kursim-kreditit, bashkë 
me unionet e tyre për tremujorin e tretë të vitit 2010 u rrit 
me rreth 2.16% krahasuar me një tremujor më parë, në 
nivelin 9.6 miliardë lekë. Aktiviteti kreditues vijon të zërë 
peshën kryesore në veprimtarinë financiare të shoqërive 
të kursim-kreditit dhe unioneve të tyre. Për tremujorin e 
tretë të vitit 2010, ato raportuan rreth 74.4% të totalit të 
aktiveve të investuara në kredidhënie. Pesha e kredive 
me probleme ndaj totalit të kredisë, mbi baza bruto, për 
shoqëritë e kursim-kreditit bashkë me unionet e tyre, është 
ngjitur lehtësisht në �.7%, nga �.�% që rezultonte në fund 
të tremujorit të dytë. 

Fitimi neto i realizuar nga shoqëritë e kursim-kreditit 
bashkë me unionet e tyre, për tremujorin e tretë të vitit 
2010, ra në 50.7 milionë lekë nga 56.9 milionë lekë 
referuar të njëjtës periudhë të një viti më parë.

në tabelën e mëposhtme paraqitet ecuria e disa treguesve mbi aktivitetin e shoqërive 
të kursim-kreditit dhe unioneve të tyre.

tabelë 12. tregues të aktivitetit të shoqërive të kursim-kreditit.
 ti-09 tii-09 tiii-09 tiv-09 ti-10 tii-10 tiii-10
totali i aktiveve (mln lek) 7,866 8,251 8,670 8,765 8,825 9,378 9,581
teprica e kredisë (mln lek) 6,419 6,438 6,634 6,893 7,003 7,125 7,124
teprica e kredisë/totalit të 
aktiveve (%) 81.6 78.03 76.5 78.6 79.4 75.9 74.4

Kredi me probleme (mln lek) 104 118.6 132.1 135.2 198.8 237.1 262.6
Kredi me probleme/tepricës së 
kredisë (%) 1.62 1.84 1.99 1.96 2.84 3.3 3.69

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 34. Ecuria e portofolit të kredisë për 
institucionet financiare jobanka.
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Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 35. Kredia me probleme ndaj totalit 
të kredisë.
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nga analiza e mësipërme, në fund të tremujorit të tretë 2010 për shoqëritë e kursim-
kreditit dhe unionet e tyre konstatohet zgjerim i aktivitetit, rënie e lehtë e cilësisë 
së portofolit të kredisë dhe ngadalësim i rezultatit financiar, referuar periudhës 
ekuivalente të një viti më parë.

Aktiviteti i SHoqëRive të SiguRimit DHe SHoqëRive të PenSioneve PRivAte 
SuPlementARe

Për shoqëritë e sigurimit, të ardhurat nga primet e sigurimit, në vitin 2010, arritën 
rreth 8,207 milionë lekë ose 4.17% më shumë se në vitin 2009�. gjatë vitit 2010 
numri i kontratave të sigurimit të lidhura shënoi një rënie me rreth 2.57%, krahasuar 
me një vit më parë. tregu i sigurimeve vijoi orientimin e tij drejt sigurimeve të jo-
jetës, të cilat sollën rreth 88.98% të vëllimit të përgjithshëm të primeve. Pjesa e 
mbetur, sigurimet e jetës dhe risigurimet sollën rreth 10.�4% dhe 0.67% të vëllimit 
total të primeve. nga këndvështrimi i ndarjes së tregut, primet e shkruara bruto të 
sigurimit vullnetar zënë 48.1% dhe primet e shkruara të sigurimit të detyrueshëm zënë 
51.9% të totalit të tregut. Pagesat e dëmeve gjatë vitit 2010 u rritën me rreth �2.6% 
krahasuar me një vit më parë, ku pjesa më e madhe e dëmeve të paguara bruto u 
përket sigurimeve motorike me 1,908 milionë lekë (ose 8�.2% e totalit të dëmeve 
të paguara bruto). Si rezultat, raporti dëme ndaj prime, i cili mat dhe depërtimin e 
tregut të sigurimeve në sistemin financiar, në nivel kombëtar u ngjit në 27.9%, nga 
21.9%, që u llogarit një vit më parë.

Aktivet4 e sektorit të sigurimeve për tremujorin e tretë të 
vitit 2010, rezultuan rreth 16.7 miliardë lekë, me një rritje 
të lehtë prej 26� milionë lekësh (ose 1.6%) referuar një 
tremujori më parë. Peshën kryesore në totalin e aktiveve të 
shoqërive të sigurimit e përbën zëri “depozita, certifikata 
depozitash dhe llogari në banka” me rreth 47.7%, ndjekur 
nga zëri “investime në pasuri të paluajtshme” me rreth 
9.9% dhe zëri “provigjone teknike” me 6.6%.

Raporti i kapitalit ndaj totalit të aktiveve, i cili mat nivelin 
e kapitalizimit të shoqërive të sigurimit, për tremujorin e 
tretë të vitit 2010, ra lehtësisht në 54.1% nga 54.9% një 
tremujor më parë, megjithatë mbi nivelin e kapitalizimit 
të periudhës ekuivalente një vit më parë, ku treguesi 
shënoi nivelin 49.2%. indikatori, që tregon aftësinë për të 
përballuar humbjet, si rezultat i ekspozimit ndaj rreziqeve 
të mundshme, është raporti i kapitalit ndaj rezervave 
teknike, i cili për tremujorin e tretë të vitit 2010 rezultoi 
140.4%, nga 144% një tremujor më parë dhe 124.6% 
ekuivalenti i periudhës një vit më parë. Rritja e këtij 
treguesi sinjalizon përvetësim më të lartë të humbjeve 
që mund të vijnë nga aktiviteti i sigurimit. 

Fitimi i shoqërive të sigurimit në tremujorin e tretë të vitit 2010 rezulton në rreth 
84� milionë lekë ose rreth 11� milionë lekë (ose 15.4%) më shumë se në të njëjtën 
periudhë të një viti më parë. Rritja e rezultatit financiar është reflektuar edhe në 
dy treguesit e kthimit RoA dhe Roe, të cilët në tremujorin e tretë të vitit 2010 janë 
llogaritur përkatësisht 5% dhe 9.7%, nga 4.5% dhe 8.5% referuar të njëjtës periudhë 
një vit më parë.

tregu i pensioneve private suplementare5 gjatë periudhës janar-dhjetor 2010 
është zgjeruar krahasuar me të njëjtën periudhë të një viti më parë, me shtimin e 

Burimi: AMF, Banka e Shqipërisë.

Grafik 36. Pesha e zërave të aktiveve të 
shoqërive të sigurimit.
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numrit të kontribuesve. në fund të vitit 2010, numërohen gjithsej 4,992 kontribues 
krahasuar me 4,429 në të njëjtën periudhë të një viti më parë. kontributet në vlerë, 
për vitin 2010 u ngjitën në rreth 111.9 milionë lekë, rreth 5�.4% më shumë se një 
vit më parë.

SHënime
1  Baza e të dhënave për shoqëritë e sigurimit dhe SHkk-të i përket tremujorit të tretë të vitit 

2010, ndërsa për institucionet financiare jobanka dhe për fondet e pensionit suplementar, 
të dhënat i përkasin fundit të vitit 2010 (sipas publikimit të AmF-së). 

2  Analiza financiare e zhvilluar për institucionet financiare jobanka i përket të dhënave 
të tremujorit të tretë të vitit 2010, sipas raportimit më të fundit të tyre pranë Bankës së 
Shqipërisë.

�  AmF-Buletini Statistikor, viti 2010. Publikuar me dt.25/01/2011.
4  Analiza financiare që do të zhvillohet në këtë paragraf është mbështetur në të dhënat 

e tremujorit të tretë të vitit 2010, sipas raportimit të fundit që shoqëritë e sigurimit kanë 
bërë pranë Bankës së Shqipërisë.

5  AmF, publikimi “Disa të dhëna mbi tregun e pensioneve vullnetare-periudha janar-dhjetor 
2010”.

5.1 Zhvillime të pëRgjithShme në SeKtoRin BanKaR

5.1.1 ecuRia e aKtiv-paSiveve dhe pëRBëRja e tyRe

në fund të vitit 2010, sektori bankar kishte aktive që zinin 80.9% të pBB-së 
kundrejt 79.7% në fund të gjashtëmujorit të parë dhe 77.5% në fund të vitit 
2009. aktivet e sektorit bankar u ngjitën në nivelin 990.6 miliardë lekë, me 
një rritje prej rreth 6% kundrejt muajit qershor dhe 11.8% kundrejt fundit të 
vitit 2009. 

përbërja e aktiveve të sektorit bankar, sipas peshave, ka ndryshuar si më 
poshtë:

tabelë 1�. Pesha e zërave të aktiveve (dhjetor ’04 – dhjetor ’10). 

pesha ndaj totalit të aktiveve (në përqindje) dhjetor 
‘04

dhjetor 
‘05

dhjetor 
‘06

dhjetor 
‘07

dhjetor 
‘08

dhjetor 
‘09

dhjetor 
‘10

vlerat në mld 
lekë (dhjetor ‘10)

1. veprime me thesarin dhe ato 
ndërbankare. nga këto: 72.4 58.8 50.6 39.5 30.1 28.7 29.9 296.2

 - marrëdhënie me Bankën Qendrore 8.7 9.3 8.9 9 8.3 7.8 8.3 82.2
 - Bono thesari 45.8 35.3 26.3 17.1 12.8 12 10.4 103.0
 - marrëdhënie me bankat e tjera 15.6 12.2 13.2 11.2 6.6 6.5 9.28 91.9
2. veprime me klientët (bruto) 16.4 25.7 31.7 39.4 47.6 50.8 49.11 486.5
Fonde rezervë të krijuara*  (0.46)  (0.36)  (5.45)  (6.24)  (1.51)  (2.83)  (3.77)  (37.4)
3. veprime me letrat me vlerë 7 12.2 14.7 18 20 20.1 21.27 210.6
4. mjete të tjera 0.8 0.7 0.9 1.3 1 0.9 0.92 9.1
5. mjete të qëndrueshme 1.9 1.5 1.5 1.5 1.8 1.7 1.4 13.8
interesa te përllogaritura (total)  2.13  1.60  1.27  1.32  1.30  1.18 1.19 11.7
totali i aktiveve 100 100 100 100 100 100 100 990.6

* vetëm volumi i rezervave i pasqyruar në aktiv me shenjë negative.
Burimi: Banka e Shqipërisë.
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në përbërjen e aktiveve të sektorit bankar, veçojmë:

• portofoli i kredive (pa përfshirë interesat e llogaritura45) u ngjit në 
vlerën 486.5 miliardë lekë, duke u rritur me 4.5% kundrejt gjysmës 
së parë të vitit dhe me 9.1% ndaj një viti më parë. Kredia në valutë zë 
rreth 69.8% të totalit të kredisë; 

• veprimet e thesarit dhe ato ndërbankare (pa përfshirë interesat e 
llogaritura), shënuan vlerën 296.2 miliardë 
lekë, duke realizuar një rritje me 7.5% ndaj 
gjysmës së parë të vitit dhe me 16.5% ndaj 
fundit të vitit 2009;

• investimet e sektorit bankar në letrat me 
vlerë të borxhit publik dhe privat, vendas 
dhe të huaj, kapën vlerën 210.6 miliardë 
lekë, duke qenë 9.6% më të larta se në 
gjysmën e parë të vitit dhe 17.8% më të larta 
se një vit më parë. investimet në letrat me 
vlerë të borxhit të Qeverisë së Republikës 
së Shqipërisë me afat maturimi fillestar 
mbi 1 vit, përfaqësojnë 87.1% të vlerës së 
përgjithshme të investimeve.

përbërja dhe ecuria e zërave të aktivit, paraqitet 
grafikisht më poshtë:

përbërja e detyrimeve të sektorit bankar, sipas peshave, ka ndryshuar si më 
poshtë:

tabelë 14. Pesha e zërave të detyrimeve/pasiveve (dhjetor ’04 – dhjetor ’10).

pesha ndaj totalit të pasiveve (në përqindje) dhjetor 
‘04

dhjetor 
‘05

dhjetor 
‘06

dhjetor 
‘07

dhjetor 
‘08

dhjetor 
‘09

dhjetor 
‘10

vlerat në mld 
lekë (dhjetor ‘10)

1. veprime me thesarin dhe ato 
ndërbankare. nga këto: 4.5 4.1 7.6 5.7 11.8 4.5 6.18 61.2

 - marrëdhënie me Bankën Qendrore 0.2 0.2 0.2 0 0.1 0.2 0.05 0.5
 - Bono thesari 0 0 1.4 0.2 2.4 3.6 1.31 13
 - marrëdhënie ndërbankare 4.3 4 4 5.3 9 4.3 4.7 46.5
2. veprime me klientët (bruto) 88.1 88.1 84.2 84.9 77.3 88.1 81.27 805
3. detyrime të tjera 1 0.6 0.8 1 1.1 1 0.76 7.5
4. interesa te përllogaritura  1.10  0.93  0.86  1.14  1.40  1.22  1.21 12
5. Burimet e përhershme, nga këto: 6.3 7.2 7.4 8.4 9.6 10.8 10.58 104.8
 - Kapitali i aksionerëve 6.1 6.6 6.8 7.5 8.6 9.6 9.4 93.1
totali i pasiveve 100 100 100 100 100 100 100 990.6

Burimi: Banka e Shqipërisë.

në përbërjen e detyrimeve të sektorit bankar, veçojmë:

• depozitat (pa përfshirë interesat46 e llogaritura) arritën vlerën rreth 805 
miliardë lekë, duke shënuar rritje me 9.3% kundrejt muajit qershor dhe 

45  vlerësohen në rreth 4.4 miliardë lekë.
46  llogariten në vlerën 11.7 miliardë lekë.

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 37. Ecuria e zërave të aktivit.
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me 17.7% kundrejt fundit të vitit 2009. Bankat e grupit 3, përfaqësojnë 
66.5% të vlerës së përgjithshme të depozitave;

• “veprime me thesarin dhe ndërbankare”47, kapën vlerën 61.2 miliardë 
lekë. në fund të periudhës, vëllimi tyre u pakësua me 28.7 miliardë 
lekë ose 31.9% në krahasim me fundin e vitit 2009, si rezultat i 
përmirësimit të situatës së likuiditetit të bankave.

në fund të vitit 2010, pesha e grupeve të bankave 
(sipas madhësisë së aktivitetit) në totalin e aktiveve 
të sektorit bankar ishte 64.8%, 30% dhe 5.2% 
respektivisht për grupet 3, 2 dhe 1 (grafiku 38). 
Rënia e peshës së grupit të bankave të mëdha është 
rrjedhojë e rënies së numrit të bankave përbërëse 
të këtij grupi në fundin e vitit 2010, nga 5 në 4. 
grafiku 38 tregon ecurinë e peshave të aktiveve të 
bankave sipas grupeve. 

5.1.2 poZicioni i SeKtoRit BanKaR ndaj 
joReZidentëve

për të vlerësuar pozicionin e sektorit bankar 
ndaj jorezidentëve, nevojitet të analizohet ecuria 
e aktiveve dhe detyrimeve të sektorit bankar ndaj 
jorezidentëve. 

aktivet e sektorit bankar ndaj jorezidentëve ose investimet e sektorit bankar 
në mjete të subjekteve jorezidente, u ngjitën në nivelin 122 miliardë lekë, duke 

u rritur me 16.4% ndaj gjysmës së parë të vitit dhe 
me 46.1% ndaj një viti më parë. Bankat e grupit 
3, përfaqësonin 70.4% të vlerës së përgjithshme 
të këtyre investimeve. ndërkohë, vetëm vendosjet 
e sektorit bankar pranë institucioneve jorezidente 
vlerësohen në masën 70.6 miliardë lekë, prej të 
cilave 63.2 miliardë lekë ishin në formën e llogarive 
rrjedhëse të depozitave dhe 7.4 miliardë lekë ishin 
në formën e kredive. në krahasim me fundin e vitit 
2009, vendosjet pranë institucioneve jorezidente 
shënuan rritje me 26.8%.

detyrimet e sektorit bankar ndaj jorezidentëve, u 
vlerësuan në masën 48.4 miliardë lekë, duke shënuar 
rënie prej 21.3% krahasuar me muajin qershor dhe 
me 17.9% në krahasim me një vit me parë. vlera e 
linjave të kreditit të përfituara nga grupet bankare 
zotëruese dhe të përdorura, vlerësohet në rreth 18.9 

47 “veprimet me thesarin dhe ndërbankare” përfshijnë: veprimet me Bankën qendrore dhe 
bonot e thesarit të shitura sipas marrëveshjes së riblerjes, si edhe marrëdhëniet (huamarrjet) 
nga bankat e huaja (kryesisht nga grupi bankar të cilit i përkasin). 

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 38. Pesha e grupeve të bankave në 
totalin e aktiveve. 
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Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 39. Aktivet me jorezidentët ndaj 
pasiveve ndaj jorezidentëve.
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miliardë lekë. pjesa e angazhuar por e papërdorur48 
e linjave të kreditit nga grupet bankare zotëruese, 
vlerësohet në rreth 36 miliardë lekë.

gjatë gjashtëmujorit të dytë 2010, detyrimet ndaj 
jorezidentëve në raport me totalin e detyrimeve, 
shënuan vlerën 4.9%, nga 6.6% që shënuan në fund 
të gjashtëmujorit të parë 2010. Rënia e ndjeshme 
e detyrimeve ndaj jorezidentëve gjatë gjysmës së 
dytë të vitit 2010, reflekton uljen e nevojës për 
mbështetje nga ana e grupeve bankare zotëruese, 
si pasojë e rritjes së qëndrueshme të depozitave dhe 
përmirësimit të situatës së likuiditetit me burime të 
brendshme. gjithashtu, në fund të gjashtëmujorit 
të dytë të vitit 2010, u shënua një rritje e aktiveve 
të jorezidenteëve në raport me totalin e aktiveve, 
në nivelin 12.3%, nga 11.2% që ishte në fund të 
gjashtëmujorit të parë 2010. prej muajit shtator 
2009, sektori bankar është rikthyer në “huadhënës 
neto” për jorezidentët, duke reflektuar përmirësimin 
e situatës së likuiditetit financiar.

ndikimi kryesor në raportin e “detyrimeve 
ndaj jorezidentëve” ndaj “totalit të detyrimeve” i 
atribuohet bankave të grupit 2, të cilat paraqiten 
më të ekspozuara ndaj institucioneve jorezidente. 
megjithatë, situata në tremujorët e fundit shfaqet më 
e normalizuar dhe me prirje rënëse, duke pasqyruar 
qëndrueshmërinë e situatës financiare.

aktualisht, huamarrja nga grupet bankare 
zotëruese është pothuaj gjithmonë në valutë të huaj. 
Këto fonde konkurrojnë burimet e tjera të financimit 
të bankave në valutë, kryesisht depozitat në valutë 
nga klientët. për këtë arsye, është me interes të 
njihet pesha e “detyrimeve ndaj jorezidentëve” në 
raport me “totalin e detyrimeve në valutë”. në fund 
të gjashtëmujorit të dytë 2010, ky tregues ishte në 
nivelin 9.6%, kundrejt 13.6% që ishte në fund të 
gjashtëmujorit të dytë 2009. Kjo rënie pasqyron 
aftësitë e bankave për të siguruar financim në valutë 
nga subjektet rezidente, konkretisht depozita në 
valutë të klientëve.

indeksi i herfindahlit në grafikun 43, pasqyron 
nivelin e përqendrimit të ekspozimit ndaj 

48 e regjistruar si zë jashtë bilancit.

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 40. Pozicioni i sektorit bankar ndaj 
jorezidentëve.
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Grafik 41. Detyrimet ndaj jorezidentëve 
ndaj totalit të detyrimeve sipas grupeve.
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Grafik 42. Totali i pasiveve ndaj jorezidentëve 
ndaj totalit të pasiveve në valutë.
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jorezidentëve.49 Sektori bankar, gjatë gjashtëmujorit 
të dytë 2010, është vlerësuar me përqendrim 
të moderuar ndaj detyrimeve jorezidente, në 
nivelin 1,700 (ose 0.17). Krahasuar me fundin e 
gjashtëmujorit të parë 2010, konstatohet rritje e 
lehtë e përqendrimit, e cila ka ardhur si pasojë e 
pakësimit të shpejtë të detyrimeve ndaj jorezidentëve 
nga disa banka.

49 indeksi i Herfindalit interpretohet si në vijim: 0.01 (ose 100) = shumë i shpërndarë; 0.1(ose 
1,000) = jo i përqendruar; 0.1 – 0.18 (ose 1,000 deri në 1,800) = përqendrim i moderuar; 
mbi 0.18 (ose 1,800) = shumë i përqendruar.

HAPëSiRë inFoRmueSe �. mënyRA e venDoSjeve të SektoRit BAnkAR 
PRAnë inStitucioneve FinAnciARe joReZiDente.

Sipas të dhënave operative, mund të gjendet informacion lidhur me përbërjen e 
vendosjeve të sektorit bankar sipas vendeve, sipas monedhave dhe sipas llojit të 
institucioneve. 

kështu, në lidhje me shpërndarjen gjeografike të këtyre vendosjeve, peshën kryesore 
e zënë vendosjet në Austri me rreth 20% të totalit, e më pas ato pranë institucioneve 
jorezidente në itali me 16%, në gjermani me 1�.9% dhe në turqi me 12.6% të totalit. 
Peshë më të vogël kanë vendosjet në institucionet financiare në greqi, në Belgjikë, 
në Francë, në Britaninë e madhe, si edhe në Shtetet e Bashkuara të Amerikës.

Për sa i përket ndarjes sipas monedhave, vendosjet janë realizuar në euro për rreth 
71.7% të vlerës, dhe në dollarë amerikanë e në paund britanik përkatësisht për 
20.8 dhe 6.9% të vlerës. vendosjet në monedha të tjera zënë një peshë relativisht 
të ulët.

në fund të muajit dhjetor 2010, vendosjet pranë grupeve bankare zotëruese zinin 
8.6% të vlerës së vendosjeve pranë institucioneve financiare jorezidente, duke pësuar 
një rritje të lehtë në krahasim me fundin e gjashtëmujorit të parë të këtij viti. monedha 
kryesore e përdorur për këto vendosje brenda grupit mbetet ajo evropiane për 80.2% 
të vlerës, ndërsa 18.8% e këtyre vendosjeve janë në dollarë amerikanë. 

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 43. Indeksi i Herfindalit për detyrimet 
ndaj jorezidentëve.
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5.1.3 tepRica e KRediSë

në fund të gjashtëmujorit të dytë të vitit 2010, teprica e kredisë së sektorit 
bankar është ngjitur në vlerën 486.5 miliardë lekë50, rreth 21.1 miliardë lekë 
ose 4.5% më shumë, krahasuar me një gjashtëmujor më parë. vlerësohet që 
kredia zë rreth 40% të pBB-së së vendit.

Rritja e tepricës së kredisë ka ardhur kryesisht 
si rezultat i rritjes së kredisë në lekë me rreth 7.6 
miliardë lekë ose 5.4%, dhe në euro me rreth 125.5 
milionë euro ose 6.4%. Kredia në dollarë amerikanë 
shënon rënie me rreth 14.8 milionë usd ose 4.5%. 
Kredia në monedha të tjera shënon gjithashtu rënie 
për rreth 354.3 milionë lekë ose 29.8%.

në fund të vitit 2010, peshat e tepricës së kredisë 
së dhënë në valutë dhe në lekë, ishin përkatësisht 
69.8% dhe 30.2%, pa ndryshime të qenësishme 
nga periudha e mëparshme. 

në vlerën e tepricës së kredisë në fund të vitit, 
kredia afatshkurtër ishte rreth 158.9 miliardë lekë 
ose 32.4%, kredia afatmesme rreth 101.4 miliardë 
lekë ose 20.6%, dhe kredia afatgjatë ishte rreth 230 
miliardë lekë ose 46.8%. luhatjet e këtyre vlerave, 
në krahasim me fundin e gjashtëmujorit të parë të 
vitit 2010, kanë qenë të lehta.

në grafikun 45 paraqitet shpërndarja e tepricës 
së kredisë sipas sektorit publik, bizneseve dhe 
individëve.

teprica e kredisë e përfituar nga sektori i biznesit51 
në fund të gjashtëmujorit të dytë të vitit 2010, rezultoi 
rreth 330.4 miliardë lekë, rreth 22 miliardë lekë ose 
7.1% më shumë se gjashtëmujori i parë i vitit 2010. 
vlera e tepricës së kredisë së përfituar nga individët 
ishte rreth 142.2 miliardë lekë, duke shënuar rritje 
me rreth 3 miliardë lekë ose 2.2% për të njëjtën 
periudhë.

përbërja e kredisë për sektorin e biznesit dhe 
për individët sipas formës dhe mënyrës së përdorimit, si edhe krahasimi me 
mesataren e periudhës 2007 – 2010, jepet në grafikët më poshtë.

50 Së bashku me interesat e përllogaritura për t’u arkëtuar, vlera e portofolit të kredisë është 
490.8 miliardë lekë.

51 Përfshihet kreditimi i rezidentëve, pa interesat e përllogaritura, duke shtuar huanë dhënë 
institucioneve financiare jobanka.

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 44. Shpërndarja e kredisë, Dhjetor 
2010.
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Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 45. Shpërndarja e tepricës së kredisë 
për biznesin.
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në lidhje me shpërndarjen e kredisë ndaj dy 
sektorëve kryesorë, bizneseve dhe individëve, në 
harkun kohor prej 3 vjetësh, teprica e kredisë dhënë 
bizneseve është përqendruar në formën “overdraft”, 
ndërsa kredia e dhënë për “kapital qarkullues” ka 
shënuar rënie të peshës së saj ndaj totalit të tepricës 
dhënë bizneseve. për sa i përket tepricës së kredisë 
dhënë individëve, ajo paraqet zhvendosje drejt 
kredisë “për konsum të mallrave jo të qëndrueshme”, 
rënie të konsiderueshme të peshës së kredisë “për 
konsum të mallrave të qëndrueshme” dhe rritje të 
peshës së kredisë “për pasuri të paluajtshme”.

në fund të gjashtëmujorit të dytë të vitit 2010, 
kredia që ka shkuar për konsum, e identifikuar si 
kredi e dhënë për individët në formën “overdraft”, 
për konsum të mallrave jo të qëndrueshme dhe të 
qëndrueshme, vlerësohet 30.4 miliardë lekë ose 
rreth 6.4% e totalit të portofolit të kredisë, rreth 
21.4% e portofolit të kredisë dhënë individëve dhe 
rreth 2.5% e pBB-së së vendit. Kredia e përdorur për 
qëllime investimi, në formën e blerjes së pajisjeve 
dhe për ushtrim aktiviteti, vlerësohet 99.6 miliardë 
lekë ose 21% e totalit të portofolit të kredisë dhe 
8.1% e pBB-së. Kredia e përdorur për investime në 
pasuri të paluajtshme, së bashku për bizneset dhe 
për individët, vlerësohet 179 miliardë lekë ose rreth 
14.6% e pBB-së së vendit.

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 46. Shpërndarja e tepricës së kredisë 
për individët.
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Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 46.1 Shpërndarja e tepricës së kredisë 
sipas sektorëve të ekonomisë.
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Grafik 47. Shpërndarja e tepricës së kredisë 
totale.
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HAPëSiRë inFoRmueSe 4. kReDiA e Re1.

në gjashtëmujorin e dytë të vitit 2010, sektori bankar 
dha kredi të re në masën 1�7.8 miliardë lekë, duke 
shënuar rritje prej rreth 14.4 miliardë lekësh ose 11.6% 
referuar të njëjtës periudhë të një viti më parë. Për 
të njëjtën periudhë, sektori bankar mblodhi kredi në 
masën 112.7 miliardë lekë nga rreth 101.6 miliardë 
lekë të mbledhura gjatë të njëjtës periudhë të një viti 
më parë. Raporti i kredisë së mbledhur me kredinë e 
dhënë, përfaqëson treguesin e përdorimit të kredisë. Për 
gjashtëmujorin e dytë të vitit 2010, ky raport u llogarit 
në nivelin 81.8%, nga 82.4% referuar të njëjtës periudhë 
një vit më parë2. 

Sipas grupeve të përdoruesve, gjatë gjashtëmujorit të 
dytë të vitit 2010, sektori i biznesit ka përfituar rreth 
117.4 miliardë lekë ose rreth 85% të totalit të kredisë së 
re, ndërkohë që sektori i individëve përfitoi rreth 20.4 
miliardë lekë ose rreth 15% të totalit të kredisë së re. 

grafiku 48 paraqet ecurinë e kredisë së re dhe treguesin 
e përdorimit të saj.

në gjashtëmujorin e dytë të vitit 2010, kredia e re 
sipas qëllimit të përdorimit për sektorin e biznesit është 
shpërndarë në këtë mënyrë: rreth 44.5% e kredisë së re 
është dhënë në formën “overdraft” (nga 50.8% një vit 
më parë); rreth 2�.�% e kredisë së re është akorduar 
për kapital qarkullues (nga 26.6% një vit më parë); rreth 
15.4% është akorduar për investime në blerje pajisjesh 
(nga 1�.�% një vit më parë), dhe rreth 16.7% e kredisë së 
re është akorduar për investime në pasuri të paluajtshme 
(nga 9.�% një vit më parë). në gjashtëmujorin e dytë 
të vitit 2010, për sektorin e biznesit evidentohet një 
zhvendosje e kredisë së re nga kategoritë “overdraft” dhe 
“kapital qarkullues” drejt kategorive “investime për blerje 
pajisjesh” dhe “investime në pasuri të paluajtshme”, 
referuar të njëjtës periudhë të një viti më parë.

në lidhje me sektorin e individëve, shpërndarja e kredisë 
së re sipas qëllimit të përdorimit evidenton këto zhvillime 
kryesore: rritje të peshës së kredisë së re për kategoritë 
“konsum të mallrave jo të qëndrueshme” dhe “për pasuri 
të paluajtshme”; rënie të peshës së kredisë së re për tre 
kategoritë e tjera sipas qëllimit të përdorimit, konkretisht 
“overdraft”, “konsum të mallrave të qëndrueshme” dhe 
“ushtrim aktiviteti”. 

në lidhje me përbërjen sipas monedhave, në 
gjashtëmujorin e dytë të vitit 2010, evidentohet rritje e 
kredisë së re në monedhën vendase dhe atë evropiane 
me rreth 11.4% dhe 16.6%, në nivelet 50.6 miliardë lekë 
dhe rreth 80 miliardë lekë. ndërkohë, shënohet rënie e 
kredisë së re akorduar në monedhën amerikane me rreth 
2�.4%, duke zbritur në 7.2 miliardë lekë. 

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 48. Kredia e re dhe përdorimi i 
kredisë.
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Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 49. Shpërndarja e kredisë së re sipas 
qëllimit të përdorimit për sektorin e biznesit 

(në përqindje).
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Grafik 50. Shpërndarja e kredisë së re sipas 
qëllimit të përdorimit për sektorin e individëve 

(në përqindje).
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në lidhje me shpërndarjen e kredisë së re sipas afateve në 
gjashtëmujorin e dytë të vitit 2010, evidentohet orientim 
drejt kredisë së re afatgjatë, pesha e së cilës është ngjitur 
në 22.�%, nga 14.8% referuar të njëjtës periudhë të një 
viti më parë. 

Sektori bankar gjatë gjashtëmujorit të dytë të vitit 2010, 
ka mbështetur financiarisht, pothuaj të gjithë sektorët e 
ekonomisë. Analiza e shpërndarjes së kredisë së re sipas 
sektorëve kryesorë të ekonomisë evidenton dy zhvillime 
kryesore. Së pari, rritje të peshës së kredisë së re akorduar 
sektorit “të prodhimit, shpërndarjes së energjisë, gazit e 
ujit” në 10%, nga 5.4% krahasuar me të njëjtën periudhë 
një vit më parë. Së dyti, rënie të peshës së kredisë së 
re për sektorin e tregtisë, riparimit të automjeteve dhe 
artikujve shtëpiakë në rreth �1%, nga �5%, që rezultoi 
në të njëjtën periudhë një vit më parë.

SHënime
1  të dhënat për kredinë e re shfrytëzohen nga formularët e SRu-së të ndërtuar për qëllime 

të politikës monetare, të cilët marrin në konsideratë kreditimin e rezidentëve, pa interesat 
e përllogaritura, duke shtuar huanë e dhënë institucioneve financiare jobanka.

2  kredia e shlyer, referuar periudhës së një viti më parë, ka shënuar një rritje prej 10.9% 
ndaj rritjes së kredisë së re me 11.6%, gjë e cila ka ndikuar në rënien e lehtë të treguesit 
të përdorimit.

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 51. Shpërndarja e kredisë së re sipas 
sektorëve të ekonomisë (në përqindje).
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5.1.4 depoZitat dhe ecuRia e tyRe

niveli dhe ecuria e depozitave të sektorit bankar në gjashtëmujorin e 
dytë të vitit 2010, kanë shënuar rritje të qëndrueshme, në vijim të prirjes 
gjithëvjetore. depozitat vazhdojnë të mbeten të përqendruara në bankat më 
të mëdha të sektorit bankar52, por shkalla e përqendrimit të tyre ka rënë në 
mënyrë të ndjeshme. 

totali i depozitave në muajin dhjetor ka shënuar rritje prej rreth 17.7% 
krahasuar me fundin e vitit 2009. në krahasim me fundin e muajit qershor, 
në fund të muajit dhjetor depozitat në sektorin bankar u rritën me 9.9%. 

2004 2005 2006 2007 2008 2009 6m i 
2010

6m ii- 
2010

Rritja e totalit të depozitave (në 
përqindje) 13.4 16.4 20.1 19.9 2.4 7.6 7.04 9.9

Burimi: Banka e Shqipërisë. 

52 Përqendrimi i depozitave në sistemin bankar është vlerësuar me anë të indeksit Herfindahl. 
vlera për muajin dhjetor të vitit 2010 ishte 1,502 nga 1,525 në qershor 2010. 

tabelë 15. Rritja vjetore 
e totalit të depozitave për 

sektorin bankar, gjatë 
viteve 2004-2009.
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grafikët më poshtë, paraqesin përbërjen e depozitave sipas afatit të mbetur 
të maturimit, dhe ndryshimet mes dy gjashtëmujorëve të vitit 2010. Konstatohet 
një rritje e vlerës së depozitave me afat 6-12 muaj, e cila kryesisht ka ardhur 
si rezultat i rënies së depozitave me afat të mbetur 1-3 muaj. depozitat me 
afat maturimi 1-5 vjet, edhe pse përbëjnë një peshë të vogël, janë rritur gjatë 
periudhës me rreth 30%. 

lidhur me strukturën e depozitave sipas monedhës, vërehet se në dhjetor 
të vitit 2010, depozitat në lekë përbënin 51.2% të totalit të depozitave, në 
vlerën 417 miliardë lekë, ndërsa ato në valutë përbënin 48.8% të totalit të 
depozitave, në vlerën 399 miliardë lekë. pesha e depozitave në lekë ka rënë 
me 2.3 pikë përqindje kundrejt fundit të muajit qershor 2010 dhe me 3 pikë 
përqindje kundrejt muajit dhjetor 2009. 

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 52. Struktura e depozitave të sektorit 
bankar sipas maturimit (në krahasim me 

periudhën e mëparshme).
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Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 53. Struktura e depozitave të sektorit 
bankar sipas maturimit për fundin e vitit 2010.
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HAPëSiRë inFoRmueSe 5. DePoZitAt e RejA1.

ecuria e depozitave të reja në monedhën vendase ka treguar rritje gjatë 
gjashtëmujorit të dytë të vitit 2010. kështu, deri në muajin dhjetor 2010, u pranuan 
�69 miliardë lekë depozita të reja në lekë ose rreth �6% më shumë se depozitat e 
reja të pranuara në gjashtëmujorin e dytë të vitit 2009. vlen të theksohet fakti që 
kjo rritje ka ardhur në një kohë kur normat e interesit për depozitat në lekë kanë 
pësuar rënie. kështu, norma mesatare e interesit për depozitat e reja në lekë, ka 
qenë 5.16% në gjashtëmujorin e dytë të vitit 2010, në krahasim me 5.57% gjatë 
së njëjtës periudhë vitin e kaluar.

Për sa i takon strukturës së maturimit të depozitave të reja në lekë, në dhjetor të vitit 
2010 vërehet rënie me rreth 7.7 pikë përqindje në peshën e depozitave të reja me 
maturim �-mujor në krahasim me të njëjtën periudhë në vitin 2009, dhe evidentohet 
një rritje në depozitat e reja me maturim 1-mujor me rreth 11.6 pikë përqindjeje.
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Depozitat e reja të pranuara nga sektori bankar në euro, në gjashtë muajt e fundit 
të vitit 2010, ishin 4.2 miliardë euro, duke qenë rreth 16.2% më të larta në krahasim 
me gjashtëmujorin e dytë të vitit 2009. në lidhje me strukturën e maturimit të 
depozitave të reja në monedhën evropiane, vërehet se depozitat me afat maturimi 
1-mujor vazhdojnë të dominojnë depozitat e reja në euro, pavarësisht se shënohet 
rritje në depozitat e reja me maturim 6 dhe 12-mujor. 

norma mesatare e interesit për depozitat e reja në euro ishte 2.16% në gjashtë muajt 
e fundit të vitit 2010, kundrejt 2.25% në të njëjtën periudhë të vitit të kaluar. 

Depozitat e reja në usd të pranuara nga sektori bankar, në gjashtë muajt e 
fundit të vitit 2010 ishin 64�.2 milionë usd, duke qenë rreth 17.1% më të larta 
se ato në gjashtëmujorin e dytë të vitit 2009. Depozitat me afat maturimi deri 
në � muaj vazhdojnë të përbëjnë thuajse 80% të totalit të depozitave në këtë 
monedhë.

norma mesatare mujore e interesit për depozitat e reja në usd, ka qenë 1.�6% në 
gjashtëmujorin e parë të vitit 2010, krahasuar me 1.54% në të njëjtën periudhë të 
vitit të kaluar.

tabelë 16. Pesha e maturimeve të depozitave të reja, sipas monedhave.
 lek usd euro

pesha e maturimeve (%) 6m ii-
2009

6m ii-
2010

6m ii-
2009

6m ii-
2010

6m ii-
2009

6m ii-
2010

2 vjet  1.41  1.41  0.42  0.40  0.47  0.73
1 vit  32.06  30.2  19.65  18.57  9.84  13.07
6 muaj  13.28  11.4  12.34  10.61  5.71  6.42
3 muaj  21.99  14.27  30.44  17.64  17.62  10.43
1 muaj  30.9  42.48  36.61  51.97  66.22  69.23

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Pranimet e reja të depozitave dhe të llogarive rrjedhëse 
në lekë gjatë gjashtëmujorit të dytë të vitit 2010 kanë 
pasqyruar përgjithësisht ecurinë e normave të interesit. 
kështu, vlera më e madhe e depozitave të reja përkon me 
normën më të lartë të interesit për periudhën. megjithatë, 
gjatë muajve, luhatjet nuk janë të ndjeshme dhe 
reflektojnë qëndrueshmëri dhe një situatë në përmirësim 
të vazhdueshëm.

Pranimet e depozitave të reja dhe të llogarive rrjedhëse në 
euro, shfaqën rënie dhe luhatshmëri gjatë pjesës së parë 
të vitit 2010 për të treguar një ecuri më të qëndrueshme 
në vazhdim. i njëjti zhvillim vërehet edhe në rastin e 
flukseve të reja hyrëse në dollarë amerikanë. vlen të 
theksohet fakti se në të dyja monedhat - euro dhe dollarë 
- gjashtëmujori i dytë ka treguar vlera përgjithësisht më 
të larta se fillimi i vitit 2010.

në përgjithësi, ecuria e depozitave të reja gjatë këtij 
gjashtëmujori, konfirmon qëndrueshmërinë me të cilën po 

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 54. Vëllimi total i pranimeve të reja në 
lekë kundrejt normave mesatare të interesit për 

llogaritë rrjedhëse, depozitat pa afat dhe 
depozitat me afat në lekë.
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rriten depozitat e publikut në sektorin bankar. ky element ndikon në përmirësimin e 
strukturës së burimeve të financimit në sektorin bankar dhe ndihmon në eficiencën 
e veprimtarisë së ndërmjetësimit financiar.

SHënim

1 Përfaqësojnë llogaritë rrjedhëse, depozitat pa afat dhe depozitat me afat, të vendosura 
për herë të parë pranë bankave dhe ato të rivendosura.

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 55. Vëllimi total i pranimeve të reja në valutë kundrejt normave 
mesatare të interesit për llogaritë rrjedhëse, depozitat pa afat dhe depozitat 

me afat në euro dhe usd.
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a: në euro. Pranimet e reja të depozitave dhe 
llogarive rrjedhëse në euro dhe normat sipas 

muajve (në milionë euro).

b: në usd. Pranimet e reja të depozitave dhe 
llogarive rrjedhëse në usd dhe normat sipas muajve 

(në milionë usd).

5.1.5 Kapitali 

në fund të vitit 2010, “Burimet e përhershme”53, kapën vlerën 104.8 
miliardë lekë, duke vijuar ecurinë e tyre rritëse. elementi kryesor i tyre, “Kapitali 
i aksionerëve”, në fund të periudhës arriti vlerën 93.1 miliardë lekë, me një 
rritje prej 8.3 miliardë lekësh ose 9.8% kundrejt një viti më parë. Kapitali i 
aksionerëve përfaqësonte 9.4% të totalit të aktiveve, krahasuar me 9.6% ndaj 
një viti më parë. Bankat e grupit 3, përfaqësonin 64.4% të vlerës së kapitalit 
aksioner të sektorit. 

Kapitali i paguar ishte 70.7 miliardë lekë, me një rritje rreth 9.9 miliardë 
lekë ose 16.2%, nga fundi i vitit 2009, si rezultat i injektimit të kapitalit të 
kryer në disa banka të sistemit. Kapitali i paguar përfaqësonte 7.1% të totalit 
të aktiveve, krahasuar me 6.9% në fund të vitit 2009.

5� Përfshin llogarinë e kapitalit (kapitali i aksionerëve, fitimi/humbja e mbartur, fitimi/humbja e 
vitit), të rezervave (të përgjithshme, specifike), të rivlerësimit etj. 
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5.1.6 ReZultati FinanciaR dhe eFicienca e pëRdoRimit të 
BuRimeve 

në fund të vitit 2010, aktivet mesatare që sjellin të ardhura u ngjitën në nivelin 
855.4 miliardë lekë, duke përfaqësuar rreth 91.1% të vlerës së përgjithshme 
të aktiveve mesatare të sektorit bankar. Ky tregues ka qenë pothuaj në të 
njëjtat nivele, si në fund të muajit qershor 2010 ashtu edhe një vit më parë. 
Raporti “pasive mesatare që shkaktojnë shpenzime/aktive mesatare që sjellin 
të ardhura” është në nivelin 92.9%, pothuaj i pandryshuar nga muaji qershor 
2010 dhe 1.2 pikë përqindje më i lartë krahasuar me një vit më parë.

të ardhurat e veprimtarisë54 së sektorit bankar, 
rezultuan 44.2 miliardë lekë ose 16.1% më të larta 
se një vit më parë. Kostot operative55 të veprimtarisë 
rezultuan 23.5 miliardë lekë ose 7.9% më të larta se 
një vit më parë. Si rezultat, raporti i kostove operative 
ndaj të ardhurave rezultoi në nivelin 53.3%, vlerë 
thuajse e pandryshuar kundrejt muajit qershor 
2010 dhe në rënie në krahasim me 57.2% të një 
viti më parë. Raporti i shpenzimeve të përgjithshme 
të veprimtarisë56 ndaj të ardhurave rezultoi 85.7%, 
krahasuar me 80.9% në muajin qershor 2010 dhe 
94.5% një vit më parë. ecuria e raporteve konfirmon 
përpjekjet e bankave për të kompensuar rritjen e 
shpenzimeve për provigjone (dhe rezerva të tjera) 
me pakësimin e kostove operative të veprimtarisë.

përbërja e të ardhurave operative të veprimtarisë 
së sektorit bankar, që konceptohen si shuma e “të 

54 të ardhurat neto nga interesat plus të ardhurat e tjera neto.
55 Pa përfshirë shpenzimet për provigjone.
56 kosto operative plus shpenzime për provigjone dhe rezerva të tjera.

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 56. Komponentët kryesorë të të 
ardhurave operative.
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Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 57. Kthimi nga kapitali (RoE). 

a. Kthimi nga kapitali për sektorin bankar b. Kthimi nga kapitali për grupet e bankave
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ardhurave neto nga interesat”, “të ardhurave neto nga komisionet” dhe “të 
ardhurave neto nga tregtimi”, paraqitet grafikisht më poshtë.

Rezultati neto ishte pozitiv, në masën 6.7 miliardë lekë, duke qenë rreth dy 
herë më i lartë se fitimi i realizuar gjatë vitit 2009. Sidoqoftë, fitimi i sektorit 
bankar mbetet i përqendruar në bankat më të mëdha. Kthimi mbi aktivet 
(Roa), i kthyer në bazë vjetore, ka rezultuar 0.72%. në të njëjtën periudhë të 
vitit të kaluar, ai ishte rreth 0.42%. Kthimi mbi kapitalin (Roe), i kthyer në bazë 
vjetore, ka rezultuar 7.6%. një vit më parë ky tregues ishte 4.6%.

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 58. Kthimi nga aktivet (RoA).

a. Kthimi nga aktivet për sektorin bankar b. Kthimi nga aktivet për grupet e bankave
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HAPëSiRë inFoRmueSe 6. ZBëRtHimi i tRegueSit Roe SiPAS moDelit 
DuPont1.

në vijim paraqitet zbërthimi i treguesit Roe sipas modelit DuPont. modeli DuPont 
realizon zbërthimin e treguesit Roe (kthim nga kapitali) sipas disa elementeve 
përbërëse të tij. konkretisht: 

Roe = Rezultati neto/kapitali aksioner mesatar = Rn/kA;
Roe = RoA * leva financiare (ose shumëzuesi i kapitalit);
leva financiare (lf) = Aktive mesatare/kapitali aksioner mesatar = tA/kA

në tabelën e mëposhtme, paraqitet zbërthimi i treguesit Roe sipas elementeve të 
tij përbërëse në vitet 200� – 2010. 

tabelë 17. ecuria e elementeve përbërëse të treguesit Roe në vitet 200� – 2010. 
 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010
Kthyeshmëria nga 
kapitali aksioner (në 
përqindje), Roe= 
Rn/Ka 

 19.53  21.10  22.43  20.17  20.32  11.4  4.58 7.58
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Kthyeshmëria nga 
aktivet mesatare (në 
përqindje), Roa= 
Rn/ta

 1.24  1.28  1.41  1.36  1.48  0.92  0.42 0.72

Komponentët 
përbërës të Roe, 
Roe=mF*pa*lF

       

marzhi i fitimit (në 
përqindje), mF=Rn/at  14.29  15.80  17.24  17.67  17.95  10.43  3.26 5.39

Shkalla e përdorimit të 
aktiveve (në përqindje), 
pa=at/ta

 8.66  8.08  8.15  7.70  8.24  8.79  12.79 13.26

Shumëzuesi i kapitalit 
(në herë), lF=ta/Ka  15.78  16.54  15.96  14.82  13.74  12.49  10.99 10.60

Komponentët përbërës 
të Roa, Roa=pa-RSh        

Shkalla e përdorimit të 
aktiveve (në përqindje), 
pa=at/ta

 8.66  8.08  8.15  7.70  8.24  8.79  12.79 13.26

Raporti i shpenzimeve 
(në përqindje), 
RSh=Sht/ta

 7.42  6.80  6.75  6.34  6.76  7.87  12.37 12.55

Komponentët 
përbërës të Roa, 
Roa=mni*Raa+B-
Shp/ta-t/ta

       

marzhi neto i interesave 
(në përqindje), 
mni=Rni/aa

 3.23  3.08  3.75  4.22  4.35  4.13  4.04 4.32

Raporti i aktiveve 
që sjellin të ardhura 
me aktivet totale (në 
përqindje), Raa=aa/ta

 95.85  94.80  93.33  93.19  93.34  93.12  91.30 91.12

Barra e bankave (në 
përqindje), B=Rnji/ta  (1.11)  (0.93)  (1.45)  (1.69)  (1.62)  (1.69)  (1.75) -1.67

Raporti i shpenzimeve 
për provigjone ndaj 
totalit të aktiveve (në 
përqindje), Shp/ta

 0.25  0.26  0.19  0.48  0.53  1.06  1.39 1.39

Raporti i shpenzimeve 
për taksa dhe tatime 
ndaj totalit të aktiveve 
(në përqindje), t/ta

 0.50  0.45  0.46  0.41  0.44  0.18  0.12 0.16

Komponentët përbërës 
të mni, mni=Kaa-
Km*Rpaa

       

Kthimi nga aktivet që 
sjellin të ardhura (në 
përqindje), Kaa=ai/aa

 8.07  6.96  6.84  7.05  7.72  8.07  8.10 8.11

Kostoja e fondeve 
të marra borxh (në 
përqindje), Km=Shi/p

 5.23  4.14  3.28  3.05  3.70  4.31  4.43 4.07

Raporti i pasiveve që 
paguajnë interes me 
aktivet që sjellin të 
ardhura (në përqindje), 
Rpaa=p/aa

 92.47  93.80  94.36  92.90  91.15  91.58  91.71 92.93

Burimi: Banka e Shqipërisë. 
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lista e shkurtimeve: 
pa = përdorimi i aktiveve Shp = Shpenzime për provigjone
lF = Shumëzuesi i kapitalit (leva financiare) t = Shpenzime për taksa dhe tatime
Sht = Shpenzime totale Kaa = Kthimi nga aktivet që sjellin të ardhura
mF = marzhi i fitimit Km = Kosto mesatare e detyrimeve

RSh = Raporti i shpenzimeve Rpaa = Raporti i pasiveve që paguajnë 
interes me aktivet që sjellin të ardhura

mni = marzhi neto i interesave Shi = Shpenzime për interesa
Rni = Rezultati neto nga interesat ai = të ardhura nga interesa
aa = aktive që sjellin të ardhura p = pasive që shkaktojnë shpenzime
Raa = Raporti i aktiveve që sjellin të 
ardhura me aktivet totale

B = Barra e bankës
Rnji = Rezultati neto jo nga interesat

nga analiza e treguesve të mësipërm vlen të veçohen:

- marzhi i fitimit (fitimi neto/të ardhurat totale) ka qenë 
5.4%, duke treguar rritje në vitin 2010, por duke treguar 
ende nivele të ulëta në krahasim me periudhën para 
krizës financiare. në këtë ndryshim, ka ndikuar rritja 
e fitimit neto me 89% (kundrejt vitit 2009), ndërkohë 
që të ardhurat totale janë rritur me vetëm 14.5%. kjo 
tregon se rezultati neto përbën një pjesë më të madhe 
të të ardhurave neto në krahasim me vitin e kaluar.

- Shkalla e përdorimit të aktiveve, 1�.�% në vitin 2010, 
në rritje me 0.5 pikë përqindje kundrejt vitit 2009 tregon 
se nga vënia në përdorim e aktiveve janë gjeneruar më 
shumë të ardhura neto. Duke qenë se të ardhurat neto 
formohen nga shuma e rezultatit neto nga interesat 
dhe të rezultatit neto jo nga interesat, vërehet se rritja e 
rezultatit neto nga interesat është më e lartë se thellimi 
i vlerës negative të rezultatit jo nga interesat. 

- vlen të theksohet fakti se kostoja e fondeve të 
huazuara është ulur në vitin 2010. kjo do të thotë 
se shpenzimet për interesa (kryesisht për depozita të klientëve) janë ulur në 
raport me detyrimet, që shkaktojnë shpenzime, duke treguar kosto më të ulëta 
për sigurimin e mjeteve nga ana e bankave.

 -  marzhi neto i interesave (mni) është raporti i rezultatit neto nga interesat me 
aktivet mesatare që sjellin të ardhura dhe ka qenë një faktor tjetër për rritjen e 
treguesit Roe. Ritmi më i lartë rritës i rezultatit neto nga interesat (me 18%) në 
krahasim me aktivet mesatare që sjellin të ardhura (në rritje me 10%) tregon 
për një sistem bankar më efikas, për sa i përket ndërmjetësimit financiar.

në përfundim, ecuria e komponentëve përbërës të treguesit Roe tregon një sistem 
bankar më efikas në shfrytëzimin e burimeve. në këtë kontekst, faktorët kryesorë 
të rritjes së treguesit Roe janë:

1. marzhi neto i interesave: më shumë efikasitet lidhur me ndërmjetësimin financiar.
2. ulja e kostove të fondeve të përftuara: Bankat kanë pasqyruar më pak shpenzime 

për interesa në raport me detyrimet në tërësi, çfarë mbështet edhe pikën 1, në 
lidhje me ndërmjetësimin financiar.

këta dy faktorë kanë sjellë rritjen e shkallës së përdorimit të aktiveve, duke sjellë 
më shumë të ardhura neto për çdo njësi aktivi.

SHënim
1 Për një analizë më të hollësishme të këtij zbërthimi, shih studimin e irini kallucit “Analizë e sistemit 

bankar shqiptar nën këndvështrimin rrezik – performancë”, Banka e Shqipërisë, 2009. 

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 59. Paraqitja grafike e elementeve 
përbërëse të kthimit nga kapitali. 
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6.1 RReZiQet e tRegut

6.1.1 RReZiKu i KuRSit të KëmBimit

PëRBëRjA e BilAncit SiPAS vAlutAve DHe PoZicioni i HAPuR neto 
në vAlutë

në fund të vitit 2010, aktivet e sektorit bankar në valutë arritën nivelin 525.6 
miliardë lekë, duke shënuar rritje me 9.7% kundrejt gjysmës së parë të vitit 
dhe me 18.1% kundrejt fundit të vitit 2009. Bankat e grupit 3 përfaqësonin 
66.3% të totalit të aktiveve në valutë. detyrimet në valutë arritën në nivelin 
505.2 miliardë lekë, duke u rritur me 9.4% kundrejt gjysmës së parë të vitit 
dhe me 16.6% kundrejt një viti më parë. Bankat e grupit 3 përfaqësonin 
57.4% të vlerës së përgjithshme të detyrimeve në valutë.

aktivet e sektorit bankar në valutë zinin rreth 53.1% të totalit të aktiveve, 
2.9 pikë përqindje më shumë se një vit më parë. detyrimet e sektorit bankar 
në valutë të huaj ishin rreth 51% të totalit të aktiveve, 2.1 pikë përqindje 
më shumë se një vit më parë. diferenca ndërmjet aktiveve dhe detyrimeve 
në valutë ka arritur vlerën më të lartë të viteve të fundit me rreth 2.05 pikë 
përqindje, ndonëse vlerësohet ende në nivele të kufizuara. 

pesha ndaj totalit të aktiveve të sektorit bankar (në përqindje)
periudha aktive në valutë detyrime në valutë diferenca (1)-(2)
dhjetor 2005 41.1 41 0.1
mars 2006 41.5 41 0.5
Qershor 41.6 41.6 0
Shtator 43.3 43.2 0.1
dhjetor 44.2 44 0.2
mars 2007 45.6 45.2 0.4
Qershor 45.7 45.7 0
Shtator 46.6 46.5 0.1
dhjetor 46.8 46.9 -0.1
mars 2008 47.9 47.7 0.2
Qershor 48 48.1 -0.1
Shtator 50.6 50.2 0.4
dhjetor 2008 48.9 48.5 0.4
mars 2009 50.2 49.7 0.6
Qershor 48.4 47.5 0.9
Shtator 49.5 48.3 1.2
dhjetor 2009 50.2 48.9 1.3
mars 2010 50.9 49.3 1.6
Qershor 2010 51.3 49.4 1.9
Shtator 2010 52 50.2 1.8
dhjetor 2010 53.05 51 2.05

Burimi: Banka e Shqipërisë. 

6. monitoRimi i RReZiQeve ndaj të cilave 
eKSpoZohet SeKtoRi BanKaR vendaS

tabelë 18. Pesha e 
aktiveve dhe detyrimeve 
në valutë ndaj totalit të 

aktiveve të sektorit bankar, 
në përqindje (dhjetor ’05 

– qershor ’10).
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në fund të muajit dhjetor të vitit 2010, pozicioni i hapur neto në valutë 
zinte rreth 5.3% të kapitalit bazë të sektorit bankar. Ky pozicion mbetet “në 
blerje” dhe brenda intervalit 0-10%, ku është luhatur në vitet e fundit. 

madhësia e pozicionit të hapur konsiderohet e kufizuar, dhe si rezultat, 
rreziku i kursit të këmbimit për bankat vlerësohet i moderuar. Sipas grupeve 
të bankave, bankat e grupit 1 janë zhvendosur në një pozicion “në shitje” 
gjatë muajve të fundit të vitit, ndërkohë, që bankat e grupit 3 kanë thelluar 
pozicionin e tyre “në blerje”. 

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 60. Ekspozimi ndaj rrezikut të kursit të këmbimit për sektorin bankar 
dhe grupet e bankave sipas madhësisë së aktivitetit.

Pozicioni i hapur neto në valutë për sektorin bankar.
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HAPëSiRë inFoRmueSe 7. inDekSi i moDiFikuAR i moSPëRPutHjeve 
vAlutoRe.

ky indeks është një tregues i ri i bazuar në metodologjinë e ofruar nga ekspertët e 
Fmn-së Romain Ranciere, Aaron tornell dhe Athanasios vamvakidis në studimin 
e tyre me titull “A new index of currency mismatch and Systemic Risk”. indeksi 
mundëson një matje më të plotë të ekspozimeve që bankat kanë ndaj rrezikut të 
kursit të këmbimit. ndryshe nga indekset e mëparshme, indeksi i ofruar nga Ranciere, 
tornell dhe vamvakidis përfshin edhe rrezikun indirekt të kredisë nëpërmjet kursit të 
këmbimit, i cili gjatë krizës financiare pësoi një rritje të konsiderueshme.

Për llogaritjen e këtij indeksi, autorët përdorin formulën në vijim:

Pasive të pambuluara neto në valutë/totali i aktiveve = {[detyrime jorezidente 
në valutë + detyrime rezidente në valutë] – [aktive jorezidente në valutë + aktive 
rezidente në valutë] + [hua e pambuluar në valutë për individë + hua e pambuluar 
në valutë për biznese]} / [totali i aktiveve bankare]

Formula e ofruar më sipër është diferenca mes aktiveve dhe pasiveve në valutë, duke 
i shtuar huanë e pambuluar në valutë, për t’u llogaritur më pas si përqindje ndaj 
totalit të aktiveve. në Raportet e Stabilitetit Financiar kjo diferencë është vleresuar 
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duke i zbritur aktiveve vlerën e pasive. Për këtë arsye, jemi munduar të ruajmë të 
njëjtën logjikë, duke i bërë disa ndryshime formulës së ofruar. vlerat absolute të 
mospërputhjes valutore mbeten të njëjta, por shenja ndryshon në “negative”. në 
këtë mënyrë, del më qartë se detyrimet në valutë janë më të larta se aktivet në valutë 
(pasi këto të fundit korrigjohen/pakësohen për vlerën e kredisë së pambuluar). 
nënçmimi i kursit të këmbimit, në këtë rast do të kishte ndikim negativ mbi bilancin 
e bankës, i cili do t’i bashkëngjitej efekteve të rrezikut indirekt të kredisë dhe më 
tej, mundësisë së përcjelljes në gjendjen e likuiditetit.

Formula e re është trasformuar si më poshtë:
Pasive të pambuluara neto në valutë të transformuar / totali i Aktiveve = {[aktive 
jorezidente në valutë + aktive rezidente në valutë] – [detyrime jorezidente në valutë 
+ detyrime rezidente në valutë] – [hua e pambuluar në valutë për individ + hua e 
pambuluar në valutë për biznese]} / [totali i aktiveve bankare]

grafiku 61 paraqet ecurinë tremujore të treguesit per 
sektorin bankar. gjatë gjashtëmujorit të dytë 2010 
evidentohet një përmirësim i indeksit nga -16.6%, që 
shënonte në fund të qershorit 2010, në -15.4% në fund të 
dhjetorit 2010. në mars 2009, indeksi ka shënuar pikën 
më të lartë, -19.2% (vlera absolute tregon madhësinë e 
ekspozimit). me përmirësimin e situatës financiare dhe 
ekonomike në vend dhe rritjen e qëndrueshmërisë së 
kursit të këmbimit, indeksi është përmirësuar. treguesit 
kryesorë, që kanë ndikuar këtë ecuri janë huatë e 
pambuluara, të cilat gjatë gjashtëmujorit të dytë të vitit 
2008 dhe gjashtëmujorit të parë të vitit 2009 janë rritur 
respektivisht me 21 dhe 11.2%. gjithashtu, përgjatë 
këtyre gjashtëmujorëve, totali i aktiveve bankare ka 
pësuar rënie, duke ndikuar në përkeqësimin e indeksit.

në grafikët në vijim paraqitet ecuria e indeksit të 
mospërputhjes valutore dhe përbërësve të tij gjatë 
periudhës 2008-2010.Burimi: Banka e Shqipërisë, llogaritje të DSF.

Grafik 61. Indeksi i mospërputhjes valutore.
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Burimi: Banka e Shqipërisë, llogaritje të DSF.

Grafik 62. Ecuria e përbërësve të indeksit të mospërputhjeve valutore.
Detyrimet

0
50,000
100,000
150,000
200,000
250,000
300,000
350,000
400,000
450,000
500,000

03-08

06-08

09-08

12-08

03-09

06-09

09-09

12-09

03-10

06-10

09-10

12-10

M
ilionë Lekë

Detyrimet jorezidente në valutë 
Detyrimet rezidente në valutë

Aktivet

0
50,000
100,000
150,000
200,000
250,000
300,000
350,000
400,000
450,000

03-08

06-08

09-08

12-08

03-09

06-09

09-09

12-09

03-10

06-10

09-10

12-10

Tot aktive jorezident
Tot aktive rezident

Totali i Aktiveve

0

200,000

400,000

600,000

800,000

1,000,000

1,200,000

03-08

06-08

09-08

12-08

03-09

06-09

09-09

12-09

03-10

06-10

09-10

12-10

M
ilionë Lekë

M
ilionë Lekë

M
ilionë Lekë

Hua e pambuluar

0

20,000

40,000

60,000

80,000

100,000

120,000

03-08

06-08

09-08

12-08

03-09

06-09

09-09

12-09

03-10

06-10

09-10

12-10

Teprica e kredisë e pambuluar ndaj rrezikut biznese
Teprica e kredisë e pambuluar ndaj rrezikut individë



Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e dytë të vitit 2010 Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e dytë të vitit 2010

76 Banka e Shqipërisë Banka e Shqipërisë 77

Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e dytë të vitit 2010 Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e dytë të vitit 2010

76 Banka e Shqipërisë Banka e Shqipërisë 77

6.1.2 RReZiKu i noRmëS Së inteReSit

PëRBëRjA SiPAS AFAtit të mAtuRimit
në fund të gjashtëmujorit të dytë të vitit 2010, 

aktivet e sektorit bankar kishin një afat maturimi57 
mesatar të mbetur prej 29.5 muajsh, nga 28 muaj 
në fund të gjashtëmujorit të parë të vitit 2010. në 
të njëjtën periudhë, maturimi58 mesatar i mbetur i 
pasiveve të sektorit bankar llogaritet në rreth 12.1 
muaj, nga 11.4 muaj në fund të gjashtëmujorit të 
parë të vitit 2010. ecuria e maturimit mesatar të 
aktiveve dhe pasiveve paraqitet në grafikun 63.

Zgjerimi i diferencës në maturim midis aktiveve 
dhe pasiveve në gjashtëmujorin e dytë të vitit 2010, 
ka ardhur si rezultat i rritjes së maturimit të mbetur 
të kredisë me rreth 1 muaj, në krahasim me rritjen e 
maturimit të mbetur të depozitave me rreth 0.8 muaj.

në fund të gjashtëmujorit të dytë të vitit 2010, 
kredia paraqet një afat maturimi mesatar59 prej rreth 
44.5 muajsh, nga 43.4 muaj një gjashtëmujor më parë. ndërkohë referuar 
të njëjtës periudhë, depozitat paraqesin një afat maturimi mesatar60 prej rreth 
4.9 muajsh, krahasuar me 4.15 muaj në fund të gjashtëmujorit të parë.

57 është llogaritur mesatarja e ponderuar e shpërndarjes së aktiveve, sipas kategorive të raportuara 
të maturimit. Për çdo interval është marrë “apriori”, një vlerë pranë mesit të tij. konkretisht, 
për intervalin që përfshin aktivet me maturim të mbetur “0-7 ditë”, kohëzgjatja mesatare është 
marrë �.5 ditë; për atë “7 ditë deri në 1 muaj”, kohëzgjatja mesatare është marrë 18.5 ditë; 
për atë “1-� muaj”, kohëzgjatja mesatare është marrë 2 muaj; për atë “�-6 muaj”, kohëzgjatja 
mesatare është marrë 4.5 muaj; për intervalin “6-12 muaj”, kohëzgjatja mesatare është marrë 
9 muaj; për intervalin “1-5 vjet”, kohëzgjatja mesatare është marrë �6 muaj; për intervalin 
“mbi 5 vite”, kohëzgjatja mesatare është marrë 10 vite ose 120 muaj (duke qenë së pjesa më 
e madhe në këtë segment përfaqësohet nga kreditë hipotekare me maturim fillestar 15 vjet). 

58 është llogaritur mesatarja e ponderuar e shpërndarjes së pasiveve, sipas kategorive të 
raportuara të maturimit. Për çdo interval është marrë një vlerë pranë mesit të tij. konkretisht, 
për intervalin që përfshin pasivet “0-7 ditë”, kohëzgjatja mesatare është marrë �.5 ditë; 
për atë “7 ditë-1 muaj”, kohëzgjatja mesatare është marrë 18.5 ditë; për atë “1-� muaj”, 
kohëzgjatja mesatare është marrë 2 muaj; për atë “�-6 muaj”, kohëzgjatja mesatare është 
marrë 4.5 muaj; për atë “6-12 muaj”, kohëzgjatja mesatare është marrë 9 muaj; për intervalin 
“1-5 vjet”, kohëzgjatja mesatare është marrë �6 muaj; për intervalin “mbi 5 vite”, kohëzgjatja 
mesatare është marrë 6 vite ose 72 muaj.

59 është llogaritur mesatarja e ponderuar e shpërndarjes së kredisë, sipas kategorive të raportuara 
të maturimit. Për çdo interval është marrë “apriori”, një vlerë pranë mesit të tij. konkretisht, 
për intervalin që përfshin kreditë “deri në 7 ditë”, kohëzgjatja mesatare është marre �.5 ditë; 
për atë “7 ditë -1 muaj”, kohëzgjatja mesatare është marrë 18.5 ditë; për atë “�-6 muaj”, 
kohëzgjatja mesatare është marrë 4.5 muaj; për intervalin “6-12 muaj”, kohëzgjatja mesatare 
është marrë 9 muaj; për intervalin “1-5 vjet”, kohëzgjatja mesatare është marrë �6 muaj; për 
intervalin “mbi 5 vjet”, kohëzgjatja mesatare është marrë 10 vjet ose 120 muaj.

60 është llogaritur mesatarja e ponderuar e shpërndarjes së depozitave, sipas kategorive të 
raportuara të maturimit. Për çdo interval është marrë “apriori”, një vlerë pranë mesit të tij. 
konkretisht, për intervalin që përfshin depozitat “deri në 7 ditë”, kohëzgjatja mesatare është 
marrë �.5 ditë; për atë “7 ditë-1 muaj”, kohëzgjatja mesatare është marrë 18.5 ditë; për atë 
“�-6 muaj”, kohëzgjatja mesatare është marrë 4.5 muaj; për intervalin “6-12 muaj”, kohëzgjatja 
mesatare është marrë 9 muaj; për intervalin “1-5 vjet”, kohëzgjatja mesatare është marrë �6 
muaj; për intervalin “mbi 5 vjet”, kohëzgjatja mesatare është marrë 6 vjet ose 72 muaj.

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 63. Maturimi mesatar i mbetur i 
aktiveve dhe pasiveve në muaj.
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moSPëRPutHjA miDiS Aktiv-PASiveve të 
nDjeSHme nDAj noRmëS Së inteReSit

aktivet e ndjeshme ndaj normës së interesit 
dhe pasivet e ndjeshme ndaj normës së interesit, 
paraqiten në nivele të përafërta, sipas segmenteve të 
maturimit në fund të vitit 2010. diferenca mes tyre për 
periudhën deri në 1 muaj dhe deri në 3 muaj është 
pozitive, përkatësisht me 28.5 dhe 46.1 miliardë 
lekë. diferenca aktive-pasive deri në 12 muaj është 
-43.9 miliardë lekë. në një arsyetim të përgjithshëm, 
për një afat kohor deri në 12 muaj, do të thotë që një 
rritje e normës së interesit do të shkaktojë kosto neto 
shtesë për sektorin bankar, duke ndikuar negativisht 
në rezultatin e tij financiar, e rrjedhimisht edhe në 
treguesit e kapitalit. megjithatë, përmasat e këtij 
ndikimi rezultojnë të kufizuara dhe nuk kërcënojnë 
mjaftueshmërinë e kapitalizimit të sektorit bankar, 

sipas analizës së ndjeshmërisë që është pjesë e ushtrimit të stress-testing.

6.1.3  RReZiKu i KReditit

për të vlerësuar nivelin e rrezikut të kreditit në veprimtarinë bankare, fillimisht 
analizojmë ecurinë e aktiveve me rrezik paralelisht me ecurinë e totalit të 
aktiveve61. në fund të vitit 2010, aktivet me rrezik62 të sektorit bankar, ishin 

61 ecurinë e totalit të aktiveve dhe totalit të aktiveve me rrezik e kemi paraqitur në formën e 
raportit ndaj një periudhe bazë (në rastin tonë dhjetor 2005=100).

62 që për qëllim të llogaritjes së normës së mjaftueshmërisë së kapitalit, ponderohen me një 
koeficient të caktuar rreziku (20%, 50%, 100% ose 150%). në përgjithësi, aktivet me rrezik 
mbizotërohen nga portofoli i kredisë dhe përfshijnë edhe investimet në letrat me vlerë të 
borxhit e vendosjet pranë institucioneve financiare.

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 64. Maturimi mesatar i mbetur i 
kredisë.
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Grafik 65. Maturimi mesatar i mbetur i 
depozitave.
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Grafik 66. Diferenca midis aktiveve-pasiveve 
sipas periudhave të riçmimit.
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në nivelin 586 miliardë lekë, ndërsa aktivet me normë ponderimi të rrezikut 
prej 0% (aktive pa rrezik) ishin në nivelin 409.7 miliardë lekë. ndër aktivet 
me rrezik, ato me rrezik të lartë63 kapën vlerën 440.4 miliardë lekë. vlera e 
aktiveve me rrezik ishte 9.1% më e lartë kundrejt fundit të qershorit 2010 dhe 
rreth 16.5% më e lartë ndaj një viti më parë. aktivet me rrezik zunë 59.2% 
të totalit të aktiveve ose 1.7 pikë përqindje më shumë se vlera e llogaritur në 
fund të qershorit 2010, dhe rreth 2.5 pikë përqindje më shumë se niveli i një 
viti më parë. Rritja e tyre në krahasim me një vit më parë, i dedikohet rritjes së 
aktiveve që ponderohen me koeficientët më të lartë të rrezikut (duke përfshirë 
kredinë), si rezultat i përcaktimeve në kuadrin rregullativ.

për sa i përket grupeve sipas madhësisë së 
aktivitetit, raporti i “aktiveve me rrezik ndaj totalit të 
aktiveve” ka shënuar rënie për grupin 3 në nivelin 
59.2% nga 62.4%, që llogaritej në gjashtëmujorin 
e parë të vitit 2010.

në fund të vitit 2010, raporti i kredive me probleme 
ndaj totalit të portofolit të kredisë, mbi baza bruto, 
u ngjit në nivelin 14.0%, kundrejt 12.2% në fund të 
qershorit 2010 dhe 10.5% një vit më parë. 

Kreditë me probleme të sektorit bankar u ngjitën 
në nivelin 68.5 miliardë lekë, duke shënuar rritje 
me rreth 11.2 miliardë lekë ose 19.5% krahasuar 
me fundin e gjashtëmujorit të parë 2010. Sipas 
kategorive të klasifikimit të kredisë, rreth 72.5% 

6� që për qëllim të llogaritjes së normës së mjaftueshmërisë të kapitalit, ponderohen me 
koeficientët e rrezikut 100% dhe 150%. Përfaqësohen kryesisht nga kredia, duke përfshirë 
edhe kredinë në valutë për huamarrës që kanë të ardhura në lekë.

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 67. Ecuria e aktiveve të ponderuara 
me rrezik në krahasim me ritmin rritës të 

totalit të aktiveve.
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Grafik 68. Aktivet me rrezik për grupet e 
bankave.
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Grafik 69. Huatë me probleme ndaj totalit 
të huave.
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e portofolit të kredisë konsiderohet “standard”. Konstatohet zhvendosje e 
kredisë në klasat me cilësi më të ulët, si “hua nënstandard”, “të dyshimta” 
dhe “hua të humbura”, pesha e të cilave është ngjitur përkatësisht në nivelet 
6.2%, rreth 3.7% dhe 4.1% të portofolit të kredisë, nga 5.4%, 3.2% dhe 3.6% 
në qershor 2010. veçojmë që gjatë muajit dhjetor të vitit 2010, në krahasim 
me muajin nëntor, kreditë me probleme kanë shënuar rënie me 1.1 miliardë 
lekë, për herë të parë në dy vitet e fundit. Ky ndryshim mund të sinjalizojë 
fillimin e një prirjeje përmirësuese në cilësinë e kredisë për sektorin bankar, 
por kjo ka nevojë të konfirmohet në periudhat pasardhëse.

për sa i përket grupeve sipas madhësisë së 
aktivitetit, bankat e përfshira në grupin 2 dhe 
grupin 3 kanë shënuar rritjen më të madhe të 
treguesit “kredi me probleme ndaj totalit të kredive” 
në krahasim me fundin e qershorit të vitit 2010, 
përkatësisht me 1.76 pikë përqindje dhe 1.83 pikë 
përqindje, duke u ngjitur në nivelin 13.6% dhe 
14.6%. 

cilësia e portofolit të kredisë ka shënuar rënie si për 
bizneset, ashtu edhe për individët. Raporti i kredive 
me probleme ndaj tepricës së kredisë për bizneset 
dhe për individët llogaritet përkatësisht 15.5% dhe 
11.7%, krahasuar me 13.8% dhe 10.3% në qershor 
2010. gjithashtu, cilësia e portofolit të kredisë sipas 
monedhës, është në rënie si për portofolin në lekë 
ashtu edhe për atë në valutë. treguesit “kredi me 
probleme në lekë/tepricës së kredisë në lekë” dhe 
“kredi me probleme në valutë/tepricës së kredisë në 
valutë” u llogaritën përkatësisht në nivelet 14.4% 
dhe 13.7%, krahasuar me 12.7% dhe 11.9%, që 
rezultuan në qershor 2010.

cilësia e portofolit të kredisë ka shënuar rënie 
për sektorët e “ndërtimit”, “hotele dhe restorante” 
dhe sektorin e “transportit”. Konkretisht, në dhjetor 
2010 pesha e kredive me probleme për sektorët 
e mësipërm u ngjit përkatësisht në 19.7%, 22.7% 
dhe 23%, kundrejt 15.9%, 17.9% dhe 17.2% 
në qershor 2010, dhe 13.9%, 13.7% dhe 8% në 
fund të vitit 2009. në grafikun 71 paraqitet ecuria 
e cilësisë së portofolit të kredisë edhe për sektorë 
të tjerë të ekonomisë, ku vërehet qartë prirja gjatë 
gjashtëmujorit të dytë të vitit 2010.

teprica e kredisë në valutë kur të ardhurat e 
huamarrësit janë në lekë, rezultoi rreth 174.8 miliardë lekë, duke përbërë 
35.6% të tepricës së kredisë në total dhe rreth 51% të tepricës së kredisë në 
valutë. Sipas monedhave, rreth 89% e kësaj kredie është në euro dhe rreth 11% 

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 70. Huatë me probleme ndaj totalit 
të huave sipas grupeve.
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Grafik 71. Cilësia e portofolit sipas 
sektorëve. 
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është në dollarë amerikanë. Kundrejt totalit të tepricës së kredisë në valutë, 
pjesa e kësaj kredie në euro zë 45.3% dhe ajo në dollarë amerikanë zë 5.5%. 
Kjo pjesë e kredisë, përfaqëson një kanal të mundshëm të ndikimit negativ 
mbi sektorin bankar të ndryshimeve të pafavorshme të kursit të këmbimit, që 
mund të shoqërohen edhe me rritje të tërthortë të rrezikut të kreditit si rezultat 
i vështirësive të huamarrësve për pagesën e detyrimit të kredisë. në fund 
të gjashtëmujorit të dytë të vitit 2010, raporti “hua me probleme në valutë, 
ku kredimarrësi është i pambuluar nga rreziku i kursit të këmbimit/teprica e 
kredisë në valutë, ku kredimarrësi është i pambuluar nga rreziku i kursit të 
këmbimit” rezultoi rreth 12.5% kundrejt 11.5% në gjashtëmujorin e parë të 
vitit 201064.

Fondet rezervë për përballimin e rrezikut të kreditit 
(provigjonet) nga huadhënia për rezidentët, u ngjitën 
në nivelin 36.1 miliardë lekë, rreth 20% më shumë se 
niveli i tyre në qershor 2010. Raporti i provigjoneve 
me kredinë me probleme rezultoi në nivelin 52.7%, 
nga 52.5% që llogaritej në fund të gjashtëmujorit të 
parë të vitit 2010, dhe mbi mesataren 3-vjeçare prej 
49.9%. Raporti i provigjoneve ndaj totalit të tepricës 
së kredisë, u ngjit në nivelin 7.4%, krahasuar me 
6.3% në fund të qershorit 2010 dhe 5.4% një vit 
më parë. 

në fund të vitit 2010, aftësia e sektorit bankar 
për të mbuluar me kapital vlerën e kredive me 
probleme, paraqitet më e dobët. Konkretisht, në 
nivel mesatar, treguesi “hua me probleme neto 
ndaj kapitalit” u rrit me rreth 4.8 pikë përqindjeje 
krahasuar me fundin e gjashtëmujorit të parë të vitit 
2010, duke u ngjitur në nivelin 36.3%. gjithashtu, 
raporti “kredi me probleme neto ndaj kapitalit 
bazë” u ngjit në nivelin 38.1%, nga rreth 32.8% që 
llogaritej një gjashtëmujor më parë. Raportet “kredi 
me probleme neto ndaj kapitalit rregullator” dhe 
“kredi me probleme neto ndaj kapitalit aksioner” u 
llogaritën përkatësisht 35.9% dhe 34.8%, kundrejt 
31.2% dhe 30.3% në fund të gjashtëmujorit të parë 
të vitit 2010.

në nivel grupesh sipas madhësisë së aktivitetit, 
bankat e përfshira në grupin 2 dhe në grupin 3, 
shfaqin rritjen mesatare më të lartë të kredisë me 
probleme neto ndaj kapitalit rregullator. Konkretisht, 
për bankat e grupit 2 ky tregues është rritur 
mesatarisht me rreth 5.9 pikë përqindje krahasuar 

64 më konkretisht sipas monedhave i njëjti tregues në euro, në dhjetor 2010 rezultoi 1�.�% nga 
11.9% në qershor 2010. ndërsa në monedhën amerikane (usd) referuar të njëjtës periudhë, 
rezultoi në rënie 6.5% nga 8.1% në qershor 2010.

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 72. Ecuria e raportit të mbulimit të 
kredive me probleme me provigjone.
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Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 73. Hua me probleme ndaj kapitalit 
rregullator.
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me nivelin e muajit qershor 2010, duke u ngjitur në nivelin mesatar 43.6%. i 
njëjti tregues për bankat e grupit 3 është rritur mesatarisht me rreth 4.4 pikë 
përqindje, në nivelin mesatar 35.7%. 

në fund të vitit 2010, mbulimi me kolateral65 i portofolit të kredisë me 
probleme llogaritet në nivelin 79.3% të portofolit të kredisë, nga 78% që 
llogaritej një gjashtëmujor më parë. 

6.1.4 RReZiKu i liKuiditetit

në fund të vitit 2010, raporti i aktiveve likuide me pasivet afatshkurtra (me 
maturim deri në një vit) rezultoi në nivelin 30.6%, kundrejt 32.9% në fund 
të muajit qershor 2010 dhe 32.6% një vit më parë. vlera minimale e këtij 

65 kolaterali në formën e pasurive të paluajtshme (rezidenciale, tregtare ose tokë), cash etj.

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 74. Hua me probleme ndaj kapitalit 
rregullator sipas grupeve të bankave.
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Grafik 75. Kategoritë e kredisë të kolateralizuara 
me pasuri të paluajtshme në përqindje.
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Grafik 76. Aktivet likuide ndaj totalit të aktiveve për sektorin 
bankar dhe për grupet e bankave.

Aktive likuide ndaj totalit të aktiveve,
sipas grupeve të bankave, në %

Aktive likuide ndaj totalit të aktiveve, në %

15
20
25
30
35
40
45
50
55
60
65
70
75
80

D
hjet 10

Tetor 10
Q

ersh 10
Janar 10
N

ëntor 09
Shtat 09
M

ars 09
Shtat 08
M

ars 08
Shtat 07
M

ars 07
Shtat 06
M

ars 06
Shtat 05
M

ars 05

D
hjet 03

%

Grupi 2 Grupi 3Grupi 1

25
28
31
34
37
40
43
46
49
52
55
58
61
64
67
70
73

D
hjet 10

Tetor 10
Q

ershor10
Janar 10
N

ëntor-09
Shtat 09
M

ars 09
Shtat 08
M

ars 08
Shtat 07
M

ars 07
Shtat 06
M

ars 06
Shtat 05
M

ars 05
D

hjet 03

%



Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e dytë të vitit 2010 Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e dytë të vitit 2010

82 Banka e Shqipërisë Banka e Shqipërisë 8�

Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e dytë të vitit 2010 Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e dytë të vitit 2010

82 Banka e Shqipërisë Banka e Shqipërisë 8�

raporti të përcaktuar në kuadrin rregullativ është 20%. Sipas monedhave, 
vlera e raportit paraqitet më e ulët për euron prej 15.6% dhe më e lartë për 
lekun prej rreth 42.9%. Raporti i aktiveve likuide ndaj totalit të aktiveve shënoi 
vlerën 26%. Sipas madhësisë së aktivitetit, bankat e grupeve 1 dhe 2 tregojnë 
rënie të lehtë në të dy treguesit, që nga fundi i vitit të kaluar, ndërsa bankat e 
grupit 3 tregojnë rritje të vlerave përkatësisht 3.4 dhe 3.5 pikë përqindje.

diferencat midis aktiveve dhe pasiveve sipas 
strukturave kohore të maturimit66, si për zërat e 
bilancit, ashtu edhe pas përfshirjes së zërave jashtë 
bilancit, rezultojnë në vlera negative. 

megjithatë, këto diferenca mbulohen disa herë 
nga vlera e aktiveve likuide, duke paraqitur një aftësi 
të plotë për pagesën e detyrimeve në momentin e 
maturimit të tyre. Sidoqoftë, në këtë kuadër nevojitet 
të monitorohet me kujdes situata e likuiditetit në 
valutë, veçanërisht ajo në monedhën euro. 

Raporti kredi/depozita rezultoi në nivelin 60.4%, 
rreth 3 pikë përqindje më i ulët se në fund të muajit 
qershor, dhe rreth 4.8 pikë përqindje më i ulët se 
një vit më parë. Rënia e këtij raporti, është diktuar 
prej ngadalësimit të ritmit të rritjes së kredive 
në krahasim me ritmin e rritjes së depozitave, 
veçanërisht për valutën. Raporti kredi/depozita për veprimet në valutë ka 
rezultuar në nivelin 86%, duke qenë rreth 9.2 pikë përqindje më i ulët se në 
fund të muajit qershor dhe rreth 13.4 pikë përqindje më i ulët se një vit më 
parë. Raporti kredi/depozita në lekë rezultoi 35.4%, duke qenë përgjithësisht 
i qëndrueshëm gjatë gjithë vitit. Sidoqoftë, raporti kredi/depozita pritet të rritet 
përsëri në fazën e rigjallërimit të veprimtarisë së kreditimit të sektorit bankar.

66 Duke supozuar mbajtjen deri në maturim të aktiveve dhe të pasiveve.

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 77. Aktivet likuide ndaj totalit të pasiveve afatshkurta për 
sektorin bankar dhe për grupet e bankave.
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Grafik 78. Hendeku i maturimit për “deri në 1 
muaj” dhe “deri në 3 muaj”.
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një formë tjetër e administrimit të nevojave afatshkurtra për likuiditet është 
huamarrja në tregun ndërbankar ose nga Banka e Shqipërisë. përgjithësisht, 
kjo është një huamarrje e kolateralizuar; lloji së bashku me mjaftueshmërinë e 
aktiveve që mund të shërbejnë si kolateral në këtë rast, është një tjetër element 
që duhet monitoruar për të vlerësuar aftësinë e bankave për plotësimin e 
nevojave të tyre për likuiditet në afat të shkurtër. 

6.1.5 KapitaliZimi i vepRimtaRiSë

Kapitalizimi i veprimtarisë përfaqëson qëndrueshmërinë afatgjatë të 
sektorit bankar. për këtë, monitorohen treguesit e kapitalit rregullator dhe të 
mjaftueshmërisë së kapitalit.

në fund të vitit 2010, kapitali rregullator67 u ngjit në nivelin 90.2 miliardë 
lekë, duke shënuar një rritje me 3.5% kundrejt muajit qershor dhe me 10.9% 
kundrejt fundit të vitit 2009. Kapitali bazë u ngjit në nivelin 85.1 miliardë lekë, 
rreth 2.2 miliardë lekë ose 2.7% më shumë se vlera në fund të muajit qershor 
2010, dhe rreth 8.4 miliardë lekë ose 11% më shumë se vlera e tij në fund të 
vitit 2009. Kapitali bazë zë 94% të kapitalit rregullator. Kjo tregon që pjesa 
likuide e kapitalit të sektorit bankar është shumë e lartë dhe cilësia e tij është 
mjaft e mirë. 

në fund të vitit 2010, treguesi i mjaftueshmërisë së kapitalit, i cili vlerëson 
mbulimin me kapital të veprimtarive me rrezik të sektorit bankar, rezultoi në 
nivelin 15.4%, duke qenë rreth 0.8 pikë përqindje më e ulët se në muajin 
qershor dhe se një vit më parë. niveli minimal i këtij treguesi i përcaktuar 
nga kuadri rregullativ është 12%. Sipas grupeve të bankave, bankat e 
grupit 2 paraqesin nivelin më të ulët të treguesit me 13.4%. ndonëse niveli 
i kapitalizimit të veprimtarisë së sektorit bankar konsiderohet i mirë, kërkesat 
për kapital të bankave individuale nevojitet të monitorohen me kujdes.

6.2 vleRëSim i QëndRueShmëRiSë Së SeKtoRit BanKaR 
SipaS uShtRimit të pRovëS Së ReZiStencëS (StReSS-teSt68)

ushtrimi i provës së rezistencës, përfshin dy përqasje: a) analizën e 
ndjeshmërisë së sektorit bankar ndaj rreziqeve të tregut dhe të kreditit, ku 
vlerësohet ndjeshmëria e treguesit të mjaftueshmërisë së sektorit bankar ndaj 
67 Përfaqëson një koncept mbikëqyrës, që përbëhet nga kapitali bazë dhe kapitali shtesë. Përfshin 

kapitalin e paguar, rezervat e ndryshme, rezultatin neto të pashpërndarë, rezultatin neto të 
periudhës ushtrimore, detyrimet e varura etj.

68 theksojmë që “stress-test” nuk është një mënyrë parashikimi. në mënyrë të qëllimshme 
skenarët përmbajnë zhvillime negative, për të provuar rezistencen e sektorit bankar ndaj tyre. 
Skenarët përmbajnë supozime që përfaqësojnë zhvillime ekstreme dhe me një probabilitet 
të ulët ndodhjeje. megjithëse, bankat nxiten që të vlerësojnë kapacitetin e gjendjes së tyre 
financiare për të përballuar ndikimin e ketyre skenarëve, ato nuk duhet t’i konsiderojnë këto 
skenarë si ngjarje të pritshme nga ana e Bankës së Shqipërisë për të ardhmen. Skenarët janë 
të ndryshueshëm përgjatë kohës, në varësi të zhvillimeve ekonomike dhe financiare. nga ana 
tjeter, skenarët nuk marrin në konsideratë veprimet që mund të kryejnë bankat për të forcuar 
në vazhdimësi situatën e tyre financiare dhe qëndrueshmërinë ndaj rreziqeve.
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ndryshimeve të veçuara në kursin e këmbimit ose në normën e interesit, ose 
ndaj rritjes së caktuar në vlerën e kredive me probleme; b) analiza e skenarëve, 
në të cilën vlerësohet mënyra e reagimit të treguesit të mjaftueshmërisë së 
kapitalit të sektorit bankar, si rezultat i ndikimit të kombinuar të disa faktorëve 
(tregues makroekonomikë dhe financiarë) që bashkëveprojnë me njëri-tjetrin. 
vlerësimi realizohet duke u mbështetur mbi bazën e të dhënave të muajit 
dhjetor 2010.

6.2.1 analiZa e ndjeShmëRiSë Së SeKtoRit BanKaR ndaj 
RReZiQeve

Rreziku i derjtpërdrejtë i kursit të këmbimit. matja e ndjeshmërisë së 
sektorit bankar ndaj luhatjeve (nënçmim/mbiçmim) në kursin e këmbimit të 
lekut, realizohet nëpërmjet ndikimit që shkaktohet për shkak të madhësive 
së pozicioneve të hapura valutore në bilanc, në dy valutat kryesore, euro 
dhe dollar amerikan. madhësia e pozicioneve të hapura valutore në bilanc, 
merret e pandryshueshme69 për qëllime të ushtrimit. mbi nivelin e kursit 
të këmbimit, aplikohen ndryshime të caktuara, të cilat shkaktojnë humbje 
financiare, që gërryejnë vlerën e kapitalit. nga ushtrimi rezulton se aplikimi 
i një sërë goditjeve, si nënçmim/mbiçmim i kursit të këmbimit me 5%, 10%, 
etj., rezulton në një rënie të papërfillshme të treguesit të mjaftueshmërisë së 
kapitalit të sektorit bankar. vlerat e kufizuara të pozicionit të hapur valutor, 
mbrojnë sektorin bankar nga rreziku i drejtpërdrejtë i kursit të këmbimit. për 
sa i përket grupeve bankare sipas madhësisë së aktivitetit, bankat e grupit 
3 dhe 1 paraqiten më të ndjeshme ndaj luhatjeve të kursit. gjithsesi, ndikimi 
në normën e mjaftueshmërisë së kapitalit mbetet shumë i vogël, me një rënie 
për vetëm 0.1 pikë përqindje. në mënyrë, që norma e mjaftueshmërisë së 
kapitalit të sektorit bankar të zbresë nën 12% vetëm si rezultat i lëvizjeve 
në kursin e këmbimit, do të duheshin lëvizje të jashtëzakonshme të kursit të 
këmbimit, pothuaj të parealizueshme në praktikë.

Rreziku i normës së interesit. në këtë rast ushtrimi vlerëson ndjeshmërinë 
e treguesit të mjaftueshmërisë së kapitalit si rezultat i ndryshimit të normave 
të interesit (norma mesatare e interesit për aktivet dhe detyrimet) për të tri 
monedhat, lekun, dollarin dhe euron.

nga një rritje e supozuar e normës mesatare të interesit për lekun me 5 pikë 
përqindje (nga 6.1% në 11.1%), treguesi i mjaftueshmërisë së kapitalit për 
sektorin bankar bie me 1.6 pikë përqindje, në nivelin 13.8%. Kontributin më 
të madh në këtë rënie e japin bankat e grupit 3, ku treguesi i mjaftueshmërisë 
së kapitalit për këtë grup bankash bie me 2 pikë përqindje.

në lidhje me rritjen e supozuar me 5 pikë përqindje të normës mesatare 
të interesit për monedhën amerikane (nga 2.3% në 7.3%), sektori bankar 
paraqitet i mbrojtur, pasi luhatja e normës së mjaftueshmërisë së kapitalit bie 

69 në fakt, bankat mund të ndryshojnë pozicionin e hapur valutor, në varësi të pritjeve të tyre për 
lëvizjet e kursit të këmbimit. në këtë mënyrë, ato mund të zbusin humbjet, madje të tentojnë 
të rrisin fitimet.
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me vetëm 0.3 pikë përqindje në 15%. Kontributin më të madh në këtë rënie, 
edhe në këtë rast, e japin bankat e grupit 3 ku treguesi i mjaftueshmërisë bie 
me 0.5 pikë përqindje.

gjithashtu, rritja e normës mesatare të interesit për monedhën evropiane 
me 5 pikë përqindje (nga 3% në 8%) shkakton rënie të treguesit të normës së 
mjafteshmërisë së kapitalit të sektorit bankar me vetëm 0.1 pikë përqindje. 
në nivel grupesh sipas madhësisë së aktivitetit, bankat e grupit 2 paraqiten 
me ekspozimin më të madh ndaj goditjes së normës së interesit në monedhën 
evropiane, ku norma e mjaftueshmërisë së kapitalit për këtë grup bie me 0.2 
pikë përqindje, në nivelin 14.1%.

në mënyrë që treguesi i mjaftueshmërisë së kapitalit të sektorit bankar të 
zbresë nën nivelin minimal të kërkuar, do të duhej rritja e normës mesatare 
të interesit për monedhën vendase me 12.5 pikë përqindjeje. në rastin e 
valutave, madhësia e rritjes duhej të ishte shumë më e madhe70.

Rreziku i kreditit. Ky rrezik paraqet ndjeshmërinë e treguesit të 
mjaftueshmërisë së kapitalit të sektorit bankar, bazuar në përkeqësimin e 
portofolit të kredisë si rezultat i rritjes së kredive me probleme. për këtë, 
supozohet rritja e kredive me probleme me 67% dhe 110%71. goditja e parë 
përfaqëson nivelin kufi, ku treguesi i mjaftueshmërisë së kapitalit të sistemit 
bankar bie nën normën minimale rregullatore, në nivelin 11.9%. për goditjen 
e dytë, rënia e treguesit të mjaftueshmërisë së kapitalit është më e ndjeshme, 
duke arritur në 9.5%. në nivel grupesh sipas madhësisë së aktivitetit, bankat 
e grupit 2 paraqiten më të ndjeshme ndaj rrezikut të kreditit pas aplikimit të 
secilës goditje.

Rreziku i tërthortë i kredisë nëpërmjet kursit të këmbimit. Ky rrezik lidhet 
kryesisht me kredidhënien në valutë, për klientë që të ardhurat e tyre i kanë 
në monedhën vendase.

një nënçmim i monedhës vendase ndaj monedhës euro me 5%, shkakton 
uljen e treguesit të mjaftueshmërisë së kapitalit me 0.8 pikë përqindje, duke 
arritur në 14.6%. Sektori bankar në tërësi thyen kërkesën minimale rregullatore 
dhe paraqitet i nënkapitalizuar, për një nënçmim të lekut ndaj euros me rreth 
21.5%.

një nënçmim i lekut ndaj monedhës amerikane me 5%, shkakton rënie 
shumë të vogël, vetëm 0.04 pikë përqindje, të treguesit të mjaftueshmërisë 
së kapitalit të sektorit bankar. në mënyrë, që sektori bankar të paraqitej i 
nënkapitalizuar, do të duhej një nënçmim i jashtëzakonshëm i lekut ndaj 
monedhës amerikane.

70 në lidhje me normat e interesit për euro dhe dollarë, sektori bankar nuk paraqet nivel kritik 
(normë mjaftueshmërie nën 12%) në asnjë goditje.

71 Rritja e portofolit me probleme prej 110% është konsideruar “apriori” si një goditje (shock) 
ndaj portofolit të kredisë.
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6.2.2 analiZa e SKenaRëve

në këtë rast, ushtrimi vlerëson ndikimin e skenarëve, që kombinojnë disa 
tregues ekonomikë dhe financiarë, mbi gjendjen financiare dhe mjaftueshmërinë 
e kapitalit të sektorit bankar gjatë 2 viteve të ardhshme, duke e marrë si të 
pandryshueshme vlerën e kapitalit. përcjellja e goditjes realizohet nëpërmjet 
përkeqësimit të cilësisë së portofolit të kredisë. ushtrimi përmban dy raste.

në rastin e parë, përkeqësimi i portofolit të kredisë matet nëpërmjet 
supozimeve në ecurinë e treguesve makroekonomikë dhe ata të veprimtarisë së 
brendshme të sektorit bankar, mbështetur në lidhjet që vlerësohen në mënyrë 
empirike. në këtë rast, evidentohen situatat, kur gjendja e kapitalit të sektorit 
bankar bie nën nivelet e përcaktuara në kërkesat rregullative. në rastin e 
dytë, përkeqësimi i portofolit të kredisë, vlerësohet nëpërmjet një modeli, i cili 
përcakton lidhjet midis treguesve makroekonomikë. në këtë rast, vlerësohet 
ndryshimi në nivelin e raportit të kredive me probleme, si edhe kërkesat për 
kapital shtesë të sektorit bankar, në mënyrë që të plotësohet kërkesa minimale 
rregullative e treguesit të mjaftueshmërisë së kapitalit.

versioni i parë përmban dy skenarë. Skenari i parë ndërtohet mbi 
parashikimin e treguesve ekonomikë dhe financiarë mbështetur kryesisht në 
ecurinë e tyre historike, ndërsa skenari i dytë supozon një situatë “të stresuar”, 
me një probabilitet të ulët ndodhjeje.

tabelë 19. Supozimet mbi treguesit ekonomikë dhe financiarë sipas skenarëve 1 dhe 2. 

Supozimet
Skenari 1 Skenari 2
2011 2012 2011 2012

Rritja vjetore e pBB-së në përqindje 3.4% 3.6%1 -0.62 1.6%
Rritja vjetore e normave të interesit të tregut 0.73 p.p. 0.5 p.p. 2 p.p. 2 p.p.
nënçmimi i lekut kundrejt dy monedhave kryesore 
(euR dhe uSd) 1.7% 0.3% 20%3 20%

të ardhurat neto nga interesi
parashikimi për vitin 
2011 sipas ecurisë 

së vitit 2010

niveli i 
parashikuar për 

vitin 2011

80% e nivelit 
të 20104

niveli i 
parashikuar për 

vitin 2011 (sk. 2)

të ardhura të tjera të veprimtarisë bankare (neto)
parashikimi për vitin 
2011 sipas ecurisë 

së vitit 2010

niveli i 
parashikuar për 

vitin 2011 (sk. 1)

90% e nivelit 
të 20105

niveli i 
parashikuar për 

vitin 2011 (sk. 2)
Rritja e parashikuar për tepricën e kredisë 8.4% 13% 0%6 0%

1  Fmn ka parashikuar rritje prej �.6% për Shqipërinë gjatë vitit 2012. Bazuar në World economic 
outlook, February 2010.

2  Skenari i vështirë (nr. 2) në lidhje me prodhimin e brendshëm bruto për vitin 2011 supozon 
4 pikë përqindje rënie nga parashikimi i modelit makroekonomik dhe 2 pikë përqindje rënie 
nga parashikimi më i fundit për vitin 2012.

�  Departamenti i Stabilitetit Financiar në skenarin e vështirë supozon rastin më të keq të 
mundshëm, me një probabilitet të ulët ndodhjeje, nënçmimin e lekut me 20%, përkatësisht 
kundrejt të dyjave monedhave euro dhe usd, respektivisht për vitet 2011 dhe 2012.

4  mbështetur në rritjen e supozuar të stokut të kredisë me 0% në këtë skenar, dhe rritjen e 
përllogaritur të portofolit me probleme, lidhur me rezultatin neto nga interesat për vitin 2011 
është supozuar 80% e nivelit të vitit 2010 për këtë tregues. 

5  në skenarin e vështirë nuk supozohet zgjerim i aktivitetit të sektorit bankar, për rrjedhojë 
shpenzimet e veprimtarisë supozohen në të njëjtin nivel me ato të vitit 2010, ndërkohë që të 
ardhurat nga veprimtaritë e tjera supozohen të pakësuara. kështu, për vitin 2011, të ardhurat 
e tjera (neto) të veprimtarisë bankare supozohen 90% e nivelit të vitit 2010.

6  në skenarin e vështirë (nr. 2) supozohet rritje zero e tepricës së kredisë respektivisht për të 
dy vitet e ardhshme 2011 dhe 2012.



Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e dytë të vitit 2010 Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e dytë të vitit 2010

88 Banka e Shqipërisë Banka e Shqipërisë 89

Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e dytë të vitit 2010 Raporti i Stabilitetit Financiar për gjashtëmujorin e dytë të vitit 2010

88 Banka e Shqipërisë Banka e Shqipërisë 89

tabelë 20. vlerësimi i rritjes së  portofolit me probleme sipas secilit skenar.

vlerësimi i portofolit me probleme sipas secilit skenar:
Skenari 1 Skenari 2

2011 2012 2011 2012
Rritja e tepricës me probleme në përqindje për periudhën e mbetur 21.25% 13.77% 105.29% 107.59%

llogaritjet e ndikimit të rritjeve të mësipërme të portofolit me probleme në 
aktivet me rrezik dhe madhësinë e kapitalit të secilës bankë, apo të sektorit 
bankar në tërësi, krahas ecurisë së elementëve të tjerë ndikues, japin rezutatet 
e mëposhtme lidhur me mjaftueshmërinë e kapitalit të bankave dhe sektorit 
bankar, respektivisht në fundvitet 2011 dhe 2012.

tabelë 21. Bankat e nënkapitalizuara sipas Skenarit 1.

 
Fundi i vitit 2011 Fundi i vitit 2012

Banka të 
vecanta Sektori Bankar Banka të 

veçanta Sektori Bankar

Kapitali Rregullator
 nënkapitalizim modest /1 po i mirëkapitalizuar po i mirëkapitalizuar
 nënkapitalizim i rëndë /2 po po
Kapital Bazë (Kapitali Bazë/totalin e aktiveve me rrezik)
nënkapitalizim modest /3 po i mirëkapitalizuar po i mirëkapitalizuar
nënkapitalizim i rëndë /4 po po

/1 = nën raportin prej 12%;
/2 = nën raportin prej 6%;
/� = nën raportin prej 6%;
/4 = nën raportin prej �%.

tabelë 22. Bankat e nënkapitalizuara sipas Skenarit 2.

 
Fundi i vitit 2011 Fundi i vitit 2012

Banka të veçanta Sektori Bankar Banka të veçanta Sektori Bankar
Kapitali Rregullator  
 nënkapitalizim modest /1 po i mirëkapitalizuar po nënkapitalizim modest
 nënkapitalizim i rëndë /2 po po
Kapital Bazë (Kapitali bazë/totalin e aktiveve me rrezik)
 nënkapitalizim modest /3 po i mirëkapitalizuar po i mirëkapitalizuar
 nënkapitalizim i rëndë /4 po po

/1 = nën raportin prej 12%;
/2 = nën raportin prej 6%;
/� = nën raportin prej 6%;
/4 = nën raportin prej �%.

Sektori bankar paraqitet i mirëkapitalizuar në pjesën më të madhe të rasteve 
me përjashtim të skenarit të dytë për vitin 2012, ku norma e mjaftueshmërisë 
së kapitalit bie nën normën rregullatore. në lidhje me ecurinë e bankave 
të veçanta, vlerësohet që përmasat e portofolit të kredisë me probleme dhe 
rezultati financiar i raportuar në fund të vitit 2010, lidhen drejtpërdrejt me 
rezultatet e ushtrimit. Bankat që kanë raportuar humbje në fund të vitit 2010, 
shfaqin edhe ndikimin më të madh në analizën Stress test. 

në versionin e dytë të ushtrimit, analizohet ndikimi i disa faktorëve 
makroekonomikë mbi raportin e kredive me probleme ndaj tepricës së 
kredisë, për katër tremujorët e vitit 2011. në tabelat në vijim paraqiten disa 
skenarë hipotetikë të cilët përmbledhin zhvillime të pafavorshme në rritjen 
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ekonomike në vend, kursin e këmbimit ndaj monedhës euro dhe të normës 
së interesit euribor. Ky version përmban katër skenarë ku i pari vlerësohet si 
skenar bazë ndërsa tre skenarët e tjerë konsiderohen si skenarë rreziku me 
një probabilitet të ulët realizimi. llogaritja e masës së përkeqësimit të kredive 
për secilin skenar mundëson edhe vlerësimin e nevojave për kapital shtesë në 
rast se norma e mjaftueshmërisë së kapitalit do të binte nën nivelin minimal 
të lejuar prej 12%, në çdo rast me supozimin se bankat nuk do të korrigjojnë 
nevojën për kapital rregullator në periudhat e stresuara. 

Skenari i parë bazë, i cili prezanton një situatë të përafërt me aktualen, 
tregon se bazuar në zhvillimet makroekonomike, mesatarja e raportit të 
kredive me probleme gjatë vitit 2011 vlerësohet 15.2%. ndërkohë, në fund të 
vitit 2011 me supozimin se bankat nuk e kanë korrigjuar nevojën për kapital 
rregullator në periudhat e stresuara, nevoja për kapital shtesë shkon në masën 
250 milionë lekë ose 1.1% e kapitalit rregullator aktual.

tabelë 2�72. Skenari 1 (bazë).
Skenar 1 (bazë) t3_10 t4_10 t1_11 t2_11 t3_11 t 4_11
Kursi lek/euro nënçmim për tre tremujorë dhe mbiçmim i lehtë gjatë tremujorit të fundit Supozime
norma euribor konstante Supozime
Rritja ekonomike 4.9 3.4 4.0 4.5 4.9 5.3 Supozime

Raporti i kredive me probleme 13.8% 14.0% 15.3% 15.4% 15.8% 15.2% llogaritja në bazë 
të supozimeve

nevoja për kapital shtesë (ndaj 
kapitalit rregullator të sistemit) 0.5% 0.7% 1.2% 1.1% llogaritja në bazë 

të supozimeve

në rast se ndodh skenari i dytë, i cili supozon një rritje më të ulët të tepricës 
së kredisë krahasuar me skenarin bazë, në fund të gjashtëmujorit të parë 
2011 raporti i kredive me probleme arrin në 15.8% dhe në fund të vitit 2011 
në 17.1%. në këtë rast, në fund të vitit 2011, me supozimin se bankat nuk e 
kanë korrigjuar nevojën për kapital rregullator në periudhat e stresuara, do 
të nevojitej një kapital shtesë në masën 1.6 miliardë lekë ose 1.9% e kapitalit 
rregullator aktual.

tabelë 24. Skenari 2 (bazë).
Skenar 2 t3_10 t4_10 t1_11 t2_11 t3_11 t 4_11
Kursi lek/euro Si skenari bazë Supozime
teprica e kredisë Rritje më e ulët se skenari bazë Supozime
norma euribor 25 pikë bazë çdo tremujor Supozime
Rritja ekonomike  4.9  3.4  3.2  3.4  3.5  3.6 Supozime

Raporti i kredive me probleme 13.8% 14.0% 15.3% 15.8% 17.0% 17.1% llogaritja në bazë 
të supozimeve

nevoja për kapital shtesë (ndaj kapitalit 
rregullator të sistemit) 0.4% 0.7% 1.6% 1.9% llogaritja në bazë 

të supozimeve

në rast se ndodh skenari 3, i cili përmbledh një rritje më të ulët të tepricës 
së kredisë dhe nënçmim të monedhës vendase me 10%, raporti i kredive 
72 në skenarin bazë supozohet se rritja e tepricës së kredisë gjatë 12 muajve të ardhshëm do 

të jetë 12%.
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me probleme do të arrinte mesatarisht në rreth 23.6%. nevoja për kapital 
rregullator në fund të vitit 2011 do të rritej në 9.5 miliardë lekë ose 10.6% 
e kapitalit rregullator aktual, me supozimin se bankat nuk e kanë korrigjuar 
nevojën për kapital rregullator në periudhat e stresuara. 

tabelë 25. Skenari �.
Skenar 3 t3_10 t4_10 t1_11 t2_11 t3_11 t 4_11
Kursi lek/euro nënçmim me 10% Supozime
teprica e kredisë Rritje më e ulët se skenari bazë Supozime
norma euribor 100 pikë bazë çdo tremujor Supozime
Rritja ekonomike 4.9 3.4 3.23 4.18 4.87 5.31 Supozime

Raporti i kredive me probleme 13.8% 14.0% 15.3% 17.7% 20.5% 23.5% llogaritja në bazë 
të supozimeve

nevoja për kapital shtesë (ndaj kapitalit 
rregullator të sistemit) 0.4% 1.8% 5.6% 10.6% llogaritja në bazë 

të supozimeve

në rastin e skenarit 4, i cili supozon rritje më të ngadaltë të kredisë se skenari 
bazë shoqëruar më një nënçmim prej 20% të monedhës vendase, raporti i 
kredive me probleme ndaj tepricës së kredisë do të shënonte mesatarisht 
29.7%. në këtë rast, me supozimin se bankat nuk e kanë korrigjuar nevojën 
për kapital rregullator në periudhat e stresuara, nevoja për kapital rregullator 
në fund të vitit 2011 do të ishte në masën 21.3 miliardë lekë, që përbën 
23.7% të kapitalit rregullator aktual të sistemit bankar.

tabelë 26. Skenari 4.
Skenar 4 t3_10 t4_10 t1_11 t2_11 t3_11 t 4_11
Kursi lek/euro nënçmim me 20% Supozime
teprica e kredisë Rritje më e ulët se skenari bazë Supozime
norma euribor 100 pikë bazë çdo tremujor Supozime
Rritja ekonomike 4.9 3.4 3.2 4.8 6.0 6.8 Supozime

Raporti i kredive me probleme 13.8% 14.0% 15.3% 18.4% 24.7% 29.7% llogaritja në bazë 
të supozimeve

nevoja për kapital shtesë (ndaj kapitalit 
rregullator të sistemit) 0.4% 2.3% 11.2% 23.7% llogaritja në bazë 

të supozimeve

në tabelën më poshtë prezantohen devijimet standarde të raportit të 
kredive me probleme për secilin skenar dhe vlerësimet intervalore për nivelet 
e besueshmërisë 90% dhe 80%.

tabelë 27. Devijimet standarde të raportit të kredive me probleme për secilin skenar 
dhe vlerësimet intervalore.

Skenar 1 Skenar 2 Skenar 3 Skenar 4
mesatare 15.2% 17.1% 23.6% 29.7%
devijimi standard 0.015 0.016 0.021 0.024
vlerësim intervalor  me 90% besueshmëri 13.4%-17.2% 15.1%-19.3% 21%-26.3% 26.7%-32.9%
vlerësim intervalor me 80% besueshmëri 13.9%-16.5% 15.7%-18.5% 21.8%-25.3% 27.7%-31.8%

ndërkohë, në grafikun 79 jepet shpërndarja e dendurive të vlerave të raportit 
të kredive me probleme për tremujorin e fundit të vitit 2011 të simuluara 
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me metodën monte carlo, për katër skenarët e 
mësipërm. Sipas grafikut, probabiliteti i përballjes 
me vlera ekstreme (larg mesatares së llogaritur) të 
raportit të kredive me probleme rritet nga skenari 1 
në skenarin 4. 

analizat stress-test tregojnë që sektori bankar, 
në tërësi, mbetet i qëndrueshëm ndaj goditjeve 
të ndryshme. megjithatë, ndjeshmëria e bankave 
individuale ndaj këtyre goditjeve është rritur. për 
këtë arsye, bankat individuale jo vetëm që duhet të 
vlerësojnë qëndrueshmërinë e tyre ndaj skenarëve 
të ngjashëm, por nxiten të veprojnë në drejtim 
të forcimit në vijueshmëri të gjendjes së tyre të 
kapitalit dhe kontrollit sa më të mirë të rreziqeve të 
veprimtarisë. Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 79. Rezultatet e Stress Testing.
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Shtojcë 1: indeKSi i FoRtëSiSë FinanciaRe

mbështetur në zhvillimet më të fundit të sektorit bankar është punuar për 
ndërtimin dhe llogaritjen e treguesit “indeksi i Fortësisë Financiare” 

në tabelën e mëposhtme paraqiten treguesit financiarë, që ndihmojnë 
në llogaritjen e indeksit. Këta tregues vlerësojnë fortësinë financiare të 
sektorit bankar, zhvillimet dhe madhësinë e rreziqeve kryesore, ndaj të cilave 
ekspozohet ky i fundit. në tabelë pasqyrohet edhe kahu i ndikimit të treguesve, 
si dhe peshat e tyre në formulën llogaritëse të secilit nënindeks. Shenja pozitive 
tregon efektin pozitiv në nënindeks të rritjes së treguesit përkatës, ndërsa 
shenja negative flet për ndikimin negativ të kësaj rritjeje73 në nënindeks.

tabela 28. Përbërësit e indeksit të Fortësisë Financiare.

 treguesit e Fortësisë Financiare
Shenjat e raporteve, 
lidhur me efektin që 

kanë mbi treguesit
peshat

cilësia e aktiveve
Kreditë me probleme bruto/Kreditë totale negative 0.33
Kreditë me probleme neto/Kapitali aksioner negative 0.33
aktive të qëndrueshme/totali i aktiveve* negative 0.33

likuiditeti
aktive likuide/totali i aktiveve pozitive 0.40
aktive me maturim deri 3 muaj/pasive me maturim deri 3 muaj pozitive 0.60

Rreziku i kursit të 
këmbimit

pozicionet në valutë në blerje dhe shitje/Kapitali rregullator negative 0.50
pozicioni i hapur neto për të gjitha valutat/Kapitali rregullator negative 0.50

përfitueshmëria
Fitimi neto/totali i aktiveve pozitive 0.50
Fitimi neto/Kapitali aksioner pozitive 0.50

mjaftueshmëria e 
kapitalit

Kapitali i lirë/totali i aktiveve** pozitive 0.50
norma e mjaftueshmërisë së Kapitalit pozitive 0.50

Rreziku i normës së 
interesit

(aktive - pasive deri në 1 muaj, monedhë vendase)/Kapitali aksioner*** negative 0.50
(aktive - pasive deri në 1 muaj, monedha të huaja)/Kapitali aksioner negative 0.50

*  Aktivet e qëndrueshme llogariten si shumë e mjeteve të qëndrueshme dhe e kredive me 
probleme neto. 

**  kapitali i lirë llogaritet si diferencë midis kapitalit aksioner dhe aktiveve të qëndrueshme. 
*** Diferenca midis aktiv-pasiveve deri në 1 muaj, si në monedhën vendase, ashtu dhe atë të 

huaj, tregon mospërputhjen e aktiv-pasiveve afatshkurtra të ndjeshme ndaj normës së interesit, 
e cila mund të shkaktojë humbje në rast luhatjesh të pafavorshme të kësaj norme. 

për ndërtimin e nënindekseve, standardizohen seritë kohore të treguesve 
(raporteve), që shfrytëzohen për krijimin e tyre74. procesi i standardizimit 
realizohet nëpërmjet matjes së distancës së vlerës reale të treguesit (raportit) 

7� Sipas kësaj metodologjie, shenja negative nuk do të thotë vlerë negative. Shenja tregon vetëm 
drejtimin e efektit të secilit tregues (raport) mbi indeksin. kështu, shenja pozitive do të thotë se 
indeksi rritet për shkak të një rritjeje të raportit, ndërsa shenja negative do të thotë se indeksi 
bie për shkak të kësaj rritjeje.

74 të nënindekseve.

Shtojca
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në një moment kohor nga mesatarja e vlerave përgjatë periudhës, në terma 
të devijimit standard.75 

nëpërmjet kësaj llogaritjeje përftohet seria e re Z sipas formulës:

 Z=X-μ/  (1)

Ku: X-et përfaqësojnë vlerën e raportit në secilin moment kohor të 
analizuar, μ-ja përfaqëson mesataren e vlerave të raportit përgjatë periudhës 
së zgjedhur në analizë, dhe  përfaqëson devijimin standard. në ndërtimin 
e nën-indekseve të përshkruar më sipër, vlerat e standardizuara të raporteve 
sipas formulës (1), shumëzohen me peshat, që u janë caktuar raporteve 
në tabelën e mësipërme dhe përfundimisht mblidhen. njëkohësisht është 
kryer dhe një rregullim, me qëllim kthimin në pozitive të të gjitha vlerave të 
standardizuara të serisë Z. Sipas metodologjisë, përzgjidhet një periudhë bazë, 
së cilës i jepet vlera 10076 dhe indekset llogariten duke përdorur përpjesëtime 
direkte, kur rritja e raporteve që përbëjnë nënindekset është e favorshme, në 
rast të kundërt përdoren përpjesëtime indirekte77. në përfundim, indeksi i 
Fortësisë Financiare (iFF) llogaritet si mesatare aritmetike e nënindekseve të 
ndërtuara. 

vlerësimi i nënindekseve që formojnë indeksin e Fortësisë Financiare (iFF), 
për sistemin dhe grupet për dhjetor 2010, jepet si më poshtë:

nënindeksi i cilësisë së aktiveve78: ecuria në rënie e tij sinjalizon ndikim 
negativ mbi gjendjen e sektorit bankar dhe anasjelltas. nënindeksi i cilësisë 
së aktiveve ka vijuar të shfaqë tendencë rënëse sipas vlerave historike të tij. 
në gjashtëmujorin e dytë të vitit 2010, vlera e nënindeksit ra në 68.45 nga 
71.4 në fund të gjashtëmujorit të parë të vitit 2010. Krahasuar me periudhën 
bazë (dhjetor’05=100) nënindeksi ka shënuar rënie të konsiderueshme me 
rreth 31.5%. ai është luhatur dukshëm edhe nga mesatarja e periudhës, e cila 
në grafik paraqitet nga vijat e ndërprera, e llogaritur në nivelin 86.3. Raportet 
bazë, që përbëjnë këtë nënindeks, janë rritur në dhjetor 2010 krahasuar me 
periudhën bazë. 

nënindeksi i rrezikut të likuiditetit: ecuria në rënie e tij sinjalizon ndikim 
negativ mbi gjendjen e sektorit bankar dhe anasjelltas. në gjashtëmujorin e 
dytë të vitit 2010, vihet re se nënindeksi i likuiditetit ka shënuar rritje kundrejt 
një gjashtëmujori më parë, duke arritur në nivelin 78.4, nga 74.9. megjithatë, 
kjo vlerë vijon të mbetet poshtë vlerës së periudhës bazë dhe njëkohësisht 

75 në këtë mënyrë, bëhet diferenca midis vlerës së raportit në secilën periudhë me mesataren 
e vlerave për të gjithë periudhën e marrë në analizë (në rastin tonë dhjetor 2005 – dhjetor 
2010) dhe kjo diferencë pjesëtohet me devijimin standard të periudhës së përzgjedhur.

76 në rastin tonë bëhet fjalë për periudhën dhjetor 2005.
77 Rasti tipik i përdorimit të përpjesëtimeve indirekte është në lidhje me nënindeksin e cilësisë së 

Aktiveve, ku rritja e raporteve që përbëjnë këtë nënindeks (si për shembull, hua me probleme 
ndaj kredive totale ose hua me probleme neto ndaj kapitalit aksioner) në fakt shkakton rënie 
të nënindeksit të cilësisë së aktiveve, duke qenë se rritja e tyre është e pafavorshme për 
sistemin bankar. Realisht shenjat ose drejtimi i efekteve dhënë në tabelën 28 shërbejnë për 
të vendosur nëse duhet të përdoren përpjesëtimet direkte ose indirekte.

78 Për llogaritjen e këtij nënindeksi është përdorur përpjesëtimi indirekt.
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mesatares së periudhës prej rreth 85.5.
nënindeksi i rrezikut të kursit të këmbimit79: ecuria në rënie e tij sinjalizon 

ndikim negativ në gjendjen e sektorit bankar. nënindeksi i kursit të këmbimit 
paraqitet i luhatshëm në vlerat historike të tij, duke shënuar rënie në fund të 
vitit 2010, në nivelin 110.4 nga 110.8 që rezultonte në qershor 2010, si 
dhe nën nivelin mesatar të llogaritur prej 123.4. vlera në rënie e nënindeksit 
u shkaktua kryesisht nga rritja e raportit “pozicione të hapura neto (zërat 
e bilancit) ndaj kapitalit rregullator”80. Rënia e nënindeksit sinjalizon rritje 
të madhësisë së ekspozimit të sistemit bankar ndaj luhatjeve të kursit të 
këmbimit.

nënindeksi i përfitueshmërisë: ecuria në rënie e tij sinjalizon ndikim negativ 
mbi gjendjen e sektorit bankar dhe anasjelltas. Ky nënindeks ka në përbërje të 
tij, me pesha të barabarta, raportin e fitimit neto ndaj totalit të aktiveve dhe atë 
të fitimit neto ndaj kapitalit aksioner. në fund të vitit 2010, vlera e nënindeksit 
për sistemin bankar ra në 83.5 nga rreth 85.3 në fund të gjashtëmujorit të 
parë të vitit 2010, si dhe nën nivelin mesatar të periudhës prej 92.1. 

nënindeksi i mjaftueshmërisë së kapitalit: ecuria në rënie e tij sinjalizon 
ndikim negativ në gjendjen e sektorit bankar dhe anasjelltas. Ky nënindeks 
përbëhet në pesha të barabarta nga raporti i kapitalit të lirë me totalin e 
aktiveve dhe norma e mjaftueshmërisë së kapitalit. në dhjetor 2010, vlera e 
nënindeksit të mjaftueshmërisë së kapitalit ra në 69.5 nga 86.3, që llogaritej 
në qershor 2010, duke rezultuar njëkohësisht poshtë vlerës së mesatares 
së periudhës prej 88.8. Rënia e konsiderueshme e nënindeksit ka ardhur 
kryesisht si rezultat i rënies së normës së mjaftueshmërisë të kapitalit të sistemit 
bankar, i cili në dhjetor 2010 zbriti në nivelin 15.4%, nga 16.2% që llogaritej 
në qershor 2010. 

nënindeksi i rrezikut të normës së interesit81: ecuria në rënie e këtij nënindeksi 
sinjalizon ndikim negativ në gjendjen e sektorit bankar. nënindeksi i rrezikut 
të normës së interesit, në fund të vitit 2010 zbriti në 94.2 nga rreth 108.1, që 
llogaritej në fund të gjashtëmujorit të parë të vitit 2010. Rënia e nënindeksit 
ka ardhur si rezultat i rritjes së raportit “diferenca midis aktiveve dhe pasiveve 
(në monedhë të huaj) deri në një muaj ndaj kapitalit aksioner”, gjë e cila e 
ekspozon më shumë sistemin bankar ndaj rrezikut të luhatjes së normës së 
interesit.

indeksi i Fortësisë Financiare (iFF) llogaritet si mesatare aritmetike e të 
gjithë nënindekseve të sipëranalizuara. efekti i kombinuar i tyre, ka sjellë që 
në fund të vitit 2010, indeksi i fortësisë financiare të sistemit bankar të bjerë 
në nivelin 84.1 nga rreth 89.5 që u llogarit në fund të gjashtëmujorit të 
parë të vitit 2010, njëkohësisht poshtë nivelit mesatar të periudhës prej 95.9. 
pakësimi me rreth 5.4 pikë e indeksit të fortësisë u shkaktua nga rënia e 

79 janë përdorur përpjestime indirekte në llogaritjen e këtij nënindeksi, duke qenë se shenja 
(drejtimi i efektit) të përcaktuar në tabelë është negative.

80 në muajin dhjetor 2010, ky raport rezultoi 5.96% nga �.94% në muajin qershor 2010. 
81 Rreziku i normës së interesit vlerësohet nëpërmjet mospërputhjes kohore të aktiveve dhe 

detyrimeve, e cila ekspozon sistemin bankar ndaj luhatjeve të normave të interesit. është 
përdorur përpjestimi indirekt edhe për llogaritjen e këtij indeksi.
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cilësisë së portofolit të sistemit bankar, rënia e mjaftueshmërisë së kapitalit, 
si dhe ekspozimi relativisht më i madh i sektorit bankar ndaj luhatjeve të 
normave të interesit dhe kursit të këmbimit. ecuri pozitive në rritje ka shfaqur 
nënindeksi i likuiditetit.

në vijim, paraqitet ecuria grafike e nënindekseve dhe e indeksit të fortësisë 

f inanciare për sistemin 
bankar.

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 80. Nënindekset e Fortësisë Financiare për sektorin 
(Dhjetor 2005=100).

60
65
70
75
80
85
90
95

100
105

TIV-05
TI-06
TII-06
TIII-06
TIV-06
TI-07
TII-07
TIII-07
TIV-07
TI-08
TII-08
TIII-08
TIV-08
TI-09
TII-09
TIII-09
TIV-09
TI-10
TII-10
TIII-10
TIV-10
TI-11

60

80

100

120

140

160

TIV-05
TI-06
TII-06
TIII-06
TIV-06
TI-07
TII-07
TIII-07
TIV-07
TI-08
TII-08
TIII-08
TIV-08
TI-09
TII-09
TIII-09
TIV-09
TI-10
TII-10
TIII-10
TIV-10
TI-11

60
65
70
75
80
85
90
95

100
105
110

TIV-05
TI-06
TII-06
TIII-06
TIV-06
TI-07
TII-07
TIII-07
TIV-07
TI-08
TII-08
TIII-08
TIV-08
TI-09
TII-09
TIII-09
TIV-09
TI-10
TII-10
TIII-10
TIV-10
TI-11

60
65
70
75
80
85
90
95

100
105

TIV-05
TI-06
TII-06
TIII-06
TIV-06
TI-07
TII-07
TIII-07
TIV-07
TI-08
TII-08
TIII-08
TIV-08
TI-09
TII-09
TIII-09
TIV-09
TI-10
TII-10
TIII-10
TIV-10
TI-11

60

70

80

90

100

110

120

TIV-05
TI-06
TII-06
TIII-06
TIV-06
TI-07
TII-07
TIII-07
TIV-07
TI-08
TII-08
TIII-08
TIV-08
TI-09
TII-09
TIII-09
TIV-09
TI-10
TII-10
TIII-10
TIV-10
TI-11

Nënindeksi i rrezikut të normës së interesitNënindeksi i cilësisë së aktiveve

Nënindeksi i mjaftueshmërisë së kapitalitNënindeksi i rrezikut të kursit të këmbimit

Nënindeksi i likuiditetitNënindeksi i përfitueshmërisë

60

70

80

90

100

110

120

TIV-05
TI-06
TII-06
TIII-06
TIV-06
TI-07
TII-07
TIII-07
TIV-07
TI-08
TII-08
TIII-08
TIV-08
TI-09
TII-09
TIII-09
TIV-09
TI-10
TII-10
TIII-10
TIV-10
TI-11

Burimi: Banka e Shqipërisë.

Grafik 81. Ecuria e IFF-së për sektorin bankar.
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tabela 29. Rezultatet për ecurinë e nënindekseve dhe iFF-së.

nënindekset cilësia e 
aktiveve

Rreziku 
i likuiditetit

Rreziku
i kursit të 
këmbimit

përfitueshmëria mjaftueshmëria 
e kapitalit

Rreziku
i normës së 

interesit

indeksi i
Fortësisë

Financiare
dhjetor 05 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00  100.00 
mars 06 97.63 100.88 103.78 106.85 100.00 100.20  101.56 
Qershor 06 95.37 100.09 153.73 100.84 93.35 90.48  105.64 
Shtator 06 97.63 97.15 107.57 100.24 93.35 96.64  98.77 
dhjetor 06 97.63 90.39 113.83 100.63 93.35 90.83  97.78 
mars 07 97.13 94.70 110.35 105.53 86.70 95.89  98.38 
Qershor 07 97.13 88.81 142.53 107.21 86.70 93.55  102.65 
Shtator 07 96.63 90.57 101.97 106.67 117.75 97.04  101.77 
dhjetor 07 96.15 85.96 149.30 104.94 86.70 93.53  102.76 
mars 08 93.95 89.39 105.39 97.27 86.70 96.44  94.86 
Qershor 08 88.87 77.14 148.37 99.63 86.70 85.23  97.66 
Shtator 08 89.29 83.11 121.48 98.01 86.70 88.95  94.59 
dhjetor 08 79.43 74.29 131.25 88.97 86.70 99.76  93.40 
mars 09 77.93 74.78 148.37 69.63 86.70 102.58  93.33 
Qershor 09 76.79 68.41 125.74 70.23 86.70 112.60  90.08 
Shtator 09 75.35 75.38 122.14 70.16 89.92 109.52  90.41 
dhjetor 09 74.01 74.82 134.80 76.14 89.13 113.59  93.75 
mars 10 71.83 86.33 119.68 83.27 84.50 104.60  91.70 
Qershor 10 71.43 74.93 110.81 85.27 86.27 108.07  89.46 
Shtator 10 68.83 89.26 129.83 79.89 68.97 109.02  90.97 
dhjetor 10 68.45 78.42 110.42 83.46 69.49 94.25  84.08 
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Shtojcë 2: tRegueS të SituatëS FinanciaRe të 
SeKtoRit BanKaR

tabelë �0. Sektori bankar.
(%) dhjetor’08 Qershor’09 dhjetor’09 Qershor’10 dhjetor ‘10
tRegueSit me BaZë Kapitalin
Kapitali rregullator ndaj aktiveve të peshuara me rrezik 17.2 16.9 16.2 16.2 15.4
Kapitali bazë ndaj aktiveve të peshuara me rrezik 16.3 16.1 15.3 15.4 14.5
Kapitali bazë ndaj totalit të aktiveve 7.8 8.7 8.7 8.9 8.6
Kapitali rregullator ndaj totalit të aktiveve 8.3 9.2 9.2 9.3 9.1
Kapitali aksioner ndaj totalit të aktiveve 8.6 9.3 9.6 9.6 9.4
hua me pRoBleme ndaj Kapitalit
huatë me probleme neto ndaj kapitalit bazë 23.0 25.7 29.9 32.8 38.1
huatë me probleme neto ndaj kapitalit rregullator 21.7 24.6 28.2 31.2 35.9
huatë me probleme neto ndaj kapitalit aksioner 21.1 24.1 27.1 30.3 34.8
huatë me pRoBleme BRuto ndaj huave totale 6.64 8.73 10.48 12.21 13.96
Kthimi nga Kapitali (Roe) (bazë vjetore) 11.4 1.8 4.6 8.3 7.6
Kthimi nga aKtivet (Roa) (bazë vjetore) 0.9 0.2 0.4 0.8 0.7
tRegueS të të aRdhuRave dhe ShpenZimeve
marzhi i interesave ndaj të ardhurave bruto 106.5 129.1 119.6 116.2 118.9
Shpenzime jointeresi ndaj të ardhurave bruto 81.4 201.6 231.4 213.1 227.5
liKuiditeti
aktive likuide ndaj totalit të aktiveve 42.8 40.9 27.6 27.9 25.9
aktive likuide ndaj detyrimeve afatshkurtra 64.9 56.8 32.6 32.8 30.6
Raporti depozita/Kredi 162.6 151.7 154.3 158.2 166.4
poZicioni i hapuR neto në valutë ndaj Kapitalit
pozicioni i hapur neto në valutë ndaj kapitalit bazë 4.5 4.6 4.1 7.6 5.3
pozicioni i hapur neto në valutë ndaj kapitalit rregullator 4.3 4.4 3.9 7.3 5.0
pozicioni i hapur neto në valutë ndaj kapitalit aksioner 4.0 5.1 4.3 8.1 5.4
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